

تَقْرَأُ نَسْرًا الْقُرْآنَ لِلذِّكْرِ فَهَلْ مِنْ عَشْرٍ  
اور بیگ ہم نے قرآن کو صحت کے لئے آسان کر دیا ہے  
سو کہا کوئی صحت حاصل کرنے والا ہے (سورہ ۵۴: ۲۲ آیت ۲۲)

# تفسیر شجاعیہ

پارہ ۱۱م و متفرق سورہ جات

تعلیم و تربیت کے لیے سیدنا  
میر شجاع الدین حسین قادری حقیقی نقشبندی قادری قادری

◀ زیر اہتمام ▶

مولانا سید شاہ عظیم الدین قادری، انجمن آصفیہ پاشاہ

سجادہ نشین بازار گاہ شجاعیہ عیدنی بازار خطیب متولی جامعہ شجاعیہ چاؤبار

## جملہ حقوق بحق ناشر محفوظ ہیں

- کتاب کا نام : **تفسیر شجاعیہ**
- موضوع : **تفسیر پارہ حکمہ بمشرق سورہ احزاب**
- مؤلف : **حضرت سیدنا میر شجاع الدین حسین قبلہ قادری چشتی نقشبندی رفاعی**  
(ولادت ۱۱۹۱ھ وفات ۱۲۶۵ھ)
- زیر اہتمام : **مولانا سید شاہ عبید اللہ قادری آصف پاشاہ**  
سجادہ نشین بارگاہ شجاعیہ و متولی جامع مسجد شجاعیہ چارمینار
- ناشر : **شعبہ نشر و اشاعت انجمن خادمین شجاعیہ تلگانہ**
- تعداد : **1000 عدد**
- تسہیل : **مولانا سمیع اللہ صاحب و مولوی سید غوث محی الدین حسینی نصر الحق قادری**
- سنہ اشاعت : **۱۴۲۰ھ ۲۰۱۹ء**
- تاریخ اشاعت : **”شجاعیہ تفسیر تصریح آصفی“**  
۲۰۱۹ء عیوی
- ہدیہ : **100 روپے**
- کمپوزنگ و طباعت : **لمعان پرنٹرز، چھتہ بازار، حیدرآباد، الہند**
- رابطہ کیلئے : **+91 9440 8778 06**

### ملنے کے پتے

(۱) خانقاہ شجاعیہ، نمبر ۳۵-۵-۲۲، واقع عقب جامع مسجد شجاعیہ چارمینار، حیدرآباد۔

(۲) بارگاہ حضرت قطب الہند حافظ سیدنا میر شجاع الدین حسین قادری

عیدی بازار، حیدرآباد۔ فون: 040-66171244



## فہرست

پیش لفظ از مولانا سید شاہ عبید اللہ قادری آصف پاشا مدظلہ ————— ۴

تقریظ از مولوی سید غوث محی الدین حسینی نصر الحق قادری صاحب ————— ۵

نمبر	سورے کا نام	سورہ نمبر	صفحہ نمبر
۱	تفسیر سورۃ تباہ	۷۸	۹
۲	تفسیر سورۃ الزمرات	۷۹	۱۳
۳	تفسیر سورۃ یونس	۸۰	۱۷
۴	تفسیر سورۃ تکویر	۸۱	۲۱
۵	تفسیر سورۃ الانفطار	۸۲	۲۳
۶	تفسیر سورۃ المطففین	۸۳	۲۵
۷	تفسیر سورۃ الانشقاق	۸۴	۲۹
۸	تفسیر سورۃ البروج	۸۵	۳۱
۹	تفسیر سورۃ الطارق	۸۶	۳۶
۱۰	تفسیر سورۃ الاعلیٰ	۸۷	۳۸
۱۱	تفسیر سورۃ الغاشیہ	۸۸	۴۰
۱۲	تفسیر سورۃ الفجر	۸۹	۴۲
۱۳	تفسیر سورۃ البلد	۹۰	۴۷
۱۴	تفسیر سورۃ الشمس	۹۱	۵۰
۱۵	تفسیر سورۃ الیل	۹۲	۵۲
۱۶	تفسیر سورۃ الضحیٰ	۹۳	۵۴
۱۷	تفسیر سورۃ الانشراح	۹۴	۵۷
۱۸	تفسیر سورۃ التین	۹۵	۵۹
۱۹	تفسیر سورۃ العلق	۹۶	۶۰
۲۰	تفسیر سورۃ القدر	۹۷	۶۳
۲۱	تفسیر سورۃ البینۃ	۹۸	۶۷
۲۲	تفسیر سورۃ الزلزال	۹۹	۶۸
۲۳	تفسیر سورۃ العدیۃ	۱۰۰	۷۱
۲۴	تفسیر سورۃ القارۃ	۱۰۱	۷۲
۲۵	تفسیر سورۃ النکاث	۱۰۲	۷۲
۲۶	تفسیر سورۃ العصر	۱۰۳	۷۳
۲۷	تفسیر سورۃ الحمزہ	۱۰۴	۷۴
۲۸	تفسیر سورۃ الفیل	۱۰۵	۷۵
۲۹	تفسیر سورۃ القریش	۱۰۶	۷۷
۳۰	تفسیر سورۃ الماعون	۱۰۷	۷۸
۳۱	تفسیر سورۃ النکاث	۱۰۸	۷۹
۳۲	تفسیر سورۃ الکافرون	۱۰۹	۸۰
۳۳	تفسیر سورۃ النصر	۱۱۰	۸۱
۳۴	تفسیر سورۃ الحب	۱۱۱	۸۲
۳۵	تفسیر سورۃ الاخلاص	۱۱۲	۸۴
۳۶	تفسیر سورۃ الفلق	۱۱۳	۸۵
۳۷	تفسیر سورۃ الناس	۱۱۴	۸۶
۳۸	تفسیر سورۃ فاتحہ	۱	۸۹
۳۹	تفسیر سورۃ بقرہ	۲	۹۰
۴۰	تفسیر سورۃ الفتح	۲۸	۱۰۶
۴۱	تفسیر سورۃ الرحمن	۵۵	۱۱۹
۴۲	تفسیر سورۃ الواقعہ	۵۶	۱۲۷
۴۳	تفسیر سورۃ الجمعہ	۶۲	۱۳۷
۴۴	تفسیر سورۃ الملک	۶۷	۱۴۱
۴۵	تفسیر سورۃ المزمل	۷۳	۱۴۷

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
نحمدہ ونصلیٰ ونسلم علیٰ احبیبہ

## پیش لفظ

اما بعد: تفسیر شجاعیہ جو پارہ عم اور متفرق سورہ جات پر مبنی تفسیر ہے، جدی و قطب الہند حضرت سیدنا میر شجاع الدین حسین قبلہ قادری چشتی نقشبندی رفاعی کی تفسیر کا جز ہے۔ جو ادارہ ادبیات اردو اور سالار جنگ لائبریری میں مخطوطہ کی سورت میں موجود ہے۔ یہ تفسیر آسان دکنی اردو میں ہے۔ جو بھگت شائع ہو کر آج آپ کے پیش نظر ہے۔ مزید اجزاء کی تلاش جاری ہے اور ان شاء اللہ برآمد ہونے پر اسکی اشاعت بھی عمل میں لائی جائیگی۔ اس تفسیر کی تسہیل کا کام ابتداء میں مولانا سمیع اللہ صاحب (صحیح دائرۃ المعارف) نے انجام دیا اور اسکی تکمیل مولوی سید غوث محی الدین حسین نصر الحق قادری صاحب نے کی جس کیلئے میں دونوں حضرات کے حق میں حسنات فی دارین کیلئے دعا گو ہوں اور اس بات کی اُمید کرتا ہوں کہ یہ تفسیری جزو ابستگان سلسلہ و عقیدہ تمندان قطب الہند کیلئے حصول برکات کا باعث ہوگا۔

المرقوم : ۳۰ ذیقعدہ ۱۴۴۰ھ

مطابق : ۵ جولائی ۲۰۱۹ء

فقط

سید شاہ عبید اللہ قادری آصف پاشاہ

سجادہ نشین حضرت قطب الہند

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## تقریظ

الحمد لله رب العالمين والصلوة والسلام على سيدنا ومولانا محمد سيد الانبياء  
والمرسلين وعلى آله الطيبين الطاهرين واصحابه الاكرميين اجمعين

اقابعد : سيدنا علی کرم اللہ وجہہ الکریم رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
”لا یشکر اللہ من لا یشکر الناس“ اُس شخص نے اللہ کا شکر ادا نہیں کیا جس نے لوگوں کا شکر ادا نہیں کیا۔  
لہذا میں قطب الہند حافظ سید شجاع الدین حسین قادری چشتی رفاعی قدس سرہ العزیز ورحمۃ اللہ علیہ کے  
سجادہ نشین سید شاہ عبید اللہ قادری المعروف آصف پاشا مدظلہ کا اپنے دل کی گہرائیوں سے مشکور ہوں کہ انہوں نے مجھے  
شجاعیہ تفسیر تصریح پر کام کرنے کا موقعہ دیا۔ اس تفسیر کا تاریخی نام ”شجاعیہ تفسیر تصریح آصفی“ [۲۰۱۹ عیسوی] ہے۔  
حق تعالیٰ شانہ انہیں اس کا بہتر سے بہتر صلہ دے اور ان کو ان کے متعلقین کے ساتھ ہمیشہ خوش و خرم رکھے اور اُس  
فضل و کرم میں مجھے بھی اپنے متعلقین کے ساتھ شریک رکھے۔ انہیں اور ان کے خوانوادہ کو سلامت باکرامت رکھے۔

آمین بجاہ سیدنا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تسلیم اکثر اکثر

الحمد للہ اس وقت تفسیر شجاعیہ کے چار مخطوطات پیش نظر ہیں۔

پہلا مخطوطہ گیارہ سطری ہے جس کی کتابت ۱۲۴۳ ہجری میں ہوئی، پارہ عم کی تفسیر ہے اس کے ابتدائی [۱۹]  
صفحات نہیں ہیں اور یہ صفحہ نمبر [۲۰] پر سورہ النبا کی آیت نمبر [۱۸] سے شروع ہو رہا ہے اور صفحہ [۱۱۳] پر ختم ہو رہا ہے۔  
دوسرا مخطوطہ تفسیر تصریح کا ہے جس کی کتابت ۱۲۵۰ ہجری میں ہوئی ہے پارہ عم کی تفسیر ہے۔  
تیسرے مخطوطہ میں پارہ عم کے ساتھ بیخ سورہ اور دیگر منتخبہ سورتیں شامل ہیں۔ اس کے جملہ [۱۷۶] صفحات  
ہیں۔ زیر نظر ”شجاعیہ تفسیر تصریح آصفی“ [۲۰۱۹ عیسوی] اسی پر مشتمل ہے۔ اس تفسیر میں پارہ عم کے ساتھ سورہ فاتحہ،  
سورہ یس، سورہ الرحمن، سورہ الفتح، سورہ الواقعہ، سورہ الجمعہ، سورہ الملک اور سورہ المزمل شامل ہیں۔

چوتھا مخطوطہ سب سے قدیم ہے اور ”تفسیر قرآن“ کے نام سے موسوم ہے اس کے جملہ [۱۵۷] صفحات ہیں۔  
جس میں پارہ عم کے ساتھ سورہ یس، سورہ نوح، سورہ جن، سورہ مزمل، سورہ الملک، سورہ الرحمن، سورہ الجمعہ، سورہ الطلاق،  
سورہ التحریم، سورہ الفتح، احادیث اور سورہ القلم بھی شامل ہیں۔ یہ تفسیر قدیم مروجہ طریقہ سے ہے جس میں پارہ عم سے پہلے  
سورہ فاتحہ ہے جو بچوں، عورتوں، کم علم اور مصروف حضرات کا لحاظ رکھتے ہوئے سورہ فاتحہ کے بعد سورہ ناس سے شروع  
ہو کر سورہ نبا پر ختم ہو رہی ہے۔ اس طرح تمام اہم اور بنیادی باتیں ابتدا ہی میں سمجھادی جاتی ہیں تاکہ قرآن کریم کے



نازل ہونے کا مقصد پورا ہوا اور کم عمری میں ہی بچے دین اور اُس کے تقاضوں کو پوری طرح سمجھ لیتے ہیں اور جان لیتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے راستے سے ہٹ کر اور کوئی راستہ ہی نہیں جس پر چل کر آدمی فلاح اور بہبودی حاصل کر سکے۔ یہی شریعت ہے۔ طریقت، معرفت، حقیقت سب اسی سے ہیں۔ اگر یہ نہیں تو کچھ بھی نہیں۔

تفسیر شجاعیہ حسب ذیل جملہ پر ختم ہوتی ہے کہ  
 ”تفسیر حسینی میں ہے حق تعالیٰ نے قرآن شریف کو شروع کیا ”ب“ سے  
 اور ختم کیا ”س“ پر یعنی ”بس“ مومنوں کو جو کچھ کہ اس میں ہے۔“

سورہ ناس کے آخر میں فرمایا:

بعض جن وسوسہ ڈالتے ہیں وہ سب شیطان ہیں۔ حق تعالیٰ سب مومنوں کو شیطانوں کے وسوسہ سے اور بدظروں سے اپنی پناہ میں رکھے۔

ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ حسد سے زیادہ کوئی چیز بدتر نہیں۔ آدمی میں اگر اور کوئی خصلت بدتر ہوتی تو یہ سورہ اسی پر ختم ہو جاتا۔ سب سے پہلا گناہ جو آسمانوں میں ہوا ابلیس کا حد تھا۔ جو حضرت آدم علیہ السلام پر ہوا۔ اور حدیث میں آیا ہے کہ حسد نیک عملوں کو ایسا کھا جاتا ہے جیسے آگ خشک لکڑیوں کو کھا لیتی ہے۔

اسکے بعد سورہ فلق کی تفسیر کو حضرت عقبہ بن عامر رضی اللہ عنہ کی اُس حدیث پاک پر ختم کیا جس میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ان دونوں سورتوں (سورہ فلق اور سورہ ناس) سے زیادہ اور کوئی پناہ کی چیز نہیں۔ سورہ لہب کو آیت کریمہ **وَآنذِرْ عَشِيرَتَكَ الْأَقْرَبِينَ** (اپنے نزدیک کے رشتہ داروں کو ڈراؤ) کے نزول کے بعد آپ نے اپنے رشتہ داروں کو ڈرانے کیلئے جو طریقہ اختیار کیا وہ یہ تھا کہ جب دشمنوں کی فوج آنے کی خبر ملتی تو جو سردار ہوتا وہ یا صباہ جاہ کی آواز لگاتا اور سب جمع ہو جاتے۔

اب تصور کیجئے حضور آقائے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم صفائی پہاڑی پر کھڑے ہوتے ہیں اور اونچی آواز میں رشتہ داروں کو یا صباہ جاہ کی آواز دے رہے ہیں۔ (صبح کے وقت دشمنوں کا لشکر آئیگا راتوں رات بھاگ نکلو) قریش کے سبھی لوگ ڈر کر جمع ہو گئے ہیں۔ آپ نے فرمایا ”اگر میں تمہیں خبر دوں کہ پہاڑ کے دامن میں لشکر آیا ہے تاکہ رات کو حملہ کرے۔ اور لوگوں کو قتل کر کے لوٹ لے تو کیا تم یقین کرو گے یا نہیں؟“ سبھوں نے کہا یوں نہیں یقین کریں گے۔ تم نے کبھی جھوٹ نہیں کہا۔ جب سب نے آپ کے سچے ہونے کا اقرار کر لیا تو آپ نے فرمایا **إِنِّي نَذِيرٌ بِكُمْ بَيْنَ يَدَيْ عَذَابٍ شَدِيدٍ** (میں تم کو ڈرانے والا ہوں اُس عذاب شدید سے جو آنے والا ہے) جس طرح لشکر کا آنا تم

سچ سمجھتے ہو اس بات کو بھی سچ سمجھو کہ اگر تم ایمان نہیں لاؤ گے تو تم کو حق تعالیٰ عذاب میں مبتلا کر دیگا۔“ ابولہب اٹھا اور کہنے لگا بلائی ہو تم پر کیا تم نے ہم کو اسی لئے بلایا تھا۔ اور ایک پتھر اٹھایا تا کہ آپ پر ڈالے۔ اسی وقت حق تعالیٰ نے یہ سورہ نازل فرمایا جو ابولہب کی مذمت میں ہے۔

اس طرح آپ نے سب سے پہلے لوگوں کو اُن میں رائج طریقہ سے صفائی پہاڑی پر چڑھ کر یا صباہ جاہ کی آواز لگائی۔ لوگ دشمن کے ڈر سے جمع ہو گئے۔ پھر اُن سب سے اپنے صادق اور امین ہونے اور کسی بھی معاملہ میں کبھی جھوٹ نہ کہنے کا اقرار کروالیا اور پھر اپنے نبوت کا اعلان کیا۔ اس طرح ایک حُجَّت قائم ہو گئی کہ آپ نے دین کے پہنچانے میں کسی قسم کی کوتاہی نہیں کی۔ اس کے بعد بھی جن رشتہ داروں اور عزیزوں نے انکار کیا وہ اُس کی لپیٹ میں آ گئے نہ تو ابولہب کا چچا ہونا کام آیا اور ناہی اُس کے اُن دو بیٹوں کی قریب ترین رشتہ داری کام آئی جو آپ کی صاحبزادیوں کے شوہر تھے۔ اس واقعہ کے بعد اُن دونوں نے آپ کی صاحبزادیوں کو چھوڑ دیا تھا۔

سورہ نصر کی تفسیر میں ہے کہ اس سورہ میں جہاں دین کے مکمل ہونے اور اس میں جوق در جوق لوگوں کے شامل ہونے کی بشارت ہے وہیں صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم میں سے بعض نے حضور آقائے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کی خبر کو بھی پالیا۔ یہی نہیں بلکہ آپ نے خاتونِ جنت سیدہ فاطمہ رضی اللہ عنہا سے یہ فرما دیا کہ اللہ تعالیٰ نے میرے وفات کی خبر دی ہے۔ سیدہ رونے لگیں تو اُن کو یہ فرما کر خوش کر دیا کہ مت رو میرے لوگوں میں تم ہی سب سے پہلے مجھ سے ملو گی۔ اور ایسا ہی ہوا۔

سورہ کافرون میں صرف اور صرف توحید کی تعلیم دی گئی ہے اور یہ سورہ شیطان پر نہایت ہی سخت ہے۔ اس کے پڑھنے کا ثواب ایک چوتھائی یعنی پاؤ قرآن شریف کے برابر ہے۔ یہ بات بھی سچی جانتے ہیں کہ چار قل کے نام سے مشہور سورتوں (قل یا ایہا الکفرون، قل هو اللہ احد، قل أعوذ برب الفلق اور قل أعوذ برب الناس) کے بیشمار فضائل احادیث شریفہ میں ملتے ہیں جس سے اللہ کے بندے جی بھر فائدہ اٹھاتے ہیں اور ان شاء اللہ العزیز قیامت تک اٹھاتے رہیں گے۔

حصولِ سعادت و برکت کیلئے میں نے یہ چند باتیں نقل کی ہیں ورنہ من آنم کہ من دانم۔  
قطب الہند سیدی حافظ میر شجاع الدین حسین قادری قدس سرہ العزیز نے یوں تو کئی کتابیں لکھیں ہیں لیکن ان تمام کتابوں اور رسائل میں فقہ حنفیہ کے منظوم رسالہ کشف الخلاصہ کے ذکر کے بغیر آپ کا ذکر نامکمل رہتا ہے۔ کشف الخلاصہ دراصل فارسی میں کسی بزرگ کا منظوم رسالہ تھا جس میں فقہ حنفیہ کے لحاظ سے وضو، غسل، حیض، نفاس، نماز، روزہ،

قربانی، زکوٰۃ اور حج سے متعلق تمام ضروری مسائل جمع کر دیئے گئے ہیں۔ فقہ کی اہمیت یوں تو کئی آیات قرآنی اور احادیث پاک سے ہوتی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ اللہ تعالیٰ جس کی بھلائی چاہتا ہے اسے دین کی فہم دیتا ہے اور میں تو صرف تقسیم کرنے والا ہوں اور دینے والا صرف اللہ ہے۔ (بخاری)

عدی بن حاتم رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک رات دو ڈوریاں لیں جن میں ایک سفید تھی اور ایک سیاہ اور ایک رات اس وقت تک سحر کرتے رہے جب تک کہ دونوں کا فرق نظر نہ آیا۔ انہوں نے صبح عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں نے یہ دو ڈوریاں اپنے سر ہانے (تکلیہ) کے نیچے رکھ لیں آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: تمہارا تکلیہ تمہارا تکلیہ اتنا چوڑا پھر تو دن کی سفیدی کا ڈور اور رات کی سیاہی کا ڈور تمہارے سر ہانے (تکلیہ) کے نیچے آگئے۔ (بخاری)

وَكُلُوا وَاشْرَبُوا حَتَّىٰ يَتَبَيَّنَ لَكُمُ الْخَيْطُ الْأَبْيَضُ مِنَ الْخَيْطِ الْأَسْوَدِ مِنَ الْفَجْرِ ثُمَّ  
أَتَمُّوا الصِّيَامَ إِلَى الْبَلَدِ

کھاؤ اور پیو یہاں تک کہ ظاہر ہو جائے سفیدی کا ڈور سیاہی کے ڈور سے اور پھر رات تک روزے پورے کرو۔ (سورہ بقرہ آیت ۱۸۷)

آپ نے ”ہندوی کشف الخلاصہ“ کے تاریخی نام سے اُس کا منظوم ترجمہ کیا جو اس قدر مقبول ہوا کہ لوگ اُس کو یاد کر لیا کرتے تھے۔ الحمد للہ اس کی اشاعت کا سلسلہ اردو اور ہندی رسم الخط میں آج تک جاری ہے۔ ان شاء اللہ تعالیٰ عنقریب انجمن شجاعیہ اردو کے ساتھ ہی ساتھ ہندی میں بھی ضروری حوالوں کے ساتھ اُس کی اشاعت کا اہتمام کرے گی۔

دعا ہے کہ حق تعالیٰ شانہ سجادہ نشین بارگاہ شجاعیہ عمیدی باز ارشد شاہ عبید اللہ قادری آصف پاشاہ دامت فیوضہ کو جزاء دے صحت و عافیت سے رکھے اُن کی عمر دراز کرے اور اُن کے ساتھ حق تعالیٰ سبحانہ کی مدد ہمیشہ شامل حال رہے۔

اللَّهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ عَلَىٰ سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَآلِهِ بِقَدْرِ حُسْنِهِ وَجَمَالِهِ

والحمد لله رب العالمين

سید غوث محی الدین حسینی

(نصرا الحق قادری)

فلک نماحیر آباد



آیاتہا ۲۰	سُورَةُ النَّبَاِ مَكِّيَّةٌ (۷۸)	رُكُوعَاتُهَا ۲
یافتاح	بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ	وبہ نستعین

جب پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم مکہ میں آشکارا (علانیہ، کھلے طور سے) لوگوں کو اسلام کی طرف بلانے لگے سب کافر تعجب سے آپس میں پوچھنے لگے کہ یہ نیا دین اور قرآن کیا ہے؟ کسی نے کہا کہ: شعر ہے، کسی نے کہا: سحر ہے، کسی نے کہا کہ: اگلے زمانے کے قصے ہیں۔ حق سبحانہ تعالیٰ اُن کے حال سے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو خبردار کیا۔

**عَمَّ يَتَسَاءَلُونَ ۱** کس چیز کو آپس میں ایک کو ایک پوچھتے ہیں کافر پھر آپ ہی حق نے ایسا فرمایا: **عَنِ النَّبَاِ الْعَظِيْمِ ۲** الَّذِيْ خَبْرٌ بَرِيٌّ سِوَا الَّذِيْ سَمِعْتُمُوهُ فِي الْاَنْبَاِ ۳ کہ یہ وہ قرآن ہے۔

**هُمُ فِيْهِ مُخْتَلِفُونَ ۴** ایسا قرآن کہ وہ کفار اس میں اختلاف کرنے والے ہیں کوئی کچھ کہتا ہے اور کوئی کچھ۔ **كَلَّا سَيَعْلَمُونَ ۵** تحقیق جلدی جان لینگے جب قیامت آئے گی، کہ پیغمبر سچے تھے اور قرآن خدا کا کلام ہے۔ **ثُمَّ كَلَّا سَيَعْلَمُونَ ۶** کہ جلد ہی جان لینگے کہ ہم نے بُرا کیا ہے جو ایمان نہ لائے۔ **الْمَنْ نَجْعَلِ الْاَرْضَ مِهْدًا ۷** کیا نہیں کیا ہم نے زمین کو پھونکا کہ اُس پر سب ٹھہریں۔ **وَالْجِبَالَ اَوْتَادًا ۸** اور پہاڑوں کو میخیں۔ جب زمین کو پیدا کیا وہ پانی پر ہلتی تھی۔ پھر پہاڑوں کی میخیں اس پر رکھا تب زمین ٹھہری۔

**وَخَلَقْنٰكُمْ اَزْوَاجًا ۹** اور پیدا کئے ہم تمہیں جوڑی جوڑی کہ تم سے اولاد ہوئے یا بھانت بھانت جیسا کالے، گورے، اونچے، نیچے، اچھے، برے۔ **وَجَعَلْنَا نَوْمَكُمْ سُبَاتًا ۱۰** اور کیا ہم نے نیند کو تمہارے آرام کے واسطے کہ بدن کو راحت پہنچے اور سُستی دور ہو **وَجَعَلْنَا**

**الَّيْلِ لِبَاسًا ۱۰** اور بنایا ہم نے رات کو لباس کہ سب کو اندھیرے سے ڈھانپتی ہے  
**وَجَعَلْنَا النَّهَارَ مَعَاشًا ۱۱** اور بنایا ہم نے دن کو معاش کا وقت کہ اس میں روزی پیدا کرو  
 اور پھرو چلو پکاو کھاؤ **وَبَنَيْنَا فَوْقَكُمْ سَبْعًا سِدَادًا ۱۲** اور بنایا ہم نے تمہارے اوپر  
 سخت مضبوط سات آسمان **وَجَعَلْنَا سِرَاجًا وَهَاجًا ۱۳** اور کیے ہم نے چراغ روشن یعنی  
 آسمانوں میں سورج بنایا۔ **وَأَنْزَلْنَا مِنَ الْمُعْصِرَاتِ مَاءً ثَجَّاجًا ۱۴** اور اتارے ہم نے  
 ٹپکانے والے بادلوں سے پانی ٹپکنے والا یعنی خوب برسنے والا **لِنُخْرِجَ بِهِ حَبًّا وَنَبَاتًا ۱۵**  
 تاکہ نکالیں ہم اس سے دانے اور روئیدگی یعنی اناج اور جھاڑ اور گھانس **وَجَنَّتِ الْأَفَاةُ ۱۶**  
 اور باغ جھاڑ ملے ہوئے کہیں کے **إِنَّ يَوْمَ الْفُصْلِ كَانَ مِيقَاتًا ۱۷** تحقیق دن کیا ہوا  
 جدائی کا کہ حق اور باطل اس دن جدا ہوئے گا یعنی قیامت کا دن ہے وقت مقرر کیا ہوا  
**يَوْمَ يُنْفَخُ فِي الصُّورِ ۱۸** ایک دن پہونکا جائیگا صور میں یعنی اسرائیل علیہ السلام پہونکیں گے  
**فَتَأْتُونَ أَفْوَجًا ۱۹** پس آو گے تم فوج فوج۔ امام ثعلبی اپنی کتاب میں لکھتے ہیں کہ پیغمبر  
 صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا **أَفْوَجًا** کے کیا معنی ہیں؟ آنحضرت نے فرمایا کہ دس قسم  
 کے لوگ اس اُمت کے گنہگاروں سے قیامت میں اُٹھیں گے بعض [۱] بندروں کی صورت،  
 [۲] بعض سوروں کی صورت، [۳] بعض اوندھے نیچے پیٹ اوپر پیٹھ دوزخ کی طرف کھینچے  
 جائیں گے، [۴] بعض اندھے بعض بہرے اور گونگے بعض کے جیبیں بڑھ کر چھاتی پر پڑی  
 ہوئیں اور دانتوں سے جیبوں کو چابتے ہوئے اور پیپ اُن کے منہ سے بہتا ہوا اور سب لوگوں  
 کو حشر کے اُسے کہیں گے، [۵] بعضوں کے ہاتھ پاؤں کٹے ہوئے [۶] بعض آگ کے شعلوں

سے لٹکائے ہوئے [۷] بعضوں کی بدبو مردار سے بھی بری [۸] بعضوں کو پگھلی گندک کا لباس پہناتے ہوئے اور گندگ گرم اُن کے چمڑوں سے لپٹی ہوئی اور بند روہ لوگ ہونگے کہ ادھر کی بات ادھر کہئے اور ادھر کی بات ادھر کہے کہ لوگوں میں ناخوشی اور لڑائی پڑے اور سواری صورت حرام کھانے والے اور اندھا وہ حاکم کہ ظلم کئے اور گونگے بہرے وہ کہ اپنے عملوں پر خوش ہوتے تھے کہ ہم سب سے اچھے عمل کرتے ہیں۔ اور زبان چابنے والے وہ عالم کہ نصیحت کریں اور آپ عمل نہ کئے ہاتھ پاؤں کٹے اپنے ہمسائے کو ستاتے تھے۔ اور ایذا دیتے تھے۔ اور سویلوں سے لٹکے ہوئے وہ کہ چغلی کھاتے تھے۔ سرداروں پاس کہ لوگوں پر سیاست ہوئے اور بدبو وہ لوگ کہ اپنے شہوتوں کی راہ چلے اور خدا کی بے فرمانی کئے اور گندک لباس، غرور اور تکبر کرنے والے کہ اپنے پر اترتے تھے۔ **وَفُتِحَتِ السَّمَاءُ** اور کھولے جائیں گے آسمان یعنی پھٹیں گے، **فَكَانَتْ اَبْوَابًا** ۱۹ پس ہونگے دروازہ دروازہ یعنی پھٹ کے (پھٹ کر) **وَسِيْرَتِ الْجِبَالِ فَكَانَتْ سَرَابًا** اور چلائے جائیں گے پہاڑ پس ہونگے جیسا کہ سراب گودھوپ میں کچھ دھوکا سا نظر آتا ہے۔ **اِنَّ جَهَنَّمَ كَانَتْ مِرْصَادًا** ۲۱ تحقیق دوزخ ہے گذرگاہ کہ کافر و مومن اس پر سے گذریں گے جب پل صراط پر لیں گے۔ **لِلظَّالِمِيْنَ مَاۤ اَبَا** ۲۲ کافروں کیلئے بازگشت یعنی سب جاے (جگہ) سے پھر کر وہیں آئیں گے۔ **لِبٰثِيْنَ فِيْهَاۤ اَحْقَابًا** ۲۳ رہنے والے اس میں بہت مدت تک یعنی ہمیشہ۔ **لَا يَذُوْقُوْنَ فِيْهَا بَرْدًا وَّلَا شَرَابًا** ۲۴ نہیں چکیں گے اس میں ٹھنڈک ہوا کی اور نہ کچھ پینے کی چیز **اِلَّا حَمِيْمًا** مگر گرم پانی **وَّغَسَاقًا** ۲۵ اور پیپ **جَزَاءً وَّفَاقًا** ۲۶ بدلہ ہے



لوگوں کے موافق عملوں کے۔ **إِنَّهُمْ كَانُوا آلَا يَرْجُونَ حِسَابًا** ﴿۲۷﴾ تحقیق کہ وہ نہیں امید رکھتے تھے حسابِ قیامت کا یعنی کہتے تھے کہ حساب نہیں ہوئے گا۔ **وَكَذَّبُوا بِآيَاتِنَا كِذَابًا** ﴿۲۸﴾ اور جھٹلائے ہماری آیتوں کو جھٹلانا۔ **وَكُلَّ شَيْءٍ** اور ہر چیز کو **أَحْصَيْنَاهُ** شمار کئے ہم **كِتَابًا** ﴿۲۹﴾ اور جن کئے (حفاظت سے رکھا) کتاب میں یعنی لوح محفوظ میں۔ **فَذُوقُوا** پس چکھو سزا تم اپنی، **فَلَنْ تَزِيدَكُمْ** پس نہیں زیادہ ہوئے گا تمہیں **إِلَّا عَذَابًا** ﴿۳۰﴾ مگر عذاب۔ **إِنَّ لِلْمُتَّقِينَ** تحقیق پس پرہیزگار ڈرنے والوں کیلئے **مَفَازًا** ﴿۳۱﴾ خلاصی کی جگہ یعنی بہشت۔ **حَدَائِقَ** باغ **وَأَعْنَابًا** ﴿۳۲﴾ اور انگور جھاڑ **وَكَوَاعِبَ** اترابا ﴿۳۳﴾ اور لڑکیاں ہم عمر برابر کے، تفسیر زاہدی میں ہے کہ: لڑکیاں سولہ برس کے مرد تیس برس کے۔ **وَكَأْسًا** دہاقا ﴿۳۴﴾ اور پیالے شراب کے بھرے ہوئے پئے درپئے۔ **لَا يَسْمَعُونَ فِيهَا** نہ سنیں گے اُسے بہشت میں **لَعْوًا** بے ہودہ بات **وَلَا كِذْبًا** ﴿۳۵﴾ اور نہ جھوٹ یعنی بہشتیوں کی باتیں خدا کی تسبیح اور تہلیل ہوں گی اور سلام علیک، باتیں نہیں ہوں گی۔ **جَزَاءً** مِّن رَّبِّكَ بدلہ ہے پروردگار کا تمہارے **عَطَاءٍ** حِسَابًا ﴿۳۶﴾ بخشش موافق عملوں کے **رَبِّ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ** پیدا کرنے والا آسمانوں کا اور زمین کا **وَمَا بَيِّنُهُمَا** اور جو کچھ درمیان ان دونوں کے ہے **الرَّحْمَنِ** بہت رحم کرنے والا۔ **لَا يَمْلِكُونَ** مِنْهُ **خِطَابًا** ﴿۳۷﴾ نہ مالک ہوئینگے اُس سے بات کرنے کو یعنی بے حکم کچھ بول نہیں سکیں گے۔ **يَوْمَ يَقُومُ الرُّوحُ** ایک دن کہ کھڑا ہوگا روح، روح حضرت جبرئیل کا نام ہے یا فرشتوں کے ایک گروہ کا نام ہے اور بعض کہتے ہیں کہ روح ایک پاک فرشتہ ہے بہت بڑا کہ اُس کیلئے کسی سب کے برابر ایک صف ہوگی

اور سب فرشتوں کی ایک صف ہوگی۔ **وَالْمَلِئِكَةُ صَفًّا** اور سب فرشتے صف باندھ کر **لَا يَتَكَلَّمُونَ** نہیں بات کریں گے کوئی (نہ پیغمبر نہ فرشتے کسی کی شفاعت کریں گے) **إِلَّا مَنْ أَدْنَىٰ لَهُ الرَّحْمَنُ** مگر وہ کوئی حکم کرے اس کو خداے تعالیٰ۔ **وَقَالَ صَوَابًا** اور کہا کلمہ نیک دنیا میں یعنی کلمہ طیب جو پڑھا ہو گا زبان سے اور سچ بوجھا ہو گا دل سے اسی کی شفاعت کی جائیگی۔ **ذَلِكَ الْيَوْمِ الْحَقِّ** یہ دن قیامت کا سچ ہے مقرر ہونے والا **فَمَنْ شَاءَ اتَّخَذْ** پس جو کوئی چاہے پکڑے۔ **إِلَىٰ رَبِّهِ مَا بَابًا** طرف پروردگار اپنے رجوع یعنی اس کی رضا مندی کے موافق عمل کرے۔ **إِنَّا أَنْذَرْنَاكُمْ** تحقیق ڈراے ہم تمہیں **عَذَابًا قَرِيبًا** عذاب نزدیک سے یہ دن بہت نزدیک ہے **يَوْمَ يَنْظُرُ الْمَرْءُ** وہ دن دیکھے گا آدمی **مَا قَدَّمَتْ يَدُهُ** جو کچھ آگے پیچھے اپنے عمل دو ہاتھ اسکے یعنی اپنے عمل۔ **وَيَقُولُ الْكَافِرُ** اور کہے گا کافر **يَلَيْتَنِي كُنْتُ تَرَابًا** اے کاش کہ میں ہوتا خاک، جب جانوروں کو اٹھا کر ایک کا بدلہ ایک سے لینے کے بعد اس کے سب جانور خاک ہوینگے، کافر تب ارمان کریں گے کہ ہم بھی خاک ہوتے تو اچھا تھا کہ عذاب سے بچتے یا شیطان مٹی سے بنے ہوئے اُن آدمیوں کے مرتبے دیکھ کر افسوس کریگا کہ میں بھی خاک سے پیدا ہوتا تو یہ نعمتیں پاتا۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ (۷۹) سُوْرَةُ النَّزْعَاتِ مَكِّيَّةٌ (۸۱) وَبِهٖ نَسْتَعِيْنُ

**وَالنَّزْعَاتِ غَرَقًا** سوگند ہے (قسم ہے) کھینچنے والے فرشتوں کی (روح کھینچنے والے فرشتوں کی) کہ کھینچتے ہیں کافروں کی ارواح سختی سے۔ **وَالنَّشِطَاتِ نَشْطًا** اور سوگند

ہے نرمی کرنے والے فرشتوں کی کہ کھینچتے ہیں مومنوں کی ارواح نرمی سے۔ **وَالسَّبِيحَاتِ سَبَّحًا** اور قسم ہے پھرنے والے فرشتوں کی کہ ہوا میں پھرتے ہیں خدا کے حکم سے۔ **فَالسَّبِيحَاتِ سَبَّحًا** اس قسم ہے آگے دوڑنے والے فرشتوں کی کہ ایک سے ایک آگے دوڑتے ہیں خدا کی فرمانبرداری میں خدا کے آگے دوڑنا۔ **فَالْمَدْبِرَاتِ أَمْرًا** پس قسم ہے تدبیر کرنے والے فرشتوں کی کہ دنیا کے کام کے واسطے، جبرئیل علیہ السلام کے حوالے کام کا اور لشکر فرشتوں کا جدھر حق چاہتا ہے اُدھر بھیجتا ہے۔ اور اسرائیل علیہ السلام کے حوالے بادہ قضاء و قدر کے کام ہیں، اور میکائیل علیہ السلام کے حوالے پانی برسنے کا اور گھانس کا کام ہے، اور عزرائیل علیہ السلام کے حوالے روحمیں قبض کرنے کا کام ہے۔ **يَوْمَ تَرْجُفُ الرَّاجِفَةُ** ایک دن کانپنے کی کانپنے والی زمین یعنی ہلے گی جب پہلی بار اسرائیل علیہ السلام صور پھونکیں گے کہ سب جاندار اُس ہول (ڈر) اور زلزلے سے مریں گے **تَتَّبِعُهَا الرَّادِفَةُ** پیچھے آئیں گے اسے پیچھے آنے والے یعنی قیامت میں دوسری بار صور پھونکنے میں سب جی اٹھیں گے۔ **قُلُوبٌ يَوْمَئِذٍ وَاجِفَةٌ** بھوت دلاں (بہت دل) اس دن ڈرنے والے ہونگے ہول (گھبراہٹ) سے۔ **أَبْصَارُهَا** آنکھیں ان کی **خَاشِعَةٌ** ڈھکی ہوگی۔ **يَقُولُونَ** کہتے ہیں کافراں (کافر کہتے ہیں) **ءَاِنَّا آتِىٰتِحِقِّىنَ** ہم لبر دُودُونَ **فِي لِحَافِرَةٍ** پھر جائیں گے پہلی حالت میں؟ یعنی مرے پیچھے (مرنے کے بعد) پھر کیوں کر جنیں گے۔ **ءَاِذَا كُنَّا آيَا هُونَكِ** ہم عِظَامًا نَجْرَةً **هَٰذَا** ہاڑ پرانے (پرانے ڈھانچے) **قَالُوا** کہے کافراں (کافروں نے کہا) **تِلْكَ** وو پھرنا یعنی پھر اٹھنا گوروں سے (یعنی قبروں سے) **اِذَا اُسُوْتِ** (اُس وقت) **كَبْرَةً** پھرنا **خَاسِرَةً**



نقصان دہ ہے۔ **فَاِتْمَا هِيَ** پس تحقیق وہ اٹھنا **زَجْرَةً وَّاحِدَةً** شور ایک ہے یعنی ایک کی صورت کی آواز ہوتی ہے سب قبروں سے اٹھیں گے۔ **فَاِذَا هُمْ بِالسَّاهِرَةِ** پس اس وقت وہ زمین سفید قیامت پر حساب کو ٹہرے ہونگے۔ **هَلْ اَتَاكَ حَدِيثُ مُوسَى** آیا تجھے اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) بات موسیٰ علیہ السلام کی یعنی موسیٰ (علیہ السلام) کا قصہ تجھے معلوم ہے؟ وہ یہ قصہ ہے کہ **اِذْ نَادَاهُ رَبُّهُ** جب پکارا اُسے رب نے اُس کے **بِالْوَادِ الْمُقَدَّسِ طُوًى** جنگل پاک میں طوی اس جنگل کا نام ہے۔ **اِذْ هَبَّ اِلَى فِرْعَوْنَ** اے موسیٰ، تو فرعون کے پاس جا **اِنَّهُ طَغَى**، وہ حد سے گذرا ہے یعنی حد اُس کی بندگی تھی اُسے چھوڑ کر خدائی کا دعویٰ کرتا ہے۔ **فَقُلْ** پس کہو فرعون کو **هَلْ لَّكَ اَيَاتٌ تَحْتِهَا نَاطِقَاتٌ** ہے اِلٰی طرف اس چیز کے اَنْ تَزَلِّي **اِنَّ** کہ پاک ہوئے تو کفر سے۔ **وَاَهْدِيكَ** اور راہ بتاؤں میں تجھے **اِلَى رَبِّكَ** تیرے پروردگار پیدا کرنے والے کی **فَتَخَشَى** پس ڈرے تو اس کے عذاب سے۔ **فَاَرَاهُ** پس دکھایا موسیٰ نے اسے **الْآيَةَ الْكُبْرَى** بڑی (نشانی) یعنی عصا کو زمین پر ڈالا اور وہ بڑا سانپ ہوا۔ **فَكَذَّبَ** پس جھٹلا یا فرعون نے اور کہا یہ کہ جادو ہے، **وَعَصَى** اور گنہگار ہونا فرمائی کر کے۔ **ثُمَّ اَدْبَرَ يَسْعَى** پھر پیٹھ پھرا دوڑتا بھاگا۔ **فَحَشَرَ** پس جمع کیا اپنی قوم کو **فَنَادَى** پس پکارا لوگوں کو۔ **فَقَالَ** پس کہا **اَنَا رَبُّكُمْ اَلَا عَلِي** میں تمہارا بڑا رب ہوں یعنی اور بت بھی شریک ہیں پر وہ شخص سب سے بڑا ہے۔ **فَاَخَذَهُ اللّٰهُ** پس پکڑا اسے خدا تعالیٰ نے **نَكَالَ الْاٰخِرَةِ** عذاب میں آخرت کے **وَالْاُولٰٓئِ** اور دنیا کے یعنی دنیا میں غرق ہوا قوم سمیت اور آخرت میں قوم کے آگے چلے گا

دوزخ کی طرف۔ **إِنَّ فِي ذَلِكَ لَعِبْرَةً** تحقیق اس بیان میں عبرت ہے اور خوف ہے **لِّمَن يَخْشَى** اسکے لیے جو ڈرے خدا کے عذاب سے کہ فرعون کیسا خدائی کا دعویٰ کرتا تھا اور کیسا بادشاہ مصر کا تھا اور ایک ساعت میں غرق نابود ہوا ملک اور دولت سب جاتا رہا۔ **ءَ أَنْتُمْ** آیا تم بھی اے جھٹلانے والو! **أَشَدُّ خَلْقًا** بہت سخت ہو پیدائش میں **أَمِ السَّمَاءِ** یا آسمان بہت سخت ہے **بِنَهَائِهَا** اونچا بنایا خدا تعالیٰ نے اُسے۔ **رَفَعَ سَمَكَهَا** بلند کیا چھت کو اس کے **فَسَوَّيْنَاهَا** پس برابر کیا اسے اونچ نیچ کچی کہیں نہیں بہت صاف اور شفاف۔ **وَاعْطَشَ لَيْلَهَا** اور اندھیری کیارات کو اسکے **وَأَخْرَجَ ضُلْحَمَهَا** اور باہر نکالا دن کو اسکے خدا تعالیٰ نے۔ اور رات آسمان کو کہا، اس لیے کہ آسمان کے سبب سے دن رات ہوتے ہیں۔ **وَالْأَرْضُ** اور زمین **بَعْدَ ذَلِكَ** پیچھے اُس کے **دَخَلَهَا** بچھایا اُسے **أَخْرَجَ مِنْهَا** نکالا اس سے **مَاءَهَا** پانی اُسکا **وَمَرَعَهَا** اور چراگاہ اُسکی۔ **وَالْجِبَالُ** اور پہاڑ **أَرْضَهَا** مضبوط کیا حق تعالیٰ نے اُن کو۔ اور تناسب کچھ آسمان کا بلند کرنا اور دن کو مقرر کرنا اور زمین کو بچھانا اور اس سے پانی نکالنا اور گھانس اگانا اور پہاڑوں کو مضبوط کرنا۔ **مَتَاعًا لَّكُمْ** بر خورداری ہے تمہارے لئے **وَلَا نَعْمِ لَكُمْ** اور نفع ہے تمہارے لیے اور تمہارے جانور اور چوپاؤں کیلئے۔ **فَإِذَا جَاءَتِ الطَّامَّةُ الْكُبْرَى** پس جب آئیگی بلا بڑی یعنی قیامت۔ **يَوْمَ أَسْ دَن يَتَذَكَّرُ الْإِنْسَانُ** یاد کریگا آدمی **مَا سَعَى** جو کچھ کوشش کیا دنیا میں۔ **وَبُرِّزَتِ الْجَحِيمُ** اور ظاہر کی جائے گی دوزخ **لِمَن يَرَى** اس کے لیے جو دیکھے یعنی ہر ایک دیکھنے والے دیکھیں گے۔ **فَأَمَّا** پس بات یہ ہیکہ **مَنْ طَغَى**

جو کوئی حد سے گذرا۔ **وَآثَرَ الْحَيَاةَ الدُّنْيَا** اور اختیار کیا زندگی دنیا کی۔ **فَإِنَّ الْحَجِيمَ** پس تحقیق دوزخ ہے **هِيَ الْمَأْوَىٰ** وہی رہنے کی جگہ، اور ٹھکانہ کہیں نہیں ہے اسکا۔ **وَأَمَّا** اور بات یہ ہے کہ **مَنْ خَافَ** جو کوئی ڈرے **مَقَامَ رَبِّهِ** کہہ کرے رہنے کی جگہ رب اپنے سے یعنی قیامت سے **وَنَهَى النَّفْسَ** اور منع کرے نفس کو **عَنِ الْهَوَىٰ** خواہش بد سے۔ **فَإِنَّ الْجَنَّةَ** پس تحقیق بہشت **هِيَ الْمَأْوَىٰ** وہی رہنے کی جگہ ٹھکانہ ہے اسکا۔ **يَسْأَلُونَكَ** پوچھتے ہیں کافر تجھ سے اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) **عَنِ السَّاعَةِ** احوال قیامت سے **أَيَّانَ مَرْسَهَا** کہ کب قائم ہوگا قائم ہونا اس کا یعنی کب آئیگی۔ **فِيمَ** کس خیال میں ہے **أَنْتَ مِنْ ذِكْرِهَا** تو یاد کرنے سے اس کے۔ **إِلَىٰ رَبِّكَ** طرف پروردگار تیرے نہایت اس کا ہے **مُنْتَهَاهَا** یعنی قیامت کا آنا اسی کو معلوم ہے۔ **إِنَّمَا أَنْتَ** تحقیق تو **مُنذِرٌ** ڈرانے والا ہے **مَنْ أَسْخَضَ** کو **يَجْشَاهَا** جو ڈرے اس سے **كَأَنَّهُمْ** گویا کہ وہ کافر **يَوْمَ** ایک دن **يَرَوْنَهَا** دیکھیں گے اسے **لَمْ يَلْبَثُوا** کہیں گے کہ نہیں رہے دنیا میں **إِلَّا عَشِيَّةً** مگر آخر کا وقت دن کا **أَوْ صُحْبَةً** یا آخرت کا وقت۔ وہ یعنی ایسا دراز ہوگا کہ اس کے سامنے دنیا کی عمر ایک ساعت معلوم ہوگی۔



(۸۰) **سُورَةُ عَبَسَ مَكِّيَّةٌ (۲۳)** **يَا أَيُّهَا الْمَدِينَةُ**  
**بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ** **وَبِهْ نَسْتَعِينُ**

ایک دن پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مجلس میں قریش کے بڑے بڑے سردار آئے تھے آنحضرت ان سے باتیں کرتے تھے اور دین کی طرف بلاتے تھے کہ ایک شخص عبد اللہ بن

اُم مکتوم نام آنکھوں سے اندھے (یعنی نابینا صحابیؓ) مجلس میں حضرتؓ کے نزدیک آن کر باتوں میں بات کرنے لگے حضرتؓ اُن سے منہ پھیر لیے کہ یہ بے ادبی مجلس میں کیوں کیا، وہیں جبریلؑ یہ سورۃ لائے۔ **عَبَسَ وَتَوَلَّى ۱** ترش رو ہوئے اور منہ پھیر لیا یعنی پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم (نے اُن کی طرف سے منہ پھیر لیا)۔ **أَنْ جَاءَهُ** یہ کہ آیا اُس کے پاس **الْأَعْمَى ۲** اندھا۔ **وَمَا يُدْرِيكَ ۳** اور وہ کیا بتاتا ہے تجھے کیا معلوم **لَعَلَّهُ يَرَىٰ ۴** شاید کہ وہ پاک ہوئے کفر سے اور ایمان لانے کو آئیے ہوئے ہو **أَوْ يَذَّكَّرُ ۵** یا نصیحت پکڑے **فَتَنْفَعَهُ الذِّكْرَىٰ ۶** پس نفع کرے اُسے نصیحت پکڑے۔ **أَمَّا مَنْ اسْتَغْنَىٰ ۷** بات یہ ہے کہ جو کوئی دولت مند ہو اور بے پروائی کرے ایمان سے۔ **فَأَنْتَ لَهُ ۸** پس تو اس کے لیے **تَصَدَّىٰ ۹** توجہ کرتا ہے۔ **وَمَا عَلَيْكَ ۱۰** اور نہیں ہے تجھ پر کچھ گناہ **أَلَا يَرَىٰ ۱۱** یہ کہ نہ پاک ہوئے وہ دولت مند کفر سے، یعنی تو حکم پہنچا دے، دل کو پھیرنا تیرا اختیار نہیں ہے۔ **وَأَمَّا مَنْ ۱۲** اور بات یہ ہے کہ **جَاءَكَ ۱۳** جو کوئی آئے **يَسْعَىٰ ۱۴** تجھ پاس دوڑتا یعنی ابن مکتومؓ **وَهُوَ يَخْشَىٰ ۱۵** اور ڈرتا ہے خدا کے عذاب سے **فَأَنْتَ عَنْهُ ۱۶** پس تو اُس سے **تَلْهَىٰ ۱۷** مشغول ہوتا ہے اوروں کی طرف۔ نقل ہے کہ جبریلؑ یہ آیتیں پڑھتے تھے اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا رنگ مبارک تغیر ہوتا تھا۔ اور تفسیر لباب میں لکھا ہے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم بیقرار ہو کر عبد اللہؓ کو ڈھونڈنے کو چلے یہاں تک کہ نزدیک تھا کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم چہرہ مبارک مدینہ کی دیواروں سے لگ جائے۔ امام زاہد نے تفسیر میں لکھے ہیں کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم جا کر عبد اللہؓ کو اپنے ساتھ مسجد میں لے آئے اور چادر مبارک بچھا کر اس پر



بٹھائے اور جب ان کو دیکھتے تو فرماتے کہ ”مَرَّ حَبَابًا مِّنْ عَاتِنِي فِيهِ رَبِّي“ (حدیث) یعنی فراخی اور خوشی ہوئے اُس شخص کو کہ اُس کیلئے میرے پروردگار نے مجھ پر غصہ کیا۔ **كَلَّا إِنَّهَا تَحْقِيقٌ** وہ آیتیں قرآن کی **تَذَكِّرَةٌ** نصیحت ہے۔ **فَمَنْ شَاءَ پس جو کوئی چاہے ذِكْرَةٌ** اُسے یاد کرے۔ **فِي صُحُفٍ مُّكْرَمَةٍ** بیچ بزرگ کاغذوں کے **مَرْفُوعَةٍ** بلند کئے ہوئے **مُطَهَّرَةٍ** پاک کئے ہوئے۔ **بِأَيْدِي سَفَرَةٍ** بیچ ہاتھوں لکھنے والے فرشتوں کے۔ **كِرَامٍ بَرَرَةٍ** بزرگ نیکوں کے۔ **قَتِيلَ الْإِنْسَانِ** ہلاک کیا جائے انسان یعنی کافر، اور بعض کہے ہیں کہ ”عتبہ“ جو ابولہب کا بیٹا تھا اُس کے حق میں یہ آیتیں اُتریں کہ حضرت کی صاحبزادی کو طلاق دیا تھا اور کہا کہ وہ شخص کافر ہوا۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم اُس کو (یعنی اُس کے حق میں) **بَدَّ عَافِرْمَانِي (اللَّهُمَّ سَلِّطْ عَلَيْهِ كَلْبًا مِّنْ كِلَابِكَ)** بارِ خدا مسلط کر یعنی بھیج اس پر ایک کتا تیرے کتوں میں سے، تھوڑے دن نہ گزرے کہ باگ نے (یعنی ایک شیر نے) اُس کا سر چابا (ڈالا)۔ **مَا أَكْفَرَهُ** کیا بہت کافر ہے وہ کہ (جو) خدا تعالیٰ سے ڈرتا نہیں اور (وہ کیا) نہیں جانتا کہ **مِنْ أَيْ شَيْءٍ** کس چیز سے **خَلَقَهُ** پیدا کیا اُسے۔ **مِنْ نُّطْفَةٍ** منی کے بوند سے **خَلَقَهُ فَقَدَّرَهُ** پیدا کیا اُسے اندازہ کیا اُسے یعنی ہاتھ پاؤں صورت جیسا چاہا مقرر کیا۔ **ثُمَّ السَّبِيلَ يَسَّرَهُ** ہر راہ آسان کیا اسکو یعنی باہر آنے کی راہ کہ تولد آسانی سے ہوئے۔ **ثُمَّ أَمَاتَهُ** پھر موت دیا اُسے **فَأَقْبَرَهُ** پس قبر میں کیا اُسے۔ **ثُمَّ إِذَا شَاءَ** پھر جب چاہے گا **أَنْشُرَهُ** اُٹھائے گا اُسے۔ **كَلَّا تَحْقِيقٌ لَّبَّاسًا** نہیں ادا کیا اور نہیں بجایا **يَا مَأْمُورًا** جو کچھ کہ امر کیا خدا تعالیٰ نے اُسے۔ **فَلْيَنْظُرِ**

الْإِنْسَانُ پس چاہے دیکھے انسان إِلَى طَعَامِهِ ﴿۲۰﴾ اپنے کھانے کی طرف۔ أَكَا صَبَبْنَا  
 الْمَاءَ یہ کہ تحقیق ہم نے بھیجا پانی کو صَبَبًا ﴿۲۱﴾ یعنی برسائے ہم نے برسانا۔ ثُمَّ شَقَقْنَا  
 الْأَرْضَ پھر شق کیے ہم یعنی پھاڑے زمین کو شَقًّا ﴿۲۲﴾ پھاڑنا۔ فَأَنْبَتْنَا فِيهَا پس  
 أَكَاغے ہم اُس میں حَبًّا ﴿۲۳﴾ اُس میں دانے۔ وَعِنَبًا اور انگور وَقَضَبًا ﴿۲۴﴾ اور سیب  
 وَزَيْتُونًا اور زیتون وَنَخْلًا ﴿۲۵﴾ اور کھجور کے جھاڑ۔ وَحَدَائِقَ اور باغ بڑے غُلَبًا ﴿۲۶﴾  
 جھاڑوں کے ملے ہوئے (یعنی گھنے باغ) وَفَاكِهَةً اور تر میوے وَأَبَابًا ﴿۲۷﴾ اور خشک  
 میوے مَتَاعًا لَكُمْ سب برخوردار ہے تمہارے لیے وَلَا نَعْمًا لَكُمْ ﴿۲۸﴾ اور تمہارے  
 جانوروں کیلئے فَإِذَا جَاءَتِ الصَّاحَّةُ ﴿۲۹﴾ پس جب آئیگی آواز سخت یعنی دوسری بار صور  
 پہونکنے کی آواز۔ يَوْمَ اُس دن يَفِرُّ الْمَرْءُ مِنْ أَخِيهِ ﴿۳۰﴾ بھاگے گا آدمی اپنے بھائی  
 سے۔ وَأُمِّهِ اور اپنی ماں سے وَأَبِيهِ ﴿۳۱﴾ اور اپنے باپ سے وَصَاحِبَتِهِ اور اپنی  
 جوڑ سے (یعنی اپنی بیوی سے) وَبَنِيهِ ﴿۳۲﴾ اور اپنے بیٹوں سے یعنی کسی کی صحبت نہ رہیگی  
 سب سے بے زار ہوگا۔ لِكُلِّ امْرِئٍ مِنْهُمْ يَوْمَئِذٍ هَرَجًا كَوَانِ لَوْ كَانُوا مِنْ اُس دن  
 شَأْنًا يُغْنِيهِ ﴿۳۳﴾ حال ایک ہوگا بے پرواہ کریگا اُسی کو اپنے کی پرواہ نہیں رہے كِيَوْمَئِذٍ  
 يَوْمَئِذٍ كئى مو (منہ، چہرے) اُس دن مُسْفِرَةً ﴿۳۴﴾ روشن ہونگے۔ ضَاحِكَةً ہنسنے والا  
 مُسْتَبْشِرَةً ﴿۳۵﴾ خوش وقت یعنی مومنین۔ وَوُجُوهُهُمُ عَلَيْهَا اور کئى مو (منہ، چہرے)  
 اُس دن او پران کے غَبْرَةً ﴿۳۶﴾ غبار ہوگا۔ تَرَهَقَهَا گھیر لے گی اُنہیں قَتْرَةً ﴿۳۷﴾ سیاہی۔  
 أُولَئِكَ هُمُ الْكَافِرَةُ الْفَجْرَةُ ﴿۳۸﴾ یہ گروہ کافر اور گنہگار ہیں۔

اِنَّا نَحْنُ ۲۹ (۸۱) سُورَةُ التَّكْوِيْرِ مَكِّيَّةٌ ﴿ ۷ ﴾ رُكُوْعُهُمَا ۱  
 يافتاح بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَبِهٖ نَسْتَعِیْنِ

عبداللہ بن عباسؓ نے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم سے نقل کرتے ہیں: جو کوئی چاہے کہ قیامت کا احوال دیکھے تو اس سورہ کو پڑھے یعنی اس میں بہت مفصل بیان ہے (یعنی اس سورہ میں قیامت کا بیان بہت تفصیل کے ساتھ کیا گیا ہے)۔ **اِذَا الشَّمْسُ كُوِّرَتْ ۱** جب آفتاب کی روشنی جائے گی یعنی آفتاب کی دھوپ لپیٹی جا سکی اور کالا ہو جائیگا۔ **وَإِذَا النُّجُومُ انْكَدَرَتْ ۲** اور تارے کالے ہونگے یعنی انکی بھی روشنی چھینی جائیگی۔ **وَإِذَا الْجِبَالُ سُيِّرَتْ ۳** اور جب پہاڑ چلائے جائیں گے اور اپنے مکانوں سے اُکھڑ کر روئی کی طرح اڑیں گے **وَإِذَا الْعِشَارُ عُطِّلَتْ ۴** اور جب دس مہینے کی گاہن اونٹنی بے کار چھوڑی جائیگی، عرب دس مہینے کی گاہن اونٹنی کی بہت نگہبانی کرتے ہیں اور اسے گھر سے باہر نکلنے نہیں دیتے جب تک کہ بچہ جنے، اُس دن قیامت کے ہول سے اُس کی بھی پرواہ نہیں رہے گی۔ **وَإِذَا الْوُحُوشُ حُشِرَتْ ۵** اور جب وحشی جانور جمع کئے جائیں گے یعنی باگ (شیر)، بکری، چیتے، ہرن سب اکٹھے ہونگے نہ یہ ان سے ڈرے گے اور نہ ان کو پکڑیں گے۔ **وَإِذَا الْبِحَارُ سُجِّرَتْ ۶** اور جب دریا ملائے جائیں گے۔ یعنی سب ایک ہوں گے۔ **وَإِذَا النُّفُوسُ زُوِّجَتْ ۷** اور جب ذاتیں آدمیوں کی آدمیوں سے جوڑے جائیں گے یعنی کافر کافر کے ساتھ اور مومن مومن کے ساتھ۔ **وَإِذَا الْمَوْءِدَةُ سُبِّلَتْ ۸** اور جب زندہ گاڑی ہوئی لڑکی پوچھی جائیگی کہ۔ **يَا أَيُّ ذُنُوبِ قَتَلْتِ ۹** کس گناہ کے سبب سے قتل کی گئی۔ جاہلیت میں عرب کی عادت تھی کہ

بیٹی پیدا ہوتی تو اسے جیتی زمین میں دفن کرتے کہ ایسا کون ہے ہمارا داماد ہوئے حق تعالیٰ فرمایا اُسے قیامت میں اٹھا کر پوچھیں گے کہ تو نے کیا گناہ کیا کہ تجھے جیتی (یعنی زندہ) گاڑ دیا گیا۔ وہ کہے گی: میں بے گناہ تھی، تب اس کے گاڑنے والوں کو عذاب کریں گے۔ **وَإِذَا أَوْجِبُ الصُّحُفِ نُشِرَتْ ۙ ۱۰** عمل نامہ کھولے جائینگے۔ یعنی ظاہر ہونگے **وَإِذَا السَّمَاءُ** اور جب آسمان **كُشِطَتْ ۙ ۱۱** اکھاڑے جائیں گے اور لپیٹے جائیں گے۔ **وَإِذَا الْجَحِيمُ** اور جب دوزخ **سُعِرَتْ ۙ ۱۲** سلگائی جائیگی۔ **وَإِذَا الْجِبْتَةُ أُولِفَتْ ۙ ۱۳** اور جب بہشت نزدیک کی جائیگی یعنی پرہیزگاروں کے نزدیک لائیں گے کہ جلدی داخل ہو جائیں۔ **عَلِمَتْ نَفْسٌ مَّا أَحْضَرَتْ ۙ ۱۴** جانے گا ہر انسان جو کچھ حاضر کیا یعنی اعمال نیک یا بد سب دیکھے گا عمل نامہ میں اگر نیک ہوں گے تو خوش ہوگا اور اگر بد ہونگے تو پچھتاے گا پشیمان ہوگا۔ **فَلَا أُقْسِمُ بِسِوَاكَ سَوَّادٍ (یعنی قسم) کھاتا ہوں میں بِالْحُكْمِ ۙ ۱۵** چھپنے والے تاروں کی **الْجَوَارِ الْكُنَّسِ ۙ ۱۶** کہ دن کو چھپ جاتے ہیں۔ چلنے والے اپنے مکانوں میں۔ **وَاللَّيْلِ** قسم کھاتا ہوں رات کی **إِذَا عَسَعَسَ ۙ ۱۷** کہ جب آئے اور اندھیرا کرے یا جائے اور اُجالا کرے۔ **وَالصُّبْحِ** اور قسم ہے صبح کی **إِذَا تَنَفَّسَ ۙ ۱۸** جب دم مارے (جب سانس لے) یعنی طلوع ہوئے۔ **إِنَّهُ لَقَوْلُ رَسُولٍ كَرِيمٍ ۙ ۱۹** تحقیق قرآن قول رسول بزرگ کا ہے۔ یعنی جبرئیل علیہ السلام۔ **ذِي قُوَّةٍ عِنْدَ ذِي الْعَرْشِ مَكِينٍ ۙ ۲۰** نزدیک صاحب عرش کے مکاندار (یعنی حق سبحانہ و تعالیٰ) **مُطَاعٍ ثَمَّ أَمِينٍ ۙ ۲۱** اطاعت کرنے والا اُس جگہ امانت دار کہ جیسا کہ حق تعالیٰ کا حکم ہے ویسا ہی پیغمبروں کو پہنچایا۔ **وَمَا صَاحِبُكُمْ** اور نہیں صاحب تمہارا یعنی پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم۔



بِمَجْنُونٍ ۳۱) دیوانہ **وَلَقَدْ رَآهُ بِالْأُفُقِ الْمُبِينِ ۳۲)** اور البتہ تحقیق دیکھا پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم نے جبرئیل کو بیچ کنارے روشن زمین کے یعنی آفتاب نکلنے کی جگہ اور نہیں وہ یعنی پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم۔ **وَمَا هُوَ** اور نہیں ہیں وہ یعنی پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم **عَلَى الْغَيْبِ** اوپر غیب کے **بِضَنِينٍ ۳۳)** بخیل یعنی جو خدا نے حکم کیا ویسا ہی خلق کو پہنچاتے ہیں۔ **وَمَا هُوَ** اور نہیں وہ قرآن **بِقَوْلِ شَيْطَانٍ رَّجِيمٍ ۳۴)** قول شیطان راندھے ہوئے کا **فَأَيْنَ تَذْهَبُونَ ۳۵)** پس کہاں جاتے ہو تم اچھی راہ چھوڑ کر **إِنْ هُوَ إِلَّا ذِكْرٌ لِلْعَالَمِينَ ۳۶)** نہیں وہ قرآن مگر نصیحت عالم کے لوگوں کے لئے۔ **لَبِنَ شَاءَ مِنْكُمْ أَنْ يَسْتَقِيمَ ۳۷)** اس کے لئے چاہے تم سے یہ کہ استقامت کرے خدا کی راہ میں مضبوط ہوئے، ابو جہل نے جب یہ آیت سنا اور کہا کہ جب سنا چاہنا ہمارا اختیار ہے اگر چاہے استقامت کریں اور اگر چاہیں نہ کریں حق تعالیٰ نے فرمایا۔ **وَمَا تَشَاءُونَ** اور نہیں چاہو گئے تم **إِلَّا مَكْرِيهٍ** کہ **أَنْ يَشَاءَ اللَّهُ** چاہے اللہ تعالیٰ **رَبُّ الْعَالَمِينَ ۳۸)** پیدا کرنے والا عالم کا یعنی وہ چاہیگا سو وہی ہوگا تمہارے چاہنے کا کچھ اعتبار نہیں۔



آیاتھا ۱۹ (۸۲) سُوْرَةُ الْاِنْفِطَارِ مَكِّيَّةٌ (۸۲) وَبِهِنَّ ۱  
 یافتاح بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَبِهِنَّ ۱

اِذَا السَّمَاءُ انْفَطَرَتْ ۱) جب آسمان پھٹ جائے گا۔ **وَإِذَا الْكُوَاكِبُ انْتَثَرَتْ ۲)** اور تارے جھڑ گئے، تبیان میں لکھا ہے کہ تارے مانند قندیلوں کی نور کی زنجیروں میں بندھے

ہوے آسمان سے لٹکتے ہیں اور یہ زنجیریں فرشتوں کے ہاتھوں میں (ہیں) جب آسمان کے فرشتے خدا کی حکم سے مرینے زنجیر انکی ہاتھ سے چھوٹ جائیںگی اور تارے زمین پر پڑیں گے

وَإِذَا الْبِحَارُ يُجْرَتٌ ۝۳ اور دریا بہائی جائیںگی یعنی سب یہ کہ ایک پانی ہوگا۔ وَإِذَا

الْقُبُورُ بُعْثِرَتْ ۝۴ اور جب قبریں اکھاڑی جائیںگی یعنی سب مردے مردے اٹھیں گے۔

عَلِمَتْ نَفْسٌ مَّا قَدَّمَتْ وَأَخَّرَتْ ۝۵ جانیکا آدمی جو کچھ آگے بھیجا نیگا یا گناہ اور جو کچھ

پیچھے چھوڑا عمل نہ کرنے سے یا تو یہ۔ يٰۤأَيُّهَا الْإِنْسَانُ مَا غَرَّبَكَ بِرَبِّكَ الْكَرِيمِ ۝۶

اے آدمی کس چیز نے مغرور کیا اور فریب دیا تجھے ساتھ (تجھکو) پروردگار تیرے بزرگ کی

یعنی کس نے تجھے بھگایا کہ تو گناہ کرتا ہے وہ ایسا رب کہ اس نے تجھے۔ الَّذِي خَلَقَكَ

فَسَوْفَكَ فَعَدَلَكَ ۝۷ وہ پروردگار کہ پیدا کیا تجھے پس برابر کیا تجھے ہاتھ پاؤں آنکھ و ناک

کان سب اعضاء جیسے چاہے ویسے بنایا پس میانہ کیا تجھے نہ اونچا نہ نیچا بہت چوڑا نہ بہت لنبانہ

ٹھٹھا۔ فِي آيٍ صُورَةٍ مَّا شَاءَ رَكَّبَكَ ۝۸ پس جس صورت کی جو چاہا ترکیب کیا تجھے یعنی

سب بند بند جیسا چاہا ملایا اور ایک سے ایک ملایا اور جوڑا۔ كَلَّا بَلْ تُكذِّبُونَ بِاللَّيْلِ ۝۹

ایسا نہیں جو تم سمجھے ہو کہ قیامت نہ آئیگی بلکہ تم جھٹلاتے ہو جزا کے اور بدلے کے دن کو۔

وَإِنَّ عَلَيْكُمْ لَحَافِظِينَ ۝۱۰ اور تحقیق تم پر البتہ نگہبان ہیں۔ كِرَامًا كَاتِبِينَ ۝۱۱

بزرگ لکھنے والے فرشتے کہ تمہاری باتیں اور کام سب عمل نامے میں لکھ لیتے ہیں۔

يَعْلَمُونَ مَا تَفْعَلُونَ ۝۱۲ جانتے ہیں وہ فرشتے جو کچھ تم کرتے ہو نیکی اور بدی۔

إِنَّ الْأَبْرَارَ لَفِي نَعِيمٍ ۝۱۳ تحقیق نیک لوگ البتہ نعمتوں میں ہونگے یعنی بہشت میں۔

وَأَنَّ الْفَجَارَ لَفِي بَحِيمٍ ﴿۱۳﴾ اور تحقیق بدکار اہل انکار البتہ ضرور دوزخ میں ہونگے۔  
يَصْلَوْنَهَا يَوْمَ الدِّينِ ﴿۱۴﴾ داخل ہونگے اُس کی آگ میں جزا کے دن۔ وَمَا هُمْ عَنْهَا  
بِغَائِبِينَ ﴿۱۵﴾ اور نہیں وہ اس آگ سے گم ہونے والے اور چھپنے والے۔ وَمَا أَدْرَاكَ  
مَا يَوْمَ الدِّينِ ﴿۱۶﴾ اور کس چیز نے بتایا تجھے کہ کیا ہے دن جزا کا۔ ثُمَّ مَا أَدْرَاكَ مَا يَوْمَ  
الدِّينِ ﴿۱۷﴾ پھر تجھے کس چیز نے بتایا کہ کیا ہے جزا کا دن، دوبار فرمایا اس دن کی بزرگی کیلئے کہ  
دنیا میں کیا معلوم ہوتا ہے جب وہ دن آئیگا تب اس کی ہول اور سختیاں معلوم ہوگی يَوْمَ لَا  
تَمْلِكُ نَفْسٌ لِّنَفْسٍ شَيْئًا وَالْأَمْرُ يَوْمَئِذٍ لِلَّهِ ﴿۱۹﴾ اُس دن نہ مالک ہوگا کوئی کسی  
کیلئے، کچھ چیز کا نہ کوئی کسی کی سختی دور کر سکے گا اور نہ کوئی کسی کو راحت پہنچا سکے گا اور حکم کرنا  
اُس دن خاص خدا تعالیٰ کو، ہر کسی کو مجال نہ ہوگی کہ دم مارے اس کی سوائے۔



﴿رُكُوعًا﴾

﴿۸۳﴾ سُورَةُ الْمُطَفِّينِ مَكِّيَّةٌ . (۸۶)

﴿آيَاتُهَا ۳۶﴾

وبه نستعين

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

یافتاح

کتابوں میں لائے ہیں کہ مدینہ کی لوگ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے تشریف لانے کے آگے  
اناج ناپنے میں دغا بہت کرتے تھے کہ لیس تو پورا اور دیں کم، جب حضرت نے مدینہ کو تشریف  
لانے کا قصد کئے راہ میں یہ سورہ نازل ہوا۔ اور بعض کہتے ہیں کہ ایک شخص مدینہ میں تھا اس کا  
نام ابو جبلہ تھا وہ دو ماپ رکھتا تھا کچھ مول لیتا تو بڑی ماپ سے اور بیچتا تو چھوٹے ماپ سے اس

کے حال میں یہ سورہ اتر ہے۔ **وَيْلٌ لِلْمُطَفِّفِينَ** ① خواری، عذاب ہے کم ماپنے والوں کیلئے قیامت میں، اور بعض کہے ہیں کہ دوزخ میں ایک گڑھا ہے اس کا نام ”ویل“ ہے۔ **الَّذِينَ إِذَا اكْتَالُوا عَلَى النَّاسِ يَسْتَوْفُونَ** ② وہ کم ماپنے والے کہ جب وہ ماپ لیتے ہیں لوگوں سے حق اپنا پورا لیتے ہیں۔ **وَإِذَا كَالُوهُمْ أَوْ وَزَنُوهُمْ يُخْسِرُونَ** ③ اور جب ماپ دیتے ہیں ان کو یا تول دیتے ہیں مول انکا کم کرتے ہیں۔ **أَلَا يَظُنُّ أُولَٰئِكَ أَنَّهُمْ مَبْعُوثُونَ** ④ آیا نہیں گمان کرتے وہ گروہ تحقیق وہ اٹھائے جائینگے۔ **لِيَوْمٍ عَظِيمٍ** ⑤ بڑے دن بزرگ کے یعنی قیامت کے دن **يَوْمَ يَقُومُ النَّاسُ لِرَبِّ الْعَالَمِينَ** ⑥ کھڑے ہونگے آدمی عالم کے پیدا کرنے والے کیلئے یعنی سب اسکے حکم کے فرمانبردار ہو کر کھڑے رہینگے۔ **كَلَّا إِنَّ كِتَابَ الْفُجَارِ لَفِي سِجِّينٍ** ⑦ تحقیق عمل نامہ کافروں کا بیچ سجین کے ہے اور سجین ایک پتھر ہے اندر سے خالی دوزخ پر ڈھانکا ہوا۔ کافروں کی روہیں اور اعمال نامہ اس میں رہتے ہیں۔ یعنی بہت ہولناک ہیبت کی جگہ ہے۔ **وَمَا أَدْرَاكَ مَا سِجِّينٌ** ⑧ اور کس چیز نے بتایا تجھے کہ سجین یعنی بہت ہول اور ہیبت کی جائے ہے **كِتَابٌ مَّرْقُومٌ** ⑨ عمل نامہ لکھا ہوا ہے۔ **وَيْلٌ يَوْمَئِذٍ لِلْمُكَذِّبِينَ** ⑩ خواری ہے اُس دن جھٹلانے والوں کے لئے۔ **الَّذِينَ يُكَذِّبُونَ بِيَوْمِ الدِّينِ** ⑪ وہ جھٹلاتے ہیں جزا کے دن کو۔ **وَمَا يُكَذِّبُ بِهِ إِلَّا كُلٌّ مُعْتَدٍ أَثِيمٌ** ⑫ اور نہیں جھٹلایا اس دن کو مگر ہر حد سے گذرنے والے سرکش گنہگار۔ **إِذَا تُتْلَىٰ عَلَيْهِمْ آيَاتُ الْقُرْآنِ فَهُمْ عَلَىٰ أَسَاطِيرَ الْأُولِينَ** ⑬ تُوٹی جب پڑھی جاتی ہیں علیہ ایئنا اس پر ہماری آیتیں قال کہتا ہے **أَسَاطِيرَ الْأُولِينَ** ⑬ قصے اگلے لوگوں کے ہیں۔ **كَلَّا بَلْ سَوَّاهُمْ عَلَىٰ قُلُوبِهِمْ مَا كَانُوا يَكْسِبُونَ** ⑭ ایسا نہیں وہ



جھوٹ کہتا ہے بلکہ ڈھانپنا ہے اوپر دلاں انکے اس چیز کے کسب کرتے ہیں یعنی کفر نے ان کے دلوں کو ڈھانپنا ہے ایمان کی راہ نہیں سوجتے۔ **كَلَّا إِنَّهُمْ عَنْ رَبِّهِمْ يَوْمَئِذٍ لَمَحْجُوبُونَ ۱۵** حق ہے اور سچ ہے تحقیق وہ اپنے پرورگار سے اس دن البتہ پردہ کئے ہوئے ہونگے یعنی دیدار سے محروم۔ **ثُمَّ إِنَّهُمْ لَصَالُوا الْجَحِيمِ ۱۶** پھر تحقیق وہ البتہ (ضرور) داخل ہونے والے دوزخ میں ہیں۔ **ثُمَّ يُقَالُ هَذَا الَّذِي كُنْتُمْ بِهِ تُكَذِّبُونَ ۱۷** پھر کہا جائیگا یعنی دوزخ کے فرشتے کہیں گے یہ وہ عذاب ہے کہ تم اس کو جھٹلاتے تھے۔ **كَلَّا إِنَّ كِتَابَ الْأَبْرَارِ لَفِي عِلِّيِّينَ ۱۸** سچ ہے اور تحقیق عمل نامہ نیکوں کا البتہ علیین میں ہے وہ ساتویں آسمان پر عرش کے نیچے ایک مکان ہے اس کا نام ”علیین“ ہے اور بعض کہتے ہیں کہ عرش کا سیدھا پایا اور بعض کہے ہیں سدرۃ المنتہی۔ **وَمَا أَدْرَاكَ مَا عِلِّيُّونَ ۱۹** اور کس چیز نے بتایا تجھے کیا ہے علیون یعنی بڑی جگہ بزرگ۔ **كِتَابٌ مَّرْقُومٌ ۲۰** **يَشْهَدُهُ ۲۱** حاضر کریں گے اُسے **الْمُقَرَّبُونَ ۲۱** نزدیک کئے ہوئے یعنی فرشتے اور گواہی دیں گے کہ فلاں شخص نے ایسا نیک عمل کیا۔ **إِنَّ الْأَبْرَارَ لَفِي نَعِيمٍ ۲۲** تحقیق نیک لوگ اور پاک لوگ بہشت میں نعمتوں کے۔ **عَلَى الْأَرْآئِكِ يَنْظُرُونَ ۲۳** اوپر تختوں کے یعنی سنوارے ہوئے تختوں پر بیٹھ کر دیکھیں گے تماشا باغوں کا۔ **تَعْرِفُ فِي وُجُوهِهِمْ نَضْرَةَ النَّعِيمِ ۲۴** پہچانیگا تو اے دیکھنے والے بیچ جھرہ ان کے تراوٹ، تازگی اور خوشی نعمتوں کی **يُسْقَوْنَ پَلَأً جَائِغَةً مِنْ رَحِيْقٍ فَخْتُمُونَ ۲۵** خالص شراب سے مہر کی ہوئی۔ **خِتْمُهُ مِسْكَ ۲۶** **وَ فِي ذَلِكَ فَلْيَتَنَافَسِ الْمُتَنَافِسُونَ ۲۷** مہر اس کی مشک کی ہوگی اور مہر اُس واسطے کریں گے کہ معلوم ہو کہ کسی نے اُسے چھوٹا نہیں کیا اور بیچ اس شراب کے پس چاہے رغبت کریں رغبت کرنے والے یعنی ایسی عمل دُنیا میں کریں کہ بہشت میں وہ شراب ملے۔ **وَمِمَّا اجْتُ**

**مِنْ تَسْنِيمٍ ۲۵** اور پلانا اور شراب کا تسنیم سے ہے۔ ابن عباس رضی اللہ عنہما فرمائے کہ عرش کے نیچے سے بہشت میں ایک پانی ٹپکتا ہے اور اس سے بہتر بہشت میں کوئی پینے کی چیز نہیں اور سکا نام تسنیم ہے **عَيْنًا يَشْرَبُ بِهَا الْمُقَرَّبُونَ ۲۸** ایک چشمہ ہے کہ پیتے ہیں اس سے نزدیک کے لوگ خدا کی درگاہ کے تفسیر میں لائے ہیں کہ بڑے بڑے سردار قریش کے درویش محتاج لوگوں کو اصحاب میں کے دیکھ کر ہنتے تھے اور مسخری کرتے تھے یہ آیت نازل ہوئی کہ۔ **إِنَّ الَّذِينَ أَجْرَمُوا كَانُوا مِنَ الَّذِينَ آمَنُوا يَضْحَكُونَ ۲۹** تحقیق وہ لوگ کہ گنہ گار ہیں یعنی کافر قریش ان لوگوں پر ہنتے ہیں **وَإِذَا مَرُّوا بِهِمْ يَتَغَامَزُونَ ۳۰** اور جب گذرتے ہیں ساتھ انکے آنکھوں سے اشارے کرتے ہیں، تفسیر کشاف میں لکھا ہے کہ ایک دن حضرت علی بن ابی طالب کرم اللہ وجہہ کہتے ایک مسلمانوں کے ساتھ چلے جاتے تھے، منافقان دیکھ کر ہنسنے لگے اور آپس میں آنکھوں سے اشارت کرنے لگے اور اپنے یاروں سے جا کر کہے کہ آج صلح ہمارا سردار ہوا تھا اور صلح اُسے کہتے ہیں کہ جس کے آگے کے سر پر بال نہ ہو گے حضرت امیر المؤمنین کرم اللہ وجہہ مسجد مبارک میں نہ پہنچے تھے کہ آیتیں نازل ہوئیں۔ **وَإِذَا انْقَلَبُوا إِلَىٰ أَهْلِهِمْ انْقَلَبُوا فَكِهِينَ ۳۱** اور جب پھر جاتے ہیں وہ منافق اپنے لوگوں کی طرف پھرتے ہیں خوشحال۔ **وَإِذَا رَأَوْهُمْ قَالُوا إِنَّ هَٰؤُلَاءِ لَضَالُّونَ ۳۲** اور جب دیکھتے ہیں وہ منافق اصحاب کو کہتے ہیں تحقیق یہ گروہ البتہ گمراہ ہیں۔ **وَمَا أَرْسَلْنَا عَلَيْهِمْ حَفِظِينَ ۳۳** اور نہیں بھیجے گئے وہ منافق ان مسلمانوں کے اوپر نگہبان یعنی حق تعالیٰ نے فرمایا کہ منافقوں کو ہم نے دنیا میں اس لئے بھیجا کہ مسلمانوں کی نگہبانی کریں بلکہ چاہیے اپنی ذات کی نگہبانی کریں کہ نفاق چھوڑ دیں اور دل سے ایمان لائیں۔ **فَالْيَوْمَ الَّذِينَ آمَنُوا مِنَ الْكُفَّارِ يَضْحَكُونَ ۳۳** پس آج کے

دن یعنی آخرت میں جو لوگ کہ ایمان لائے ہیں کافروں سے ہنسیں گے کہ اور ٹھٹھا کریں گے کیسے طوق زنجیروں میں بے قراری کرتے ہیں اور تڑپتے ہیں حدیث شریف میں آیا ہے کہ بہشت کی طرف کا دروازہ کھول کر دوزخیوں کو کہیں گے جاؤ بہشت میں وہ گھبرا کر نکلنے کا قصد کریں گے جب دروازہ کے نزدیک پہنچیں گے پھر دروازہ بند کریں گے اور مومنوں کو ان کا حال دیکھ کر ہنسی آئیگی۔ **عَلَىٰ الْأَرْآءِ كَيْدٌ يَنْظُرُونَ** کفار مومنوں کو اوپر تختوں کے دیکھ کر اور حسرت کریں گے۔ **هَلْ ثُوبَ الْكُفَّارِ مَا كَانُوا يَفْعَلُونَ** تحقیق جزادی جائیگی کافر کو اس چیز کے فعل یعنی عمل کرنے والے جیسا دنیا میں، مومنوں سے مسخری کرتے تھے قیامت میں مومن ان سے مسخری کریں گے۔



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ (۸۴) سُوْرَةُ الْاِنْشِقَاقِ مَكِّيَّةٌ (۸۴) وَبِهٖ نَسْتَعِيْنُ

اِذَا السَّمَآءُ اَنْشَقَّتْ ۱ جب آسمان پھٹے گی۔ **وَآذِنْتَ لِرَبِّهَا وَحَقَّتْ ۲** اور فرمانبردار ہیں خاص حکم پروردگار اپنے کے اور سزاوار ہیں جو رب فرمائے سو بجالائیں یعنی جن اور انسان حق تعالیٰ کی نافرمانی کرتے ہیں اور سب مخلوقات تمام فرمانبردار ہیں **وَإِذَا الْأَرْضُ مُدَّتْ ۳** اور جب زمین کھینچی جائیگی۔ **وَأَلْقَتْ مَا فِيهَا وَتَخَلَّتْ ۴** اور نکال دالے گی جو کچھ کہ بیچ اس کے یعنی خزانے اور مردے اور خالی ہوگی۔ **وَآذِنْتَ لِرَبِّهَا وَحَقَّتْ ۵** اور

امر بجالاتیگی واسطے اپنے پروردگار کے لائق۔ **يَا أَيُّهَا الْإِنْسَانُ إِنَّكَ كَادِحٌ إِلَىٰ رَبِّكَ كَدْحًا فَمُلَاقِيهِ ٦** اے آدمی تحقیق تو کوشش کرنے والا ہے اپنے پروردگار کی طرف کوشش کر، پس ملنے والا ہے تو اپنی کوشش کو جیسا کریگا ویسا پائیگا۔ **فَأَمَّا مَنْ أُوْتِيَ كِتَابَهُ بِرَبِّينِهِ ٧** پس اس پر جو کوئی دیا جاوے عمل نامہ اس کا سیدھے ہاتھ میں۔ **فَسَوْفَ يُحَاسِبُ حِسَابًا يُّسِيرًا ٨** پس شاب کیا جائے گا حساب کرنا آسان۔ **وَيُنْقَلَبُ إِلَىٰ أَهْلِهِ مَسْرُورًا ٩** اور پھر ریگا اپنے لوگوں کی طرف خوشحال۔ **وَأَمَّا مَنْ أُوْتِيَ كِتَابَهُ وَرَاءَ ظَهْرِهِ ١٠** اور یہ کہ جو کوئی دیا جائے گا عمل نامہ پیچھے پیٹھ اس کے، تفسیر حسینی میں لائے ہیں اور بائیں ہاتھ کو پشت پر باندھیں گے اور اسی ہاتھ میں پیچھے عمل نامہ دیں گے۔ **فَسَوْفَ يَدْعُوا ثُبُورًا ١١** پس شاب پکارا جائے گا طرف دوزخ کے۔ **وَيَصْلَىٰ سَعِيرًا ١٢** اور داخل ہوگا سلکتی آگ میں۔ **إِنَّهُ كَانَ فِي أَهْلِهِ مَسْرُورًا ١٣** تحقیق وہ تھا بیچ لوگوں کے اپنی دنیا میں خوشحال یعنی دنیا کے مال اور متاع میں خوش تھا آخرت کی فکر کچھ نہ رکھتا تھا۔ **إِنَّهُ ظَنَّ أَنْ لَنْ يُّجُوزَ ١٤** تحقیق وہ گمان کیا تھا دنیا میں ہرگز نہیں پھرے گا پروردگار کی طرف بلیٰ **إِنَّ رَبَّهُ كَانَ بِهِ بَصِيرًا ١٥** وہ قیامت میں اٹھیکا مقرر تحقیق اس کا پروردگار اس کو دیکھنے والا جو وہ عمل کرتا ہے وہ سب دیکھتا ہے۔ **فَلَا أُقْسِمُ بِالشَّفَقِ ١٦** پس قسم ہے شام کی روشنی کی۔ **وَاللَّيْلِ وَمَا وَسَقَ ١٧** اور قسم ہے رات کی کہ جمع کرتے ہیں یعنی وہ کہ سیاہ ہوتی ہے اور اپنے سیاہی جہاں کو ڈھانپتی ہے۔ **وَالْقَمَرِ إِذَا اتَّسَقَ ١٨** اور قسم ہے چاند کی جب وہ تمام وکمال ہوتا ہے قرص اسکا۔ **لَتَرَ كُتُبًا عَنْ طَبَقٍ ١٩** البتہ ترکیب ہوتے ہوتے یعنی ایک حال



سے ایک حال کو پہنچتے ہو تم آدمی اول نطفہ ہوتا ہے پھر لہو ہوتا ہے اور پھر استخوان؟؟ پھر بچہ پیدا ہوتا ہے پھر جوان پھر ادھر بوڑھا پھر مر جاتا ہے۔ **فَمَا لَهُمْ لَا يُؤْمِنُونَ** ۱۰ پس کیا ہوا انکو کہ نہیں ایمان لاتے ہیں۔ **وَإِذَا قُرِئَ عَلَيْهِمُ الْقُرْآنُ لَا يَسْجُدُونَ** ۱۱ اور جب پڑھا جاتا ہے ان کے اوپر قرآن نہیں سجدہ کرتے حق تعالیٰ کو، بعض علماء اس جگہ سجدہ کرتے ہیں اور بعض علماء سورہ تمام کر کے سجدہ کرتے ہیں اور ابوہریرہ رضی اللہ عنہ **لَا يَسْجُدُونَ** پڑھ کے سجدہ کرتے تھے اور کہتے تھے کہ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ میں سجدہ کیا ہوں اور یہ تیرواں سجدہ ہے قرآن کے سجدوں میں سے، پھر حق تعالیٰ فرمایا کہ ایمان کیا لائینگے وہ بے نصیب۔ **بَلِ الَّذِينَ كَفَرُوا يُكْذِبُونَ** ۱۲ بلکہ وہ لوگ کافر ہوئے جھٹلاتے ہیں کہ یہ کلام خدا کا نہیں ہے **وَاللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا يُوعُونَ** ۱۳ اور خدائے تعالیٰ بہت جاننے والا ہے اس چیز کو کہ رکھتے ہیں دلوں میں کفر اور مسلمانوں کی دشمنی۔ **فَبَشِّرْهُمْ بِعَذَابٍ أَلِيمٍ** ۱۴ پس خوش خبری اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم ان کو اس جگہ خوش خبری مسخری کو دہرانہ ہے دردناک عذاب کی۔ **إِلَّا الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَهُمْ أَجْرٌ غَيْرُ مَمْنُونٍ** ۱۵ مگر وہ جو لوگ کو ایمان لائے اور عمل کئے نیک ان کیلئے مزدوری ہے نام ہوئے یعنی تمام اور پوری نہ منت رکھی ہوئی۔



انعام ۲۲ (۸۵) سُوْرَةُ الْبُرُوْجِ مَكِّيَّةٌ (۲۷) مَوْجِہَا

یافتاح بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَبِهٖ نَسْتَعِیْنُ

وَالسَّمَاءِ ذَاتِ الْبُرُوجِ ۱ قسم ہے آسمان کی کہ صاحبِ بروجوں کا وَالْيَوْمِ الْمَوْعُودِ ۲

اور سوگند وعدہ کئے گئے دن کی یعنی قیامت کی۔ **وَشَاهِدٍ وَمَشْهُودٍ** اور گواہی دئے گئے کی یعنی اللہ اور محمد ﷺ یا محمد ﷺ اور امت اُن کی یا کراماً کاتبین اور آدمی یا شاہد اعضاء اور مشہود آدمی کہ قیامت کے دن اس کے اعمال پر گواہی دیں گے اور یا آدم علیہ السلام یا اُن کی اولاد یا عیسیٰ علیہ السلام اور ان کی امت یا یاراں اُن کے اور ان میں عمل کرنے والے بہر حال جو اب قسم کا جواب یہ ہے کہ **قُتِلَ هَلَاكٌ كُنْتُمْ** اور لعنت کئے گئے **أَصْحَابِ الْأُخْدُودِ** صاحب اُخدود کے یعنی اُخدود بنانے والے، اور اُخدود زمین کے گڑھوں کو اور دراڑوں کو کہتے ہیں قصہ اُنکا ہے کہ ایک بادشاہ تھا بت پرست تھا اس کا نام دونوانس یعنی، اور اس کے زمانے میں ایک جادوگر تھا کہ بادشاہ کے تمام ملک کا کام اور بندوبست اس کی مصلحت سے ہوتا تھا، جب ضعیف ہوا تو بادشاہ کو عرض کیا کہ میری عمر اب پوری ہوئی اور بڑھاپے سے ہاتھ پاؤں رہ گئے بہتر یہ ہے کہ ایک جوان عقل مند سمجھدار اشرافوں میں سے میرے حوالہ کرو کہ جو کچھ مجھے معلوم ہے اسے سکھاؤں اور مرنے کے بعد میری جگہ پر بیٹھے کہ تمہارا ملک قائم رہے۔ بادشاہ کو یہ بات پسند آئی اور ایک جوان لڑکا لائق اور دانا اسکے پاس بھیجا، اس نے جادو سکھانا شروع کیا، ایک دن یہ لڑکا اس کے پاس جا رہا تھا کہ راہ میں ایک راہب سے ملا اور اسکا طریقہ پسند کر کے راہب کا دین اختیار کیا ہر روز بادشاہ کی پاس سے جادو گر کا بہانہ کر کے نکلتا اور راہب کے پاس اسکا علم پڑھتا یہاں تک کہ علم پڑھا اور عبادت کیا کہ حق تعالیٰ کی درگاہ میں مقبول ہوا۔ اور جو دعا کرے مقبول ہوئے۔ ایک دن اپنے گھر کو راہب کے پاس سے آ رہا تھا کہ راہ میں

اژدھا راہ بند کیا ہے اور لوگ عاجز اور حیران کھڑے ہیں وہ جوان آگے آیا اور اسم اعظم پڑھ کے پیٹ پر ہاتھ پھیرا اور کہا: راہ چھوڑ دے (اپنے مکانوں کو جا)، اسی وقت اژدھا چلا گیا، اور اس جوان کی خبر شہر میں مشہور ہوئی۔ دوسرے بار ایک باگ پیدا ہوا کہ راہ بند ہوگئی اس جوان نے جا کے باگ کے کان میں کچھ کہا وہ بھی چلا گیا، پھر تمام حاجت والے (حاجتمند) لوگ اس کے پاس جانے لگے سب کی مراد اس کی دعا سے کو حاصل ہونے لگیں، بادشاہ کا دربان آنکھوں سے معذور ہو گیا تھا یہ خبریں سن کے اس جوان کے پاس آیا اور دعا چاہا، جوان نے کہا: تو میرا کہا مانے اور بھید چھپائے تو تیری آنکھیں روشن ہوں گی، ناگہاں اس نے قبول کیا، جوان اسے کلمہ شہادت سیکھا یا اور دعا کیا آنکھ روشن ہوئی، دربان بادشاہ کے پاس گیا، اس نے تعجب سے پوچھا کہ تیری آنکھوں کو کون درست کیا؟ خدا درست کیا کہا: تیرا خدا کون ہے؟ دربان کہا: **اللہ الذی لا الہ الا هو**، بادشاہ نے بھید لینے کو پوچھا: ایسی اچھی بات تو کس سے سیکھا مجھے بتاؤ کہ میں بھی اس پر ایمان لاؤں؟ دربان خوش ہوا کہ شاید یہ بھی مسلمان ہو بیگا، جوان کا قصہ بیان کیا، بادشاہ نے اس جوان کو بلا کے اسکا دین معلوم کیا اور کہا کہ: یہ دین چھوڑ دے، ہمارا دین اختیار کر، بہت سمجھا کے ڈرا کے کہا جوان اپنے دین سے پھر حکم کیا کہ اسے دریا میں ڈبو دیں، دریا کے کنارے اسے لے گئے، جوان نے دعا کیا، بادشاہ کے جو لوگ تھے سب غرق ہوئے اور وہ سلامت پھر آیا، تب بادشاہ نے کہا کہ اسے پہاڑ سے گرا دو، جوان نے دعا کی، ایک سخت باد (ہوا) چلی، سب پہاڑ سے گر پڑے اور وہ سلامت رہا، پھر بادشاہ نے حکم کیا کہ اسے آگ میں ڈالیں، لیجانے والے جل گئے اور جوان کو کچھ ایذا نہ ہوئی، پھر اسے سولی

سے لڑکایا اور تیر مارنے لگے کوئی تیرا اثر نہ کیا جو ان نے کہا: اے بادشاہ تو یہ کر کہ ایمان لا اس خدا پر کہ جس کی قدرت کی نشانیاں تو نے دیکھا دونوں جہاں کا پیدا کر نیوالا مصیبت میں مظلوم کا یاری دینے والا ہے بادشاہ غصہ سے کہا کہ: مجھے تیرا قتل درکار ہے اور کچھ مطلب نہیں، تب جو ان نے کہا: اگر تیری مراد یہی ہے تو ایک تیر کمان میں جوڑ اور کہہ کہ جو اس جو ان کے پیدا کرنے والا ہے اس کے نام سے مارتا ہوں تیر تب مجھ پر اثر کریگا، بادشاہ کو دشمنی اس سے بہت تھی اس نے ایسا ہی کیا، جو ان شہید ہوا، اور جو لوگ حاضر تھے سب یکبار پکارے: **اَمْتَابِرَبِ الْعَلَامِ** یعنی ایمان لائے ہم اس لڑکے کے خدا پر، بادشاہ کو اور غصہ آیا اور حکم کیا کہ: زمین میں گھڑا کر کے اس میں آگ جلائیں اور کھڑے ہوئے کنارے پر آپ (یعنی خود) بیٹھا اور اپنے لوگوں کو بٹھایا، اور سب کو بلا کر پوچھا اگر مسلمان ہوئے تو جلا دیتا تھا۔ حق تعالیٰ نے اسے النار ذات الوقود اور اس کے لوگوں کو اصحاب اخد و فرمایا۔ **النَّارِ ذَاتِ الْوَقُودِ** اصحاب آگ کے صاحب لکڑیوں کے تھے یعنی لکڑیوں سے سلگائے تھے۔ جب کہ وہ اور اس آگ کے اوپر بیٹھے تھے۔ **اِذْهُمْ عَلَيْهَا قُودٌ** جب کہ وہ اور اس آگ کے اوپر بیٹھے تھے۔ **وَهُمْ عَلَىٰ مَا يَفْعَلُونَ بِالْمُؤْمِنِينَ شُهُودٌ** اور وہ اس چیز پر جو وہ کرتے تھے مؤمنوں کے ساتھ حاضر تھے یعنی آپ سامنے بیٹھے تماشا دیکھتے تھے مؤمنوں کے جلنے کا۔ **وَمَا نَقْمُوا مِنْهُمْ اِلَّا اَنْ يُؤْمِنُوا بِاللّٰهِ الْعَزِيزِ الْحَمِيدِ** اور نہیں انکار کیا اور نہیں دشمنی کئے وہ کافراں مؤمنوں سے مگر اس واسطے کہ وہ ایمان لائے تھے خدا پر کہ غالب حمد کیا گیا ہے۔ **الَّذِي لَهُ مُلْكُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ ۗ وَاللّٰهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ شَهِيدٌ** ایسا خدا کے



واسطے اس کے بادشاہی آسمانوں کی ہے اور زمین کی اور خدا تعالیٰ اوپر ہر چیز کے گواہ ہے سب کے حال کو جانتا ہے۔ **إِنَّ الَّذِينَ فَتَنُوا الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ لَمْ يَتُوبُوا فَلَهُمْ عَذَابٌ جَهَنَّمَ وَلَهُمْ عَذَابٌ الْحَرِيقِ ۝۱۰** تحقیق وہ لوگ کہ ایذا دیئے اور عذاب کئے مؤمن مردوں کو اور مؤمن عورتوں کو پھر نہیں توبہ کئے اور اپنے کام سے باز نہ آئے پس ان کے واسطے دوزخ کا عذاب جلانے والے آگ کا ہے۔ نقل کئے ہیں کہ وہ آگ چالیس گڑھوں سے اونچی ہوئی اور کافروں کے گردا گرد گھر کے سب کو جلادی اور خاک کردی۔ **إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَهُمْ جَنَّاتٌ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ ۚ ذَلِكَ الْفَوْزُ الْكَبِيرُ ۝۱۱** تحقیق وہ لوگ ایمان لائے اور نیک عمل کئے ان کے واسطے باغ ہیں بہشت کے بہتی ہیں نیچے سے انکے نہریں، یہ بخشش اور چھٹکارا بڑا ہے۔ **إِنَّ بَطْشَ رَبِّكَ لَشَدِيدٌ ۝۱۲** تحقیق کہ پکڑنا پروردگار ترے کا یعنی عذاب اسکا سخت ہے۔ **إِنَّهُ هُوَ يُبَدِّلُ وَيُعِيدُ ۝۱۳** تحقیق وہ اللہ تعالیٰ وہ ظاہر کرتا ہے اپنے عذاب کو کافروں پر اور پھر یگا اُسے قیامت میں یعنی آخرت میں عذاب کریگا۔ **وَهُوَ الْغَفُورُ الْوَدُودُ ۝۱۴** اور وہ بخشنے والا ہے جو کوئی توبہ کرے اور دوست رکھنے والا مؤمنوں کو۔ **ذُو الْعَرْشِ الْمَجِيدُ ۝۱۵** صاحب اور مالک عرش کا بزرگ ہے ذات اور صفات میں بے مثال ہے۔ **فَعَالٌ لِّمَآئِرٍ يُدُّ ۝۱۶** کرنے والا ہے جو کچھ کہ چاہے۔ **هَلْ أَتَاكَ حَدِيثُ الْجُنُودِ ۝۱۷** تجھے معلوم ہوا قصہ لشکروں کا؟ **فِرْعَوْنَ وَثَمُودَ ۝۱۸** فرعون اور اس کا لشکر اور ثمود اور اسکی فوج لیکن باور نہ کئے نہ مانے۔ **بَلِ الَّذِينَ كَفَرُوا فِي تَكْذِيبٍ ۝۱۹** بلکہ وہ لوگ کافر ہوئے بیچ جھٹلانے کے ہیں۔ **وَاللَّهُ مِنْ**

وَرَأَيْهِمْ فُحِّيطًا ۝ اور خدا تعالیٰ اول سے اُن کے حال کو احاطہ کرنے والا ہے یعنی اول سے انکے حال سے خبردار ہیں کہ ایسے ہی ظالم ہیں۔ بَلْ هُوَ قَرَّانٌ مَّجِيدٌ ۝ بلکہ وہ قرآن بزرگ ہے۔ فِي لَوْحٍ مَّحْفُوظٍ ۝ بیچ تختی نگاہ رکھی گئی کہ تفسیر معالم میں لکھا ہے کہ وہ ایک موتی کی تختی ہے لبنان (لمبائی) اسکی آسمان سے زمین تک اور چوڑان مشرق سے مغرب تک، اور کنارے اس کے یا قوت کے ہیں عرش کے سیدھے طرف ایک فرشتہ بغل میں لئے کھڑا ہے۔



ایاتھا ۱۴ (۸۶) سُورَةُ الطَّارِقِ مَكِّيَّةٌ (۳۶) دُكُوْعُهُمَا ۱  
 یافتاح بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَبِهٖ نَسْتَعِیْنِ

ایک رات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنے چچا ابوطالب کے پاس بیٹھے تھے ایک تارٹوٹا ابوطالب نے ڈر کے پوچھا کہ یہ کیا ہے حضرت نے فرمایا کہ یہ آگ کا ستارا ہے فرشتے اور اس سے شیطانوں کو مارتے ہیں اسی وقت یہ سورہ نازل ہوا۔

وَالسَّمَاءِ وَالطَّارِقِ ۝ قسم آسمان کی اور قسم رات کو ظاہر ہونے والے کی۔ وَمَا أَدْرَاكَ مَا الطَّارِقُ ۝ اور کس چیز نے بتایا کہ تجھے کہ کیا ہے رات کو ظاہر ہونے والا۔ النَّجْمُ الثَّاقِبُ ۝ ستارا روشن ہے جو اب قسم کا یہ ہے کہ إِنَّ كُلَّ نَفْسٍ لَّيَسَّاءٌ عَلَيْهَا حَافِظٌ ۝ نہیں ہے کوئی آدمی مگر اوپر اسکے ایک نگہبان فرشتہ ہے۔ فَلْيَنْظُرِ الْإِنْسَانُ مِمَّ خُلِقَ ۝ پس چاہے دیکھے آدمی اور خوب فکر کرے کہ کس چیز سے پیدا کیا گیا۔ خُلِقَ مِنْ مَّاءٍ دَافِقٍ ۝ پانی اچھلنے والے یَخْرُجُ مِنْ بَيْنِ الصُّلْبِ وَالتَّرَائِبِ ۝ نکلتا ہے مرد کی پیٹھ

کی ہڈی سے اور سینے کی ہڈیوں سے عورت کے یعنی آب منی۔ **إِنَّهُ عَلَىٰ رَجْعِهِ لَقَادِرٌ** ۸ تحقیق وہ حق تعالیٰ اوپر پھیرنے اس کے قادر ہے یعنی اگر چاہے تو وہ پانی جہاں سے نکلا پھر اسے وہیں پہنچادے یا انسان کے پھیرنے پر قادر ہے کہ قیامت کو پھر اُسے جلاویگا (زندہ کریگا)۔ **يَوْمَ تُبْلَى السَّرَّابُ** ۹ ایک دن ظاہر کئے جائیں گے کہ پوشیدہ کام یعنی قیامت میں عمل ظاہر ہو جائیں گے۔ **فَمَا لَهُ مِنْ قُوَّةٍ وَلَا نَاصِرٍ** ۱۰ پس نہیں ہوگا اُس کو کچھ زور اور نہ کوئی یاری کرنے والا۔ **وَالسَّمَاءِ ذَاتِ الرَّجْعِ** ۱۱ قسم ہے آسمان کی صاحب باراں کا ہے پانی وہیں رہتا ہے اور وہیں سے برستا ہے۔ **وَالْأَرْضِ ذَاتِ الصَّدْعِ** ۱۲ اور قسم ہے زمین کی کہ صاحب شکاف ہے خشک ہو کر پھٹ جاتی ہے یا پھٹ کے روئیدگی اُگتی ہے جو اب قسم کا یہ ہے کہ **إِنَّهُ لَقَوْلٌ فَصْلٌ** ۱۳ تحقیق وہ قرآن البتہ سخن ہے جدا کرنے والا ہے حق اور باطل کا کہ اُس سے حق اور باطل پہچانا جاتا ہے۔ **وَمَا هُوَ بِالْهَزْلِ** ۱۴ اور نہیں ہے وہ سخن بیہودہ۔ **إِنَّهُمْ يَكِيدُونَ كَيْدًا** ۱۵ تحقیق وہ کافر مکر کرتے ہیں مکر کرنا یعنی چاہتے ہیں کہ کسی حیلے سے آپ غالب ہوں (یعنی خود غالب ہوں) اور دین مغلوب ہوئے۔ **وَآكِيدٌ كَيْدًا** ۱۶ اور مکر کرتا ہوں میں مکر کرنا یعنی داؤ سے انکو عذاب کرونگا کہ توبہ کرنے کی فرصت نہ پائیں گے۔ **فَمَهْلِ الْكَافِرِينَ** ۱۷ پس مہلت دیں اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کافروں اور ڈھیل دیں کہ اپنے کفر میں مشغول رہیں۔ **أَمْهَلُهُمْ رُويْدًا** ۱۸ چھوڑ دیں ان کو تھوڑے دن دنیا میں کہ خوشی کر لیں آخر عذاب ہمیشہ کا ان کی نصیب میں ہے۔



اِنَّا نَحْنُ ۱۹ (۸۷) سُورَةُ الْأَعْلَىٰ مَكِّيَّةٌ (۸) كُوْنُهُمَا

یافتاح بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۱۰ وَبِهٖ نَسْتَعِیْنُ

سَبِّحِ اسْمَ رَبِّكَ الْأَعْلَىٰ ۱۱ تسبیح کر یعنی پاکی سے یاد کر اپنے رب کے نام کو وہ برتر ہے سب سے، اور پاک ہے سب سے، مشرکوں سے انکے گمان سے۔ الَّذِي خَلَقَ إِيسَا خَدَا کہ پیدا کیا ہر چیز کو فَسَوَىٰ ۱۲ پس برابر کیا اور درست کیا، آدم کے اعضاء کو اسکے۔ پس برابر درست کیا اعضاء کو اسکے۔ وَالَّذِي اور ایسا پروردگار کہ اندازہ کیا اور مقرر کیا حمل کے دن قَدَّرَ فَهَدَىٰ ۱۳ پس راہ بتایا باہر نکلنے کی۔ وَالَّذِي أَخْرَجَ الْمَرْعَىٰ ۱۴ اور ایسا پروردگار کہ (اس نے) باہر نکالا چراہ گاہ کو یعنی زمین سے گھانس اُگایا۔ فَجَعَلَهُ غَنَاءً أَحْوَىٰ ۱۵ پس کیا اس گھانس کو سوکھا اور کم لایا کالا اور بے رونق علماء کہتے ہیں کہ: دنیا کے لوگوں کا بھی یہی حال ہے کہ اول تازہ۔ جبرئیل علیہ السلام قرآن کی یہ آیت لا کر پڑھتے ہیں پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم بھی ان کے ساتھ پڑھتے کہ ایسا نہ ہو کہ یاد نہ رہے کچھ بھول جاؤں، حق تعالیٰ نے یہ آیت بھیجا۔ سَنُقَرِّبُكَ فَلَا تَنْسَىٰ ۱۶ شتاب پڑھائیگے ہم تجھے یعنی یاد کروائیں گے پس نہیں بھولے گا، جبرئیل کے ساتھ ساتھ پڑھنا کچھ ضروری نہیں۔ إِلَّا مَا شَاءَ اللّٰهُ ۱۷ إِنَّهُ يَعْلَمُ الْجَهْرَ وَمَا يَخْفَىٰ ۱۸ مگر جو چیز چاہے خدائے تعالیٰ تمہیں نہ یاد رہے وہ نہیں رہینگے تحقیق وہ خدا تعالیٰ جانتا ہے ظاہر کو اور جو کچھ پوشیدہ ہے۔ (اسکو) وَنُنَبِّئُكَ لِلْيُسْرَىٰ ۱۹ اور آسان کریں گے ہم تجھے تیرے واسطے آسانی راہ کی یعنی یاد رکھنا تمہارے پر آسان کریں گے



یا تمہارے دین میں آسانی کریں گے۔ **فَذَكِّرْ إِنْ نَفَعَتِ الذِّكْرَىٰ ٩** پس نصیحت کر اگر نفع کریں نصیحت تو بہتر ہے۔ **سَيَذَكِّرْ مَنْ يَخْشَىٰ ١٠** شتاب نصیحت پکڑیگا جو کوئی ڈریگا خدا کے عذاب سے۔ **وَيَتَجَنَّبُهَا الْأَشْقَىٰ ١١** اور پرہیز کریگا اُس نصیحت سے، بد بخت نہیں مانے گا ایسا بد بخت۔ **الَّذِي يَصِلَى النَّارَ الْكُبْرَىٰ ١٢** ایسا بد بخت داخل ہوگا بڑی آگ میں۔ **ثُمَّ لَا يَمُوتُ فِيهَا وَلَا يَحْيَىٰ ١٣** پھر نہیں مرے گا بیچ اس آگ کہ عذاب سے چو کے، اور نہ جئے گا کہ آرام پائے۔ **قَدْ أَفْلَحَ مَنْ تَزَكَّىٰ ١٤** تحقیق چھٹکارا پایا (جو) کوئی پاک ہوا کفر سے اور گناہوں سے۔ **وَذَكَرَ اسْمَ رَبِّهِ فَصَلَّىٰ ١٥** اور یاد کیا نام کو اپنے پروردگار کا پس نماز پڑھا۔ پھر حق تعالیٰ کافروں کو فرمایا کہ تم کفر سے پاک نہیں ہوتے اور پروردگار کو یاد نہیں کرتے اور نماز نہیں پڑھتے۔ **بَلْ تُؤْثِرُونَ الْحَيَاةَ الدُّنْيَا ١٦** بلکہ اختیار کرتے ہو تم دنیا کی زندگی۔ **وَالْآخِرَةُ خَيْرٌ وَأَبْقَىٰ ١٧** اور آخرت (بہتر) ہے اور ہمیشہ کہ وہاں کبھی موت نہیں، آدمی کو چاہئے اسکے فکر کریں اور دنیا اختیار نہ کریں۔ **إِنَّ هَذَا لَفِي الصُّحُفِ الْأُولَىٰ ١٨** تحقیق یہ بیان تھا یعنی اول کے پیغمبروں کی کتاب میں۔ **صُحُفِ إِبْرَاهِيمَ وَمُوسَىٰ ١٩** صحیفہ ابراہیم علیہ السلام اور وہ بہت ہیں اور موسیٰ علیہ السلام کے تختیاں زمرد کی تھیں جن میں تورات نازل ہوئی۔



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ (۸۸) سُوْرَةُ الْغٰشِیَةِ مَكِّيَّةٌ (۶۸) رُوْعَهَا ۱

یافتاح بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَبِه نَسْتَعِیْن

هَلْ اَتٰكَ حَدِیْثُ الْغٰشِیَةِ ① تحقیق آیا تجھے بیان ڈھانپنے کا یعنی قیامت،  
 ”غاشیہ“ قیامت کا نام ہے کہ ہول سے سب کو ڈھانپینگے۔ وَجُوْدًا یُّوْمَیْنِ خٰشِعَةً ②  
 کئی منہ اس دن ڈرنے والے ہونگے۔ عَامِلَةٌ نَّاصِبَةٌ ③ عمل کرنے والے سختی کھینچنے والے  
 یعنی طوق زنجیروں میں بند رہینگے۔ تَصْلِی نَارًا حَامِیَةً ④ داخل ہونگے گرم آگ میں۔  
 تُسْقٰی مِنْ عَیْنٍ اٰنِیَّةٍ ⑤ پلائے جائینگے چشمے سے گرم پانی کے، علماء کہے ہیں جب سے وہ  
 پانی پیدا ہوا ہے اسے جوش دیتے ہیں قیامت تک۔ لَیْسَ لَهُمْ طَعَامٌ اِلَّا مِنْ ضَرِیْحٍ ⑥  
 نہیں ہوگا ان کے واسطے کھانا مگر ”ضریح“ اور وہ کانٹوں دار ایک جھاڑ ہے اسے اونٹ کھاتے  
 ہیں تو موٹے ہوتے ہیں اور انکا پیٹ بھرتا ہے اگر ہم کھائے تو پیٹ بھرے گا اور موٹے ہونگے  
 پھر حق تعالیٰ نے فرمایا۔ لَا یُسَبِّحْنَ وَلَا یُعْبَدْنَ مِنْ جُوْعٍ ⑦ وہ موٹا نہیں کریگا ضریح اور نہ  
 دفع کریگا بھوک۔ وَجُوْدًا یُّوْمَیْنِ نَّاعِمَةً ⑧ کئی منہ (چہرے) اُس دن نعمت پانے والے  
 ہونگے۔ لَسَعِبٰهَا رَاضِیَةٌ ⑨ اپنی کوشش کی وجہ سے راضی ہونگے یعنی اپنے اعمالوں پر خوش  
 اور شاکر (رہیں گے) فِی جَنَّةٍ عَالِیَةٍ ⑩ بلند بہشت میں لَا تَسْمَعُ فِیْهَا لَا غِیَّةٌ ⑪  
 نہیں سنیں گے جنت کے بچے میں بیہودہ باتیں یعنی انکی باتیں خدا کا ذکر اور فکر اور تسبیح ہوگی فِیْهَا  
 عَیْنٌ جَارِیَةٌ ⑫ اس میں جاری بہتا چشمہ ہے۔ فِیْهَا سُرُرٌ مَّرْفُوعَةٌ ⑬ اس میں اونچے  
 تخت ہیں۔ وَاَكْوَابٌ مَّوْضُوعَةٌ ⑭ اور کوزے رکھے ہوئے۔ وَمَتَارِقٌ مَّصْفُوفَةٌ ⑮

اور تکیہ برابر لگے ہوئے۔ **وَزَرَّ ابْنُ مَبْرُوثَةَ ۱۶** اور فرس بچھی ہوئے، نقل ہے کہ جب بلند

تختوں کا بیان سنا (تو) کافروں نے کہا کہ یہ تو کچھ سمجھ میں نہیں آتا اور مقررہ گریوں ہیں (یعنی مان لو کہ اگر ایسا ہے) تو بہشتیوں کے خدمت کار (خدمت کرنے والے) کچھ کام کے لئے تخت پر چڑھیں گے اور اترینگے تو بہت دیر ہوگی اور محنت میں پڑینگے یہ آیت اتری کہ۔ **أَفَلَا**

**يَنْظُرُونَ إِلَى الْإِبِلِ كَيْفَ خُلِقَتْ ۱۷** آیا پس نہیں دیکھا وہ کافراؤں کی طرف کیسا بنایا یعنی ایسا بڑا جانور بلند اگر ایک بچہ چاہے تو مہار پکڑ کے بیٹھاتا ہے اور اٹھاتا ہے تخت بھی بہشتیوں کے حکم میں ہونگے جب چاہیں گے نیچے کریں جب چاہیں گے اونچا کریں گے۔

**وَالِى السَّمَاءِ كَيْفَ رُفِعَتْ ۱۸** اور نہیں دیکھتے ہیں آسمان کی طرف کہ کیسا بلند کیا گیا **وَالِى الْجِبَالِ كَيْفَ نُصِبَتْ ۱۹** اور پہاڑوں کے طرف کیسے گاڑے گئے اور کیسے

مضبوط۔ **وَالِى الْأَرْضِ كَيْفَ سُطِحَتْ ۲۰** اور زمین کی طرف کیسے بچھائی گئی۔ **فَذَكِّرْ ۲۱**

**إِنَّمَا أَنْتَ مُذَكِّرٌ ۲۱** پس نصیحت (کیجئے) اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تحقیق تو نصیحت کرنے والا ہے۔ **لَسْتُ عَلَيْهِمْ بِمُصَيِّرٍ ۲۲** نہیں (ہے) تو ان پر زبردستی کرنے والا پھر یہ حکم موقوف

ہوا، جب جہاد کا امر (حکم) ہوا کہ کافروں کا قتل کرو جب تک ایمان نہ لائیں۔ **إِلَّا مَنْ تَوَلَّى وَكَفَرَ ۲۳** مگر جو کوئی منہ پھیرے اور کافر ہوئے **فَيُعَذِّبُهُ اللَّهُ الْعَذَابَ الْأَكْبَرَ ۲۴** پس

عذاب کریگا اُسے خدا تعالیٰ بڑا عذاب۔ **إِنَّ إِلَيْنَا أِيَابَهُمْ ۲۵** تحقیق ہمارے طرف رجوع ہے۔ **ثُمَّ إِنَّ عَلَيْنَا حِسَابَهُمْ ۲۶** پھر تحقیق ہمارے اوپر ان کا حساب ہے حشر کے دن۔



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَبِهٖ نَسْتَعِیْنُ

**وَالْفَجْرِ ۱** قسم فجر کی کہ روشن ہوئے خدا کے نور سے یا نماز فجر کی یا فجر اول محرم کی کہ سال شروع ہوتا ہے یا فجر دسویں محرم کی یا فجر دسویں ذی الحجہ کی کہ روزِ حج ہے **وَلَيَالٍ عَشْرٍ ۲** اور سو گندس راتوں کی، یعنی دس راتیں اول ذی الحجہ کی کہ اُن میں عرفہ ہے یا دس راتیں اول محرم کی کہ عاشورہ اُس کو کہتے ہیں یا دس راتیں رمضان کے آخر کی کہ لیلة القدر ان میں ہے یا دس راتیں شعبان کے درمیان کی کہ شبِ برات اس میں ہے۔ **وَالشَّفْعِ وَالْوَتْرِ ۳** اور سو گند جفت اور طاق کی، جفت سے مراد مخلوقات کی صفات کہ ان میں قدرت اور عاجزی، اور علم اور جہل حیات اور موت، قوت اور ضعف دو چیزیں مخلوقات کی ملی ہوئی ہیں جوڑی جوڑی ہیں اور طاق سے مراد صفات حق تعالیٰ کی ہیں کہ قدرت بغیر عاجزی کے ہے اور علم بغیر جہل کے ہے اور حیات بے موت کے ہے اور قدرت بے ضعف، اُس کی ہر صفت اکیلی اکیلی بغیر جوڑی کی، یا مراد جفت سے نر اور مادہ ہیں یا نیک اور بد، کافر مؤمن، سیاہ سفید، دراز و کوتاہ، یہ سب مخلوقات جوڑی جوڑی ہیں اور طاق سے مراد حق تعالیٰ کہ ذات کہ وحدہ لا شریک ہے۔ **قُلْ هُوَ اللّٰهُ اَحَدٌ ۴** اور سو گندرات کی شب قدر، یا شب عرفہ، اور کوئی رات ہو جب گذری اور صبح ہوئی۔ **هَلْ فِيْ ذٰلِكَ قَسَمٌ لِّذٰلِیْ حٰجِرٍ ۵** بیچ ان قسموں سو گند واسطے صاحب عقل کے یعنی جو سیانا ہوئے اور خوب دریافت کرے کہ ہم نے یہ سو گندیں



کس سے بیان کی۔ اَلَمْ تَرَ كَيْفَ فَعَلَ رَبُّكَ کیا نہیں دیکھا اور نہیں جانا تو نے کہ کیسا تیرے پروردگار نے بَعَادٍ ۶ قوم عاد کے ساتھ کیا۔ اِرَمَ ذَاتِ الْعِمَادِ ۷ اس عاد کو عادِ اِرم کہتے ہیں ”اِرم“ عاد کے دادا کا نام ہے عاد بیٹا عوص کا، عوص بیٹا ”اِرم“ کا اور ”اِرم“ ”سام“ کا اور ”سام“ بیٹا نوح کا، اور مشہور ہے کہ ”اِرم“ عاد یوں کے شہر کا نام ہے۔ اُس شہر کا صاحب تھاموں کا کہ اس کے تھام اور محل بہت بڑے تھے۔ اَلَّتِي لَمْ يُخْلَقْ مِثْلَهَا فِي الْبِلَادِ ۸ ایسا شہر اور باغ نہیں بنایا گیا مانند اس کے بیچ شہروں کے، قصہ اس کا مختصر ایسا ہے کہ عبداللہ بن قلابہ صحابی تھے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کے، اُن کا اونٹ کھو گیا اس کے ڈھونڈنے کو جنگل میں چلے جاتے تھے کہ ایک مضبوط کوٹ ( ) کا نظر آیا اور اس شہر کے آس پاس خوب خوب (بہت سارے) محل بنے ہوئے، عبداللہ شہر کے نزدیک گئے، کہ اونٹ کی خبر کسی سے پوچھیں۔ جب دروازہ کے نزدیک تک پہنچے دونوں پاٹ (پٹ) دروازہ کے جواہر جڑے ہوئے لیکن کھلا ہو اور دروازہ اور وہاں آدمی کوئی نہیں، بہت تعجب کیا اور اندر گئے اندر بھی کوئی نہ تھا۔ حیرت زیادہ ہوئی۔ وہاں دیکھے بڑے بڑے تھام (ستون، کھمبے) اُن کی زمرد اور یاقوت کی اور دیواریں اُس کے سونے اور روپے (چاندی) کی اینٹوں سے بنی ہوئی اور فرش بہت ستر، نہ دیکھا نہ سنا اور صحن میں کنکریوں کی جائے (جگہ) موتی آب دار بکھرے ہوئے اور ہر محل کے آگے نہریں بہتی ہوئی، ان میں ریت کی جگہ موتی اور منکے پڑے ہوئے اور بہت سے جھاڑوں کے پیڑ سونے کے اور پتے زمرد کے، اور پھول یاقوت کے اور کلیاں روپی (چاندی) کے، عبداللہ نے اپنے دل میں کہا: هَذِهِ الْجَنَّةُ الَّتِي وَعَدَ الْمُتَّقُونَ یعنی شاید یہ وہی

بہشت کہ حق تعالیٰ نے وعدہ کیا ہے پر ہیزگاروں کو۔ قصہ کوتاہ۔ تھوڑے جواہرات اور موتی وہاں سے اٹھائے اپنی پیٹھ پر باندھ کر لے آئے، لوگوں نے ان کے ہاتھ میں ایسی بے بہا موتی دیکھ کر گمان کیا کہ شاید ایسی کوئی گنج (خزانہ) پایا ہے۔ معاویہؓ اس وقت شام کے حاکم تھے وہاں یہ خبر پہنچی، معاویہؓ ان کو بلائے اور تمام قصہ ان سے سنے اور مجلس میں بٹھا کر کعب الاحبارؓ صحابی کو بلایا اور پوچھا کہ دنیا میں کوئی ایسا شہر ہے کہ اسکی صفت یہ ہوسونے کی اور روپیے (چاندی) کے اینٹوں کے اور جھاڑ اُس کے جواہر، کعب الاحبارؓ نے کہا کہ حق تعالیٰ نے قرآن میں فرمایا کہ ”الَّتِي لَمْ يُخْلَقْ مِثْلَهَا فِي الْبِلَادِ“ اور اُسے شہاد عادی نے بنایا ہے اور وہ بادشاہ بڑا تھا اور اس کے نوسو برس کی عمر تھی جہاں تک جہاں میں زر اور جواہر تھے سب جمع کروایا اور سوسردار ہر ایک کے ساتھ ہزار نوکر مقرر کر کے بھیجا کہ شہرا م بناویں۔ تین سو برس میں انہوں نے اسے تیار کیا اور دس برس کا سفر سرانجام تیار کر کے تمام امیروں اور سرداروں کو ساتھ لے کر اس شہر کا تماشا دیکھنے کو روانہ ہوا۔ ایک منزل راہ باقی تھی کہ حق تعالیٰ نے ایک فرشتہ بھیجا اس نے ایک آواز کی یہ سب بادشاہ سمیت مر گئے اور اُس شہر کو حق تعالیٰ نے لوگوں کی نظروں سے چھپالیا۔ اور میں کتابوں میں پڑھا ہوں کہ تمہاری حکومت میں ایک پست قد شخص سرخ رنگ آنکھیں سبز چشم، چہرے پر تل، گردن پر نشانی، اپنا اونٹ ڈھونڈتا ہوا اس جگہ پہنچے گا اور اس شہر کو دیکھے گا، پھر کعب الاحبارؓ نے عبداللہ بن قلابہ کو دیکھا اور کہا قسم ہے اللہ تعالیٰ کی یہ وہی شخص ہے۔ **وَمَمُودَ الَّذِيْنَ جَابُوا الصَّخْرَ بِالْوَادِ ۙ** اور کیا کیا تیرے پروردگار نے ساتھ ممود کے کہ ایسی قوم ممود کہ پہاڑوں کو کاٹتے تھے کاٹ کے گھر بناتے تھے ایسے زبردست

تھے اُن کو بھی ہلاک کیا۔ **وَفِرْعَوْنَ ذِي الْأَوْتَادِ ۱۰** اور کیا کیا فرعون کے ساتھ کہ میخوں کا صاحب تھا یعنی صاحب ملک اور صاحب قوت اور صاحب لشکروں کا۔ چومیخا (سخت) عذاب کرتا تھا لوگوں کو۔ **الَّذِينَ طَغَوْا فِي الْبِلَادِ ۱۱** ایسے یہ تینوں قوم کہ حد سے گزرے شہروں کے یعنی بندگی کی حد کو چھوڑ دیئے۔ **فَاكْتَرُوا فِيهَا الْفُسَادَ ۱۲** پس زیادہ کئے بیچ ان شہروں کے فساد اور ظلم اور خرابے اور تباہی۔ **فَصَبَّ عَلَيْهِمْ رَبُّكَ سَوْطَ عَذَابٍ ۱۳** پس پٹیا اُن کا پروردگار تیرا تازیانہ یعنی اوپر کوڑا عذاب کا۔ **إِنَّ رَبَّكَ لَبِالْمِرْصَادِ ۱۴** تحقیق پروردگار تیرا راہ کے ناکے پر ہے چونکہ اُس کے سامنے سب راہ چلنے والے گذرتے ہیں ایسا ہے حق تعالیٰ روبرو سامنے سب جائینگے حاضر ہونگے۔ **فَأَمَّا الْإِنْسَانُ إِذَا مَا ابْتَلَاهُ رَبُّهُ فَأَكْرَمَهُ وَنَعَّمَهُ ۖ فَيَقُولُ رَبِّي أَكْرَمَنِ ۱۵** پس لیکن آدمی ابی ابن خلف ہے کہ وہ منافق تھا جب آزما تا ہے اسے پروردگار اس کا پس بزرگی دیتا ہے اسے یعنی مال اور اولاد تندرستی اور دنیا کی نعمتیں دیتا ہے کہ دیکھنا چاہتا ہے کہ انسان شکر کرتا ہے یا ناشکری کرتا ہے۔ پس وہ کہتا ہے پروردگار نے بزرگی دی مجھے یعنی فخر کرتا ہے کہ میں سب سے بہتر ہوں۔ **وَأَمَّا إِذَا مَا ابْتَلَاهُ فَقَدَرَ عَلَيْهِ رِزْقَهُ ۖ فَيَقُولُ رَبِّي أَهَانَنِ ۱۶** اور لیکن جب آزما تا ہے حق تعالیٰ اس کو تنگی اور مفلسی میں پس کم کرتا ہے اور تنگ کرتا ہے اسکے اوپر اس کی روزی پس کہتا ہے کہ میرا پروردگار میرا خا ر کیا اور ذلیل کیا مجھے۔ **كَلَّا بَلْ لَا تَكْرُمُونَ الْيَتِيمَ ۱۷** ایسا نہیں ہے، کافر اور منافق دنیا کی نعمت کو بزرگی جانتا ہے اور فقیری کو خاری (ذلت) جانتا ہے وہ غلط سمجھتا، بلکہ بزرگی اور کرامت حق تعالیٰ کی نعمت میں ہے اور خوار

اور ذلت اس کی نافرمانی میں دنیا کی نعمت تھوڑے دن کی ہوئے تو کیا نفع نہ ہوئے کیا نقصان بلکہ نہیں بزرگی دیتے تم یتیم کو اس کے لئے خدا نے تمہیں خوار کیا اور ذلیل کیا۔ **وَلَا تَحْضُونَ عَلَى طَعَامِ الْمَسْكِينِ** ۱۸ اور نہیں چونپ (شوق) دلاتے اور نہیں رغبت دلاتے آپس میں طعام دینے کھلانے فقیر محتاج اور مسکین کو۔ **وَتَأْكُلُونَ الثَّرَاثِ أَكْلًا لَّبَّاءً** ۱۹ اور کھاتے ہو تم میراث کا کھانا بہت یعنی بچوں کو اور عورتوں کو میراث نہیں دیتے اور انکا حق کھا جاتے ہیں۔ **وَتُحِبُّونَ الْمَالَ حُبًّا جَمًّا** ۲۰ اور دوست رکھتے ہو تم مال کو دوستی بہت۔ **كَلَّا إِذَا دُكَّتِ الْأَرْضُ دَكًّا دَكًّا** ۲۱ حق ہے کہ جب توڑی جائیگی زمین توڑنے پر توڑنا یعنی ریزہ ریزہ ہوگی۔ **وَجَاءَ رَبُّكَ وَالْمَلَكُ صَفًّا صَفًّا** ۲۲ اور آگے آوے گا حکم رب تیرے کا اور آئیں گے فرشتے صف کے پیچھے صف یعنی قیامت قائم ہوگی۔ **وَجِئْتَنِي يَوْمَئِذٍ بِجَهَنَّمَ** ۲۳ اور لایا جائیگا اس دن دوزخ کو حدیث شریف میں آیا ہے کہ: دوزخ کو ستر ہزار لگام ہونگے اور ہر لگام کو ستر ہزار فرشتے پکڑے ہوئے حشر کے میدان میں کہیں چتے ہوئے لائینگے اور عرش کے بائیں طرف کھڑی کریں گے اور دوزخ جوش کھائیگی اور شور کرے گی اور اس وقت کوئی فرشتہ مقرب خدا کی درگاہ کا اور کوئی پیغمبر اور رسول باقی نہیں رہیں گے مگر سب ہول کے زاری کریں گے اور کہیں گے **يَا رَبِّ نَفْسِي نَفْسِي** یعنی اے پروردگار میری ذات کو بچا میری ذات کو بچا اور ہمارے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کہیں گے: **يَا رَبِّ اُمَّتِي اُمَّتِي**، اے پروردگار میری امت کو بچا میری امت کو بچا، تب دوزخ کہے گی: **مَا لِي وَمَالِكِ يَا مُحَمَّدُ** یا محمد تم سے مجھے اور مجھے تم



سے کیا کام، حق تعالیٰ نے مجھے تم پر حرام کیا ہے۔ **يَوْمَئِذٍ يَتَذَكَّرُ الْإِنْسَانُ** مں دن نصیحت پکڑیگا انسان **وَأَنَّى لَهُ الذِّكْرَىٰ** اور کہاں ہوگی اس کے واسطے نصیحت یعنی وہاں کچھ فائدہ نہیں، نصیحت پکڑنے کی جائے دنیا تھی۔ **يَقُولُ يَلَيْتَنِي قَدَّمْتُ لِحَيَاتِي** کہے گا انسان اے کاش کہ آگے بھیجتا میں نیک اعمال واسطے زندگی مری کہ موت ہے نہیں۔ **فَيَوْمَئِذٍ لَا يُعَذِّبُ عَذَابَهُ أَحَدٌ** پس اس دن عذاب نہیں کرے گا مانند اللہ کے عذاب جیسا کوئی شخص۔ **وَلَا يُوثِقُ وَثَاقَهُ أَحَدٌ** اور نہیں قید کریگا طوق و زنجیر میں مانند قید کرنے والا حق تعالیٰ کے کوئی ایک شخص، اور حق تعالیٰ مومن کو مرنے کے وقت فرماتا ہے۔ **يَا أَيُّهَا النَّفْسُ الْمُبْتَلِيَّةُ** اے نفس آرام پانے والے میری ذکر میں، تو نعمت میں شکر کرتا تھا اور مصیبت میں صبر کرتا تھا پھر آدینا سے۔ **ارْجِعِي إِلَىٰ رَبِّكِ رَاضِيَةً مَّرْضِيَّةً** طرف رب اپنے کہ راضی ہے تو رب اپنے سے اور راضی ہے رب تیرے سے یعنی اعمال تیرے۔ اور یہ دن قیامت کے فرمائے گا۔ **فَادْخُلِي فِي عِبَادِي** پس داخل ہو تو میرے خاص بندوں کے بیچ۔ **وَادْخُلِي جَنَّتِي** اور داخل ہو تو میری بہشت میں۔



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ (۹۰) سُوْرَةُ الْبَلَدِ مَكِّيَّةٌ (۳۵) رُكُوْعَهَا ۱

یافتاح بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ وَبِهِ نَسْتَعِينُ

لَا أُقْسِمُ بِهَذَا الْبَلَدِ ۱ سوگند ہے اس شہر کی یعنی مکہ معظمہ کی۔ **وَأَنْتَ جَلَّ بِهَذَا الْبَلَدِ ۲** اور تو یا محمد صلی اللہ علیہ وسلم اُترا ہے بیچ اس شہر کے یعنی ایک تو مکان بزرگ دوسرا تیری

ذات اس میں بزرگ، اس واسطے اس شہر کی قسم بیان کی۔ **وَوَالِدٍ وَمَا وَلَدٌ** اور سوگند باپ کی یعنی حضرت آدم علیہ السلام کی کہ وہ سب آدمیوں کے باپ ہیں اور جو کچھ کہ جناس آدم نے یا والد (سے مراد) ابراہیم اور اولاد (سے مراد) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم۔ **لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ** تحقیق پیدا کیا ہم نے انسانوں کو **فِي كَبَدٍ** بیچ سختی کے یعنی پیدائش کے وقت سختی سے پیدا ہوتا ہے۔ پھر دودھ چھڑانے کی سختی، پھر بیماریوں کی سختی، پھر طرح طرح کے غموں کی سختی، مصیبت اور موت کی سختی، پھر حشر میں سختیاں۔ انسان سے مراد **أَبُو الْأَشْدَيْنِ** ہے کہ اسے بیچ سختی کے اور قوت کے پیدا کیا۔ ایسا زور آور تھا کہ چمڑا اپنے پاؤں تلے دابتا تھا اور دس جوان زور آور اسے گھینچتے تھے۔ چمڑا پھٹ جاتا تھا مگر اُس کے پاؤں تلے سے (یعنی پاؤں کے نیچے سے) نہ نکلتا تھا اور وہ دعویٰ کرتا تھا کہ کوئی میرے پر غالب نہیں ہے اور ہمیشہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ایذا دیتا تھا۔ حق تعالیٰ نے فرمایا۔ **أَيَحْسَبُ آيَا گمان کرتا ہے ابوالاشدین** **أَنْ لَّنْ يَّقْدِرَ** یہ کہ نہیں قادر ہوگا **عَلَيْهِ أَحَدٌ** اوپر اُس کے کوئی کہ اُس سے ہمارے حبیب صلی اللہ علیہ وسلم کا بدلہ لے۔ **يَقُولُ** کہتا ہے کہ **أَهْلَكْتُ** ہلاک کیا میں نے اور ضائع کیا **مَالًا** **لَبَدًا** بہت مال یعنی لوگوں کو رشوت دیا کہ پیغمبر کو ایذا پہنچائیں۔ **أَيَحْسَبُ آيَا گمان کرتا ہے** **أَنْ لَّمْ يَرَآ أَحَدٌ** یہ کہ نہیں دیکھا اُسے کسی نے۔ یہ نہیں جانتا کہ حق تعالیٰ دانا بینا ہے۔ اُسے سب معلوم ہے۔ اپنے حبیب صلی اللہ علیہ وسلم کا بدلہ لیگا اور اسے سخت عذاب کریگا۔ **أَلَمْ نَجْعَلْ لَهُ آيَا** ہم اُس کو **عَيْنَيْنِ** آنکھیں کہ اُن سے دیکھتا ہے۔ **وَلِسَانًا** اور زبان کہ اس سے بولتا ہے، **وَشَفَتَيْنِ** اور دو ہونٹ کہ اس سے کھاتا ہے اور باتیں

کرتا ہے۔ **وَهَدَيْنَاهُ النَّجْدَيْنِ** ﴿۱۰﴾ اور راہ بتائے ہم اُس کو دو پستانوں کی کہ پیٹ میں سے نکلتا ہی دودھ پینے لگا، یا راہ دکھایا ہم نے اُسے حق اور باطل کی۔ **فَلَا اقْتَحَمَ** پس محنت کھینچا اور نہ قصد کیا **العقبۃ** ﴿۱۱﴾ گھاٹی کا یعنی نفس کی گھاٹی پار نہ اُترا۔ حاصل یہ کہ اتنا مال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دشمنی میں خراب کیا۔ اگر گھاٹی اُترنے میں خرچ کرتا تو کیا خوب ہوتا۔ **وَمَا أَدْرَاكَ** اور کس چیز نے بتایا تجھے **مَا الْعَقْبَةُ** ﴿۱۲﴾ کہ کیا ہے گھاٹی اور کس طرح اس سے اترنا ہے۔ **فَكَرَبَةٍ** ﴿۱۳﴾ چھوڑا گردن کا یعنی آزاد کروانا غلام کو یا مکاتب کو۔ **أَوْ اطْعَمَ** یا کھانا کھلانا **فِي يَوْمٍ مَسْغَبَةٍ** ﴿۱۴﴾ بھوکے کودن میں یعنی جس وقت طعام مشکل سے ملے اُن دنوں میں کھلانا۔ **يَتِيمًا ذَا مَقْرَبَةٍ** ﴿۱۵﴾ یتیم صاحبِ قرابت کو (یعنی کسی یتیم قرابت دار کو) **أَوْ مَسْكِينًا ذَا مَتْرَبَةٍ** ﴿۱۶﴾ یا مسکین صاحبِ خاک کو یعنی جو لوگ محتاجِ خاک (یعنی زمین) پر بیٹھتے ہیں، بچھونا بھی اُن کو میسر نہیں۔ یہ چیزیں گھاٹی اُترنے کی ہیں مال اس جائی (جگہ) خرچ کیا جائے۔ **ثُمَّ كَانَ** پھر ہووے یہ نیکیاں کرنے والے **مِنَ الَّذِينَ آمَنُوا** اُن لوگوں سے کہ ایمان لائے ہیں یعنی بغیر ایمان کوئی عمل قبول نہیں ہوتا ہے **وَتَوَاصَوْا**، اور وصیت کئے آپس میں **بِالصَّبْرِ** صبر کے ساتھ کہ مصیبت پر صبر کرو اور عبادت میں قائم رہو **وَتَوَاصَوْا** اور وصیت کئے اس میں **بِالْمَرْحَمَةِ** ﴿۱۷﴾ مہربانی کے ساتھ **أَوْلِيَّكَ** وہ گروہ **أَصْحَابِ الْمَيْمَنَةِ** ﴿۱۸﴾ اصحاب ہیں سیدھے طرف سے بہشت میں جائیں گے یا صاحبِ یمین اور برکت کے ہیں۔ **وَالَّذِينَ كَفَرُوا بِآيَاتِنَا** اور وہ لوگ کہ کافر ہوئے ساتھ آیتوں کے **هُمُ أَصْحَابُ الْمَشْأَمَةِ** ﴿۱۹﴾ وہ اصحاب بائیں طرف کے ہیں عرش کے بائیں طرف سے دوزخ

میں جائیں گے صاحبِ شامت اور بدبختی کے۔ عَلَيَّهِمْ اُوپر اُن کے نَارٌ مُّوَصَّدَةٌ ﴿۱۰﴾ آگ ہے بند کی ہوئی یعنی دوزخ میں ڈال کر اُس کا منہ طبق سے بند کر دیں گے نہ بواندر آئے نہ دھواں باہر جائے۔ نعوذ باللہ منھا۔



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ﴿۱﴾ وَبِهِ نَسْتَعِیْنُ ﴿۲﴾

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ﴿۱﴾ وَبِهِ نَسْتَعِیْنُ ﴿۲﴾

وَالشَّمْسِ سُوگند آفتاب کی وَضُحَّهَا ﴿۱﴾ اور جب وہ خوب روشن ہوتا ہے۔  
وَالْقَمَرِ اور سُوگند چاند کی اِذَا تَلَّهَا ﴿۲﴾ جب پیچھے آئے چاند رات کو آفتاب کے پیچھے  
غروب ہوتا ہے یا چودھویں رات کو سورج کے پیچھے نکلتا ہے۔ وَالنَّهَارِ اور سُوگند دن کی  
اِذَا جَلَّهَا ﴿۳﴾ جب روشن کرے اس آفتاب کو یا زمین کو۔ وَاللَّیْلِ اور سُوگند رات کی  
اِذَا یَغْشَاهَا ﴿۴﴾ جب ڈھاپے اس سورج کو یا زمین کو۔ وَالسَّمَآءِ اور سُوگند آسمان کی  
وَمَا بَدَنَهَا ﴿۵﴾ اور اُس ذات پاک کی کہ بلند کیا اُسے۔ وَالْاَرْضِ اور سُوگند زمین کی  
وَمَا ظَلَمْنَاهَا ﴿۶﴾ اور سُوگند اس ذات پاک کی کہ بچھایا اسے۔ وَنَفْسِیْ اور سُوگند نفسِ آدم علیہ السلام  
کی وَمَا سَوَّوْنَاهَا ﴿۷﴾ اور اس ذات پاک کی کہ برابر اور درست کیا اسے۔ فَالْتَمَّهَا پس  
زبان ڈالا اس نفس کو فُجُوْرَهَا گناہ اور جھوٹ اس کا وَتَقْوَاهَا ﴿۸﴾ اور پرہیزگاری اس کی۔  
جواب قسم کی یہ ہے کہ۔ قَدْ اَفْلَحَ تحقیق چھٹکارا اور خلاصی پایا مَنْ زَكَّاهَا ﴿۹﴾ جو کوئی پاک



کیا اس نفس کو کفر سے اور شرک سے۔ **وَقَدْ خَابَ** اور تحقیق بے نصیب ہوا **مَنْ دَسَّهَا ۱۰** جو کوئی کہ گم کیا اس نفس کو یعنی گناہوں میں گرفتار ہوا اور اس کا مرتبہ کھو دیا۔ حدیث شریف ہے کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس آیت کو پڑھتے تھے دعا مانگتے تھے ”اللَّهُمَّ اِنِّیْ نَفْسِیْ تَقْوٰی اَہَاوِ زَکِیہَا اَنْتَ خَیْرٌ مِّنْ زَکَاہَا اَنْتَ وَلِیُّہَا وَمَوْلَاہَا“۔ [اے اللہ! میرے نفس کو تقویٰ عطا فرما اور اُسے پاکیزہ کر دے تو ہی سب سے بہتر صاف کرنے والا ہے تو ہی اُس کا ولی ہے اور تو ہی اُس کا مولا ہے (آمین)] **كَذَّبَتْ ثَمُودٌ** جھٹلایا ثمودیوں نے صالح پیغمبر علیہ السلام کو **بَطْغُوہَا ۱۱** اپنی سرکشی سے۔ **اِذْ اُنْبَعَثَ اَشْقٰہَا ۱۲** جبکہ اوٹھا اس قوم کا بہت بد بخت، اس کا نام قدربن سالف تھا اوروں کو ساتھ لیکر اوٹنی کی کوچ مارنے کو اٹھا۔ **فَقَالَ لَہُمْ** پس کہا اُن کو **رَسُوْلُ اللّٰہِ** رسول اللہ یعنی حضرت صالح علیہ السلام نے **نٰقَۃَ اللّٰہِ** اوٹنی خدا کی ہے **وَسَقٰیہَا ۱۳** اُس کو نہ مارو اور پانی کے نزدیک مت جاؤ۔ **فَكَذَّبُوہَا** پس جھٹلائے اُن کو **فَعَقَرُوہَا ۱۴** پس اس کو کوچی مارے **فَدَمَدَمَ عَلَیْہُمْ رَبُّہُمْ** اُس کو، پس ہلاکی (ہلاکت) اور عذاب بھیجا اُن کے رب نے اُن کے اوپر **بِذُنُبِہُمْ** اُن کے گناہ کے سبب **فَسَوَّیٰہَا ۱۵**، پس برابر کیا اس کانوں کو کہ نشان نہ رہا یا ہلاکی کو برابر کیا کہ چھوٹے بڑے سب ہلاک ہوئے۔ **وَلَا یَخَافُ** اور نہیں ڈرتا ہے خدا تعالیٰ **عُقُبٰہَا ۱۵** اس کے انجام کو یعنی قدرت نہیں کہ اس سے مقابلہ کریں۔



آیاتھا ۲۱ (۹۲) سُورَةُ اللَّيْلِ مَكِّيَّةٌ (۹) رُكُوْعُهَا ۱

یافتاح بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَبِهٖ نَسْتَعِیْنِ

وَاللَّيْلِ سَوَّغْد هے رات کی اِذَا یَغْشَى ۱ جب کہ ڈھانپتی ہے جہاں کو اندھیرے سے۔ وَالنَّهَارِ اور سوگند دن کی اِذَا تَجَلَّى ۲ جب کہ آشکارا ہو۔ وَمَا خَلَقَ الذَّكَرَ وَالْاُنْثَى ۳ اور اس ذات پاک کی کہ پیدا کیا مرد کو اور عورت کو۔ اِنَّ سَعْبَكُمْ تحقیق کوشش تمہارے اور اعمال تمہارے لَشَّتْی ۴ البتہ پرانگندہ ہیں یعنی کوئی عمل بہشت کے کرتا ہے کوئی دوزخ کے۔ فَاَمَّا پَس لَیْکِن مَنْ جُو کوئی اعْطَى بخشش کرے مال کو خدا کی راہ میں وَاتَّقِی ۵ اور پرہیز کرے کفر سے اور گناہوں سے۔ وَصَدَّقْ بِالْحُسْنٰی ۶ اور سچ جانے کلمہ نیک کو کہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ، بہت تفسیر کرنے والوں نے لکھا ہے کہ یہ آیتیں حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کی شان میں اتری ہیں، امیہ ابن خلف کہ بلال رضی اللہ عنہ اُس کے غلام تھے اُن کو طرح طرح کے عذاب کرتا تھا کہ دین سے پھریں، بت کو پوجیں، اور بلال کو دم بدم ایمان اور خدا کی محبت زیادہ ہوتی تھی۔ ایک دن اس بد بخت نے بلال کو زمین پر ڈالا تھا اور گرم پتھر ان کے چھاتی پر رکھا تھا، بلال اس وقت بھی احد احد کہتے تھے۔ حضرت صدیق اکبرؓ نے دھوپ میں یہ حال دیکھ کر کہا: اے امیہ تیرا بُرا ہو اس خدا کے دوست کو تو عذاب کرتا ہے، امیہ نے کہا: اے ابو بکر اگر تم سے دیکھا نہیں جاتا اُسے مول لو (خرید لو) صدیقؓ نے کہا: کیا مول ہے؟ امیہ نے کہا سطر اس رومی جو تمہارا غلام ہے مجھے دیو اس کے بدلے بلال کو میں

تمہیں دیتا ہوں ”نسطاس“ حضرت صدیق اکبر کا غلام تھا جو خوبصورت اور دس ہزار دینار کا مالک تھا لیکن کافر تھا حضرت صدیق نے اس سے وعدہ کیا اگر تو ایمان لایگا تو تیرا مال تجھے بخش دوں گا وہ مسلمان نہیں ہوا تھا صدیق اس سے بیزار تھے یہ سودہ غنیمت جانے، نسطاس کو اس کے مال سمیت دیا اور بلال کو اسی وقت لے آئے۔ حق تعالیٰ نے یہ آیتیں اُتاریں۔

**فَسَنِّيَسِرُهُ** پس شتاب آسانی کریں گے ہم اُسے **لِلْيَسْرَى** واسطے آسان راہ۔ یعنی بہشت کی راہ آسان کریں گے۔ **وَأَمَّا** اور لیکن جو کوئی **مَنْ بَخِلَ** **وَاسْتَعْتَبَى** بخیل کرے اور بے پروائی کرے خدا کا حکم نہ مانے یعنی امیہ ابن خلف۔ **وَكَذَّبَ بِالْحَسَنَى** اور جھٹلائے نیک کلمہ کو۔ **فَسَنِّيَسِرُهُ** پس شتاب آسانی کریں گے ہم اُسے **لِلْعُسْرَى** واسطے مشکل راہ کے یعنی دوزخ کی راہ آسان کریں گے۔ **وَمَا يُغْنِي** اور نہیں دفع کریگا عذاب کو **عَنْهُ مَالُهُ** اُسے مال اُس کا **إِذَا تَرَدَّى** جب کہ مرجائیگا یا جب دوزخ میں گریگا۔ **إِنَّ عَلَيْنَا** تحقیق اوپر ہمارے **لِلْهُدَى** البتہ راہ بتانا ہے یعنی بیان کرنا حق و باطل، نیک و بد کا۔ **وَإِنَّ لَنَا** اور تحقیق واسطے ہمارے ہے **لِلْآخِرَةِ وَالْأُولَى** البتہ آخرت اور دنیا دونوں ہماری ملک ہیں جو چاہتے ہیں سو کرتے ہیں۔ **فَأَنْذَرْتُكُمْ** پس ڈراتا ہوں میں تم کو ائے اہل مکہ **نَارًا تَلْقَى** آگ سے کہ لپٹ لیتی ہے **لَا يَصْلَاهَا** نہیں داخل ہوگا اس میں **إِلَّا الْأَشْقَى** **الَّذِي** مگر بد بخت ایسا بد بخت کہ **كَذَّبَ** **وَتَوَلَّى** جھٹلایا پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو اور منہ پھرایا یعنی امیہ یا ابو جہل اس نے منہ پھرایا ایمان سے۔ **وَسَيُجَنَّبُهَا** **الْآتَى** اور شتاب بچا لیا جائیگا اس آگ سے پرہیزگار یعنی ابو بکر صدیق اکبر رضی اللہ عنہ۔

يُؤْتِي مَالَهُ يَتَزَكَّى ۱۸ ایسا پرہیزگار کہ دیتا ہے اپنے مال کو پاکی ڈھونڈتا ہے اور نیک نامی، کافروں نے کہا کہ بلال کا حق تھا صدیق اکبر پر اس واسطے اُسے خرید حق تعالیٰ نے ان کی بات کو رد کیا اور فرمایا۔ وَمَا لِأَحَدٍ أُوْرِهِمْ ۱۹ اور نہیں ہے کسی کے واسطے کسی ایک کے عِنْدَهُ نزدیک اُس کے مِنْ نِعْمَةٍ مُّجْزِي ۱۹ کچھ نعمت کے بدلہ دیا جائے یعنی صرف خدا کے واسطے خرید کیا۔ إِلَّا ابْتِغَاءَ وَجْهِ رَبِّهِ الْأَعْلَى ۲۰ مگر واسطے ڈھونڈنے ذات رب اپنے کے۔ وَلَسَوْفَ يَرْضَىٰ ۲۱ اور البتہ راضی ہوگا اور ثواب پائیگا۔



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ (۹۳) سُوْرَةُ الضُّحٰی مَكِّيَّةٌ (۱۱) وَبَعَثْنَا

تفسیر میں لائیں ہیں کہ جبرئیل علیہ السلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پاس کئی دن نہ آئے اور وحی نہ اتری کافر طعنہ مارنے لگے کہ حق تعالیٰ نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو چھوڑ دیا اور دشمن پکڑا، حق تعالیٰ نے یہ سورۃ بھیجا۔ وَالضُّحٰی ۱ سوگند ہے ضحٰی کی کہ اس وقت کہ سورج بلند اور روشن ہوتا ہے۔ وَاللَّیْلِ ۲ اور سوگند ہے رات کی اِذَا سَجٰی ۳ جب ڈھانپے ہے اندھیرے سے جہاں کو۔ مَا وَدَّعَكَ رَبُّكَ ۴ نہیں چھوڑ دیا تجھے رب تیرے نے وَمَا قَلٰی ۵ اور نہیں دشمن نے پکڑا۔ ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ حق تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خوش خبری دیا کہ دنیا میں بہت ملک تمہاری امت کے ہاتھ فتح ہونگے اور اسلام تمام ملکوں میں پہنچے گا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس خبر سے بہت خوش ہوئے یہ آیت نازل ہوئی۔



وَلَا خِرَّةٌ اور البتہ اس جہاں کی نعمتیں خَيْرٌ لَكَ بہتر ہیں واسطے تیرے مِنَ الْأُولَىٰ ۱

دنیا کی نعمتوں سے ہزار محل موتی کے بنے ہوئے اور اس کی خاک اس کی مشک خالص ہوگا اور ہر محل میں حوریں اور نعمتیں اور فرش جیسی وہاں کے لایق حق تعالیٰ حضرت کو بخشش کریگا وہ تمام دنیا کی نعمتوں سے بہتر ہے۔ **وَلَسَوْفَ يُعْطِيكَ رَبُّكَ فَتَرْضَىٰ ۵** اور البتہ شتاب بخشش کریگا تجھے پروردگار تیرا، پس راضی ہوگیگا تو یعنی حق تعالیٰ اتنے بخشش کریگا کہ تم کہو گے کہ الہی بس ہے بس میں راضی ہوں۔ امام محمد باقر رضی اللہ عنہ کوفہ میں فرمائے کہ اے اہل عراق تم کہتے ہو کہ: **لا تقنطوا من رحمة الله** قرآن میں بہت امید کی آیت ہے اور ہم جو پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی اہل بیت ہیں ہمارے نزدیک ”**ولسوف يعطيك ربك فترضى**“ بہت امید کی آیت ہے کہ حق تعالیٰ فرمایا ہے میں تمہیں راضی کروں گا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم راضی نہیں ہونگے کہ ایک امتی بھی حضرت کا دوزخ میں رہ جائے۔ ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما نقل کئے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرمائے کہ میں نے حق تعالیٰ سے کچھ پوچھا اور دوست رکھتا ہوں کہ میں نہ پوچھا ہوتا تو بہتر تھا کہ الہی سلیمان علیہ السلام کو تو ملک عظیم دیا اور فلاں پیغمبر کو فلاں خبر دیا اور فلاں کو فلاں نعمت دی حق تعالیٰ نے فرمایا کہ یا محمد! **أَلَمْ يَجِدْكَ يَتِيمًا فَآوَىٰ ۶** بغیر باپ کا کہ پس جگہ دیا تجھے نزدیک تیرے دادا اور چچا کہ انہوں نے پرورش کیا۔ **وَوَجَدَكَ ضَالًّا فَهَدَىٰ ۷** اور پایا تجھے راہ بھولا پس راہ بتایا تجھے۔ قصہ اس کا یہ کہ: دانی حلیمہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ساتھ لیکر مکہ کی طرف چلی کہ عبدالمطلب کے پاس

پہونچائے جب مکہ کیے دروازے کے پاس آئے حضرت کو بٹھا کر استنجاء کو گئی اور آ کر دیکھا کہ حضرت نہیں ہیں لوگوں سے پوچھی، سب کہے: ہم نہیں دیکھے اور نہیں جانتے ہیں بے اختیار پکار پکار کے رونے لگی اور آہ محمد آہ محمد کہنے لگی اس پاس کے لوگ جمع ہوئے اور پوچھنے لگے: اے ماما کیوں روتی (ہو)، کہی عبدالمطلب کا پوتا محمد نام (صلی اللہ علیہ وسلم) اُسے میں دودھ پلانے کو لے گئی تھی اب اُس کا دودھ چھوڑا یا اسکے دادا کے پاس پہنچانے لائی تھی، ابھی یہاں بٹھا کر گئی تھی وہ یہاں سے گم ہو گیا، ایک شخص بوڑھا آگے آیا اور کہا کہ میں تجھے ایک بت کے پاس لیجاتا ہوں وہ سب بتوں کا سردار تھا اس کا نام ہبل ہے اُس کے پاس عاجزی کروہ تجھے بتا دیگا، حلیمہ نے جواب دیا کہ جس رات وہ پیدا ہوا اس رات یہ سب بت اوں دھے منہ ہو کر گر پڑے تھے یہ بتوں میں اتنی قدرت نہیں کہ بتائے وہ بوڑھا آپ ہی آپ ہبل کے پاس گیا اور کہائے ہبل تو سب کا سردار ہے بتا دے کہ اس عورت کا لڑکا محمد نام کہاں گیا؟ حضرت کا نام سنتے ہی سب بت کانپنے لگے اور کہے کہ اے بوڑھے اس کا نام ہمارے آگے مت لے وہ بڑا ہوگا تو ہم سب بتوں کو ہلاک کریگا وہ شخص وہاں سے پھرا اور حلیمہ کے پاس آیا اور کہا تیرا لڑکا بہت بزرگ ہوگا اور سب کا سردار ہوگا۔ اُسے ڈھونڈھ۔ حلیمہ لاچار نا امید ہوئی عبدالمطلب کے گھر میں گئی اور احوال رو کر بیان کیا۔ عبدالمطلب صفا کی پہاڑ پر چڑھے اور پکارے کہ: یا آلِ غَالِب، سب قریش جمع ہوئے کہا: کیا مشکل پڑی تم پر کہ ہمیں بلائے ہو، عبدالمطلب نے کہا: میرا پوتا محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) گم ہو گیا، سب نے کہا: ہم حاضر ہیں سوار ہو کے باہر چلو مکہ کے آس پاس ڈھونڈیں، عبدالمطلب سب لوگوں کو ساتھ لے کر ڈھونڈنے نکلے بہت ڈھونڈھے

اور پوچھتے، کہیں نشان نہ پائے، آخر ناامید ہو کر بیت اللہ کے پاس آئے اور سات بار طواف کعبہ کی اور بہت رورو کے دعا مانگے، غیب سے ایک آواز آئی کہ تیرا پوتا تہامہ کے جنگل میں ایک جھاڑ سے لگ کے بیٹھا ہے، عبدالمطلب سوار ہو کے جلدی گئے اس میدان میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جھاڑ سے تکیہ دینے ہوئے بیٹھے تھے، عبدالمطلب پوچھے: تمہارا کیا نام ہے؟ حضرت نے کہا: میرا نام محمد ہے، تمہارا نام کیا ہے؟ عبدالمطلب نے کہا: میں تمہارا دادا ہوں عبدالمطلب اپنے ساتھ سوار کر کے مکہ میں لے آئے۔ حق تعالیٰ نے وہ احسان یاد دلایا کہ تم راہ بھول گئے تھے ہم نے راہ بتائی۔ **وَوَجَدَكَ عَابِلًا فَأَغْنِي ۝۸** اور پایا تجھے فقیر اور عیالدار پس مالدار کیا تجھے یعنی خدیجہ رضی اللہ عنہا مالدار تھے تیرے نکاح میں آئے۔ **فَأَمَّا الْيَتِيمَ** پس لیکن یتیم کو **فَلَا تَقْهَرْ ۝۹** پس مت غصہ کر کہ تو نے یتیمی کا مزا چکھا ہے۔ **وَأَمَّا السَّائِلَ** اور لیکن مانگنے والے فقیر کو **فَلَا تَمْهَرْ ۝۱۰** پس مت چھڑکی دے کہ تو نے بھی فقیری کی محنت اٹھائی ہے۔ **وَأَمَّا** اور لیکن **بِنِعْمَةِ رَبِّكَ** تیرے پروردگار کی نعمت کے ساتھ **فَحَدِّثْ ۝۱۱** پس بیان کر یعنی حق تعالیٰ کا حکم خلق کو پہنچا۔



آیاتہا ۱۱ (۹۳) سُوْرَةُ الْاِنْشِرَاحِ مَكِّيَّةٌ (۱۲) رُوْعُهَا  
 یافتاح بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَبِهٖ نَسْتَعِیْنُ

اَلَمْ نَشْرَحْ لَكَ آيَاتِنَا كَهَوَّلَ نَفْسِكَ ۝۱ تیرے سینہ کو حق تعالیٰ کے بھید اور خلق کے دعوات اور دشمنوں کی ایذا کے برداشت اور امت کا غم اس میں سمائے اور کہیں سینہ کا کھولنا یہ معنی کہ حضرت کا سینہ مبارک حضرت جبرئیل علیہ السلام نے چیرا

تھا۔ حدیث میں آیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ معراج کی رات جبرئیل علیہ السلام نے مجھے لٹایا اور سینہ کے اوپر سے میرے ناف تک چیرا اور میکائیل ایک طشت آب زمزم سے بھرا ہوا لائے اور میرے سینے کو اور حلق کی رگوں کو اُس پانی سے دھوئے اور جبرئیل نے میرے دل کو باہر نکالا اُسے بھی چیر کے دھویا اور ایک طشت سونے کا حکمت اور ایمان سے بھرا ہوا لائے وہ حکمت اور ایمان میرے دل میں بھر کر اُس کے مکان پر رکھ دیا (جگہ رکھ دیا) اور ایک روایت میں ہے کہ نور کی مہر اس پر کئے اور مجھے ایسی راحت ہوئی اور آرام پہنچا کہ اس کی لذت اب تک رگوں میں اور بدن میں باقی ہے۔ **وَوَضَعْنَا** اور اتاریے ہم نے **عَنكَ وَرُزِّكَ** تجھ سے بوجھ کو تیرے۔ **الَّذِي** ایسا بوجھ کہ **أَنْقَضَ ظَهْرَكَ** بھاری کیا پشت کو تیری یعنی کافروں کے ایمان نہ لانے کا غم یا امت کی گناہوں کا غم تھا ہم نے لوگوں کو توفیق ایمان دی اور امت کے حق میں تمہاری شفاعت قبول کی۔ **وَرَفَعْنَا لَكَ** اور بلند کیا ہم نے تیرے واسطے **ذِكْرَكَ** تیرے ذکر کو یعنی تمہارا دین، سارے جہاں میں ہوا اور کلمہ میں تمہارا نام اپنے نام کے ساتھ ملا یا ائے محمد صلی اللہ علیہ وسلم صبر کرو۔ **فَإِنَّ مَعَ الْعُسْرِ** پس تحقیق ساتھ سختی دنیا کے **يُسْرًا** آسانی ہے آخرت میں۔ **إِنَّ مَعَ الْعُسْرِ** تحقیق ساتھ سختی کے **يُسْرًا** مکہ کی آسانی ہے مدینہ میں۔ **فَإِذَا فَرَغْتَ** پس جب فارغ ہوئے تو حق تعالیٰ کے احکام پہنچانے سے لوگوں کو **فَأَنْصَبْ** پس قائم ہو اُس کی عبادت میں یا جب نماز سے فارغ ہو دعا میں کوشش کر اور اُمت کیلئے بخشش چاہ۔ **وَإِلَىٰ رَبِّكَ** اور طرف پروردگار اپنے کے **فَارْغَبْ** پس رجوع کر اور رغبت کر ہمیشہ کہ سب مقصد مراد تیرا برائے۔



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَبِهٖ نَسْتَعِیْنُ

اِنَّا نَحْمَدُكَ (۹۵) سُورَةُ التِّیْنِ مَكِّيَّةٌ (۲۸)

یافتاح

**وَالَّتِیْنِ** سوگند ہے انجیر کی، انجیر بہت فائدہ کا میوہ ہے اور پاکیزہ بند کھولنے کی دوا کے کام آتا ہے طبع کو نرم کرتا ہے بلغم کو کاٹتا ہے پاک کرتا ہے مٹانے کے ریت کو دفع کرتا ہے جگر کے اور تلی کی گرہوں کو کھولتا ہے بدن کو موٹا کرتا ہے اور تازہ کرتا ہے اور بواسیر کو دور کرتا ہے اور روح کو فائدہ دیتا ہے **وَالزَّیْتُوْنِ** ۱ اور سوگند ہے زیتون کی کہ میوہ اور روٹی کا سالن ہے اور دوا ہے اور تیل اُسکا بہت فائدہ رکھتا ہے۔ اور اس کا پھول، پھل، پتہ سب کام آتا ہے۔ **وَطُوْرٍ سَیْنِیْنِ** ۲ اور سوگند طور سینہ کی یعنی کوہ طور موسیٰ علیہ السلام سے حق تعالیٰ نے وہاں کلام کیا تھا اور پہاڑ سینہ نام کا اس پہاڑ پر بہت سے انبیاء اور اولیاء مقصد مراد پائے ہیں اور عبادت اور ریاضت کر کے مقبول ہوئے ہیں۔ **وَهٰذَا الْبَلَدِ الْاَمِیْنِ** ۳ اور اس امن والے شہر یعنی مکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تولد کی جگہ ہے۔ **لَقَدْ خَلَقْنَا الْاِنْسَانَ** البتہ تحقیق پیدا کئے ہم نے انسان کو **فِیْ اَحْسَنِ تَقْوِیْمٍ** ۴ بہت اچھی صورت کے کہ ایسا سیدھا قد ایسے برابر اعضاء ایسا خوب چہرا ایسا معتدل مزاج کسی مخلوق کا نہیں ہے۔ **ثُمَّ رَدَدْنٰهُ** پھر پھیر دیا ہم نے اسے **اَسْفَلَ سَافِلِیْنِ** ۵ کمترین مرتبہ میں یعنی گناہوں کے سبب سے اور خدا کی بے فرمانی کے سبب سے سب مخلوقات سے بدتر ہوا ہے۔ **اِلَّا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا** مگر وہ لوگ جو ایمان لائے **وَعَمِلُوْا الصّٰلِحٰتِ** اور عمل کریں گے نیک **فَلَهُمْ اَجْرٌ** پس ان

کے لئے ثواب ہے **غَيْرُ مَمْنُونٍ** ۶ بے منت اور بے شمار نعمتیں بہشت کے **فَمَا يُكَذِّبُكَ** **بَعْدُ بِالذِّينِ** ۷ پس کیا چیز جھوٹ کہلاتی ہے تجھ کو اے جھٹلانے والے۔ روز قیامت کو۔ **أَلَيْسَ اللَّهُ** آیا نہیں ہے خدا تعالیٰ **بِأَحْكَمِ الْحَكِيمِينَ** ۸ حاکم تر حاکموں کا کہ سب حاکم اور بادشاہ ظاہر کے اُس کے پیدا کئے ہوئے ہیں اور اسکے حکم سے ارادہ سے کوئی باہر نہیں جو کچھ چاہتا ہے سو حکم کرتا ہے۔



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ (۹۶) **سُورَةُ الْعَلَقِ مَكِّيَّةٌ (۱)** **رَكْعَتَانِ** **يَافِتَاح** **وَبِه نَسْتَعِين**

سب علماء کہے ہیں اس باب پر کہ اول قرآن مجید سے ”اقرا“ کے سورہ سے اول کی پانچ آیتیں نازل ہوئیں اور بیان اس کا یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم غارِ حرا میں حق تعالیٰ کی عبادت کرتے تھے ایک دن اسی غار میں، اور ایک روایت میں یوں ہے کہ غار سے نکل کر پہاڑ پر کھڑے تھے کہ جبرئیل علیہ السلام ظاہر ہوئے اور کہے: اے محمد مجھے حق تعالیٰ نے تمہارے پاس بھیجا ہے اور تمہیں اس امت پر رسول کیا ہے اور نبوت دی ہے۔ یہ کہہ کر کہے کہ۔ **اقرا**: یعنی پڑھا اے محمد، حضرت نے فرمایا: **مَا أَنَا بِقَارِيٍّ** میں پڑھنے والا نہیں یعنی مجھے پڑھنا نہیں آتا، جبرئیل نے حضرت کو اپنے سینے سے لگا کر زور سے دبایا اور چھوڑ کر کہا: **اقرا** **بِسْمِ رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَ** ۱ اور ایک روایت میں یوں ہے کہ جبرئیل علیہ السلام ایک نامہ اپنے پر کے نیچے سے نکالا بہشت کی حریر کے موتی اور یاقوت سے بنا ہوا حضرت کو دیا اور پھر کہا حضرت نے فرمایا: میں پڑھا ہوا نہیں ہوں لکھنا پڑھنا مجھے نہیں آتا اور اس نامہ میں کچھ لکھا

نہیں ہے، جبریل علیہ السلام نے حضرت کو سینے سے لگا کے ایسا زور سے دبایا کہ نزدیک تھا کہ بے ہوش ہو جاوے پھر چھوڑ دیا، اس طرح تین بار سینے سے لگا کر دبایا پھر چھوڑ اور کہا۔ **اقْرَأْ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِي خَلَقَ ۝۱** پڑھ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم قرآن کو اور شروع ساتھ نام پروردگار ترے کے ایسا پروردگار کہ پیدا کیا تمام جہاں کو۔ **خَلَقَ الْإِنْسَانَ مِنْ عَلَقٍ ۝۲** پیدا کیا انسان کو یعنی آدم علیہ السلام کو جمے ہوئے لہو سے۔ **اقْرَأْ وَرَبُّكَ الْأَكْرَمُ ۝۳** پڑھ اے رسول، حق تعالیٰ کے اور پروردگار تیرا بہت بہت بزرگ ہے۔ ایسا رب کہ **الَّذِي عَلَّمَ بِالْقَلَمِ ۝۴** سکھایا انسان کو لکھنا ساتھ قلم کے۔ تبیان میں لکھا ہے کہ آدم علیہ السلام کو لکھنا سکھایا اور مشہور یوں ہے کہ لکھنا ادریس علیہ السلام کے وقت سے نکلا۔ **عَلَّمَ الْإِنْسَانَ مَا لَمْ يَعْلَمْ ۝۵** سکھایا آدمی کو جو کچھ نا جانتا تھا یعنی آدم علیہ السلام کو تمام چیزوں کے نام سکھایا ہر چیز کی نیکی بدی معلوم کروایا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو احکام شریعت کی تعلیم کیا۔ **كَلَّا إِنَّ الْإِنْسَانَ لِرَبِّهِ لَكَنَّاظٍ ۝۶** تحقیق انسان سرکشی کرتا ہے۔ **أَنْ رَّاهُ اسْتَغْنَى ۝۷** اس واسطے کہ دکھا اُس نے اپنے تین بے پرواہ یعنی مالدار ہوا اور نہ چاہئے کہ مال کے سبب سے سرکشی کرنا اور عبادت معبود برحق کی چھوڑ دینا۔ **إِنَّ إِلَىٰ رَبِّكَ الرُّجْعَىٰ ۝۸** تحقیق تیرے پروردگار کی طرف رجوع ہے سب کا، اور وہاں عمل کام آویگے، مال کام نہیں آئے گا۔ تفسیر میں لائے ہیں کہ ابو جہل نے کہا: اگر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو سجدہ میں دیکھوں تو حضرت کے دشمنوں کی گردن کو پاؤں سے کھندلوں گا ایک دن حضرت نماز میں تھے کافروں نے اسے خبر کی، شتابی جلدی کیا اور دور سے حضرت کو دیکھا اور پھر آیا (یعنی پلٹ آیا) ہول سے کانپتا ہوا اور رنگ زرد ہو گیا، لوگوں نے

کہا: تجھے کیا ہوا؟ کہا آنحضرت کے اور اپنے درمیان میں ایک کھائی دیکھا آگ سے بھری ہوئی، اس میں بڑے بڑے سانپ منہ پسارے ہوئے اور پرندے ایک سے ایک پر ملائے ہوئے، یہ خبر حضرت کو پہنچی، فرمائے: اگر میرے نزدیک آتا (تو) فرشتے تکلڑے تکلڑے کر کے اسے لیجاتے، تب یہ آیتیں اتری۔ **أَرَأَيْتَ الَّذِي يَنْهَى ۹** آیا دیکھا تو نے اس شخص کو منع کرتا ہے بندہ خاص کو **عَبْدًا إِذَا صَلَّى ۱۰** یعنی حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جس وقت نماز پڑھتے ہیں۔ **أَرَأَيْتَ إِنْ كَانَ عَلَى الْهُدَى ۱۱** آیا دیکھا تو نے کہ وہ اوپر ہدایت کے۔ **أَوْ أَمَرَ بِالتَّقْوَى ۱۲** یا امر کرے ساتھ پرہیزگاری کے لوگوں کو اگر ہدایت پر ہوئے اور امر کرے پرہیزگاری کا تو بہتر ہے تو بہتر ہے اس کے حق میں۔ **أَرَأَيْتَ إِنْ كَذَّبَ وَتَوَلَّى ۱۳** آیا دیکھا تو نے اگر جھٹلاوے پیغمبر کو اور منہ پھیر دے تو کیا عذاب کے لائق ہوئے۔ **أَلَمْ يَعْلَم بِأَنَّ اللَّهَ يَرَى ۱۴** آیا نہیں جانا اس نے یعنی ابو جہل نے یہ کہ تحقیق اللہ تعالیٰ دیکھتا ہے، ظاہر و باطن اس سے کچھ چھپا نہیں، تفسیر میں لائے ہیں کہ ایک دن حضرت نماز پڑھتے تھے ابو جہل لعین آیا اور کہا: تجھے منع نہ کیا تھا کہ نماز مت پڑھو؟ حضرت نے اُسے عذاب سے ڈرایا اور نصیحت کی اس نے کہا تم ڈراتے ہو اس شخص کو میری مجلس سب عربوں کی بڑی ہے اور دوست اقرباء بہت ہیں یہ آیت آئی۔ **كَلَّا لَئِنْ لَّمْ يَنْتَهِ ۱۵ لَنَسْفَعًا بِالنَّاصِيَةِ ۱۶** سچ ہے ہمارا کہنا البتہ اگر نہ باز آئے ابو جہل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ایذا دینے سے **لَنَسْفَعًا بِالنَّاصِيَةِ** پکڑینگے ہم ساتھ پیشانی کے یعنی پیشانی کے بال پکڑ کر فرشتے دوزخ میں ڈال دیں گے ایسی پیشانی کہ **نَاصِيَةٍ كَاذِبَةٍ خَاطِئَةٍ ۱۶** ایسی پیشانی کہ جھوٹی ہے۔ گناہ کرنے



والا۔ فَلْيَدْعُ نَادِيَهُ ﴿۱۷﴾ پس جا بلائے ابو جہل مجلس والے کو اپنے۔ سَنَدُّعُ الزَّبَانِيَةِ ﴿۱۸﴾  
 شباب بلاویے گے ہم دوزخ کے فرشتوں کو اسے دوزخ میں ڈالیں۔ كَلَّا ط نہیں ہے جیسا وہ  
 ابو جہل کہتا ہے لَا تُطْعَمُهُ مَتَّ كَهَامَانِ اُس کا اے حبیب، وَاسْجُدْ وَاقْتَرِبْ ﴿۱۹﴾ اور سجدہ  
 کر خدائے تعالیٰ کو اور نزدیک ہو (سجدہ)، حدیث میں آیا ہے کہ آدمی جب سجدہ کرتا ہو تو حق  
 تعالیٰ بہت نزدیک ہوتا ہے۔

رکھا ہوں جب سر اس خاک آستاں پر

ہوا ہے عرش سے بھی مرتبہ بلند مرا



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ (۹۷) سُورَةُ الْقَدْرِ مَكِّيَّةٌ (۲۵) وَبِهِ نَسْتَعِينُ

حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک دن اصحاب کو خبر دی کہ: ایک شخص تھا بنی  
 اسرائیل میں سے کہ اُس نے ہزار مہینے ہتھیار باندھ کر حق تعالیٰ کی راہ میں کافروں سے جہاد کیا  
 تھا اصحاب نے تعجب سے کہا کہ ہماری عمریں اُس زمانے کے لوگوں سے بہت کم ہیں ہمیں ایسا  
 ثواب کس طرح نصیب ہوگا حق تعالیٰ نے یہ سورہ بھیجا۔ اِنَّا أَنْزَلْنَاهُ تَحْقِيقًا ہم نازل کئے اس  
 قرآن کو فِي لَيْلَةِ الْقَدْرِ ﴿۱﴾ رات قدر کی بیچ یعنی قرآن کا اترنا شروع ہوا شب قدر میں، پھر  
 تھوڑا تھوڑا موافق وقت کے اترتا گیا یعنی لوح محفوظ سے بیچ لیلیۃ القدر کے اکٹھا قرآن دنیا کے  
 آسمان پر نازل ہوا، اور بیت العزت میں فرشتوں کے حوالے کیا، پھر وہاں سے دنیا میں سورہ

سورہ اور آیت آیت موافق حکمت اور مصلحت کے تیوئیس (۲۳) برس میں جبرئیل علیہ السلام لے آئے۔ **وَمَا أَدْرَاكَ** اور کس چیز نے بتایا تجھے اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم **مَا لَيْلَةُ الْقَدْرِ** کہ کیا ہے مرتبہ کی رات؟ **لَيْلَةُ الْقَدْرِ** رات مرتبہ کی **خَيْرٌ مِنْ أَلْفِ شَهْرٍ** یہ بہتر ہے ہزار مہینوں سے، یعنی جو کوئی اس رات کو عبادت کرے اسے ہزار مہینہ کے جہاد سے زیادہ ثواب ہوئے۔ لیلۃ القدر میں عالموں کا اختلاف ہے۔ حضرت امام اعظم رحمۃ اللہ تعالیٰ عنہ کے قول سے سارے برس میں ایک رات ہے مقرر کسی مہینہ میں نہیں اور حضرت شیخ محی الدین ابن عربی فتوحات میں فرمائے ہیں کہ: میں لیلۃ القدر کبھی ربیع الاول میں اور کبھی شعبان میں اور اکثر رمضان میں پایا ہوں، اور اکثر علماء کے قول پر: رمضان میں آخر کی دس راتوں میں ہے، اور طاق راتوں میں اس کی امید زیادہ ہے یعنی ایک سو، تیسویں اور پچیسویں ستاویسویں، انتیسویں پانچ میں ایک ہے، امام شافعی نے: ایک سو، تیسویں اور تیسویں اختیار کی، اور علماء حنفیہ ستاویس ویں (۲۷ ویں) اختیار کئے، حضرت غوث الاعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرمائے: نشانیاں لیلۃ القدر کے یہ ہیں کہ اس رات کو نہ بہت تھنڈ ہوتی ہے نہ بہت گرمی اور اس رات کو کتے نہیں بھوکتے اور اس رات کو تارے نہیں توٹتے اور اس کی صبح کو آفتاب جو نکلتا ہے اسے شعاع نہیں ہوتی۔ **تَنْزِيلُ الْمَلِيكَةِ** اترتے ہیں فرشتے **وَالرُّوحُ** اور جبرئیل علیہ السلام **فِيهَا** اس رات کے بیچ **بِأَذْنِ رَبِّهِمْ** حکم سے پروردگار اپنے کے۔ حضرت غوث الاعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ غنیۃ الطالین میں فرمائے ہیں کہ ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں: جب لیلۃ القدر ہوتی ہے فرماتا ہے اللہ تعالیٰ جبرئیل علیہ السلام کو: ستر ہزار فرشتوں کو ساتھ لیکر

زمین پر اتریں، اور اُن کے ساتھ نور کی جھنڈے ہوتے ہیں جب زمین پر اترتے ہیں جبرئیل اور فرشتے جھنڈے چار مکانوں میں گاڑ دیتے ہیں، ایک بیت اللہ کے پاس، دوسرا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر مبارک کے پاس، تیسرا بیت المقدس کے مسجد کے پاس، چوتھے مسجد کوہ طور کے پاس، پھر جبرئیل علیہ السلام فرشتوں کو کہتے ہیں کہ: سیر کرو زمین میں پس جو مکان میں یا حجرہ یا کشتی جس میں مسلمان مرد یا عورت ہوئے سب کے پاس جائیں مگر جس گھر میں کتا یا سوّر یا شراب یا تصویر ہوے یا کسی کو حرام کار سے نہانے کی حاجت ہوئے وہاں نہ جائیں، پس تسبیح اور تقدیس اور لا الہ الا اللہ کہتے ہیں اور بخشش چاہتے ہیں اور امت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے واسطے۔ ساری رات جب فجر ہوتی ہے آسمان کی طرف جاتے ہیں، پس استقبال کرتے ہیں اُن کا پہلے آسمان کے فرشتے اور کہتے ہیں، کہاں سے آئے تم؟ یہ کہتے ہیں: دنیا میں گئے تھے ہم امت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے واسطے، آج کی رات لیلۃ القدر ہے، پس کہتے ہیں آسمان کے فرشتے کہ امت محمد صلی اللہ علیہ وسلم (سے) حق تعالیٰ نے کیا معاملہ کیا؟ جبرئیل علیہ السلام کہتے ہیں کہ: نیک بختوں کو بخشا اور گناہ گاروں کے حق میں انکی شفاعت قبول کیا، پس آسمان کے فرشتے پکار پکار کے حق تعالیٰ کی تسبیح اور تقدیس اور ثنا کہتے ہیں اور شکر کرتے ہیں کہ حق تعالیٰ نے اس امت کو ایسی نعمت دیا اور انکے گناہ بخشا اور اُن سے راضی ہوا پہلے آسمان کے فرشتے اُن کو پہنچاتے ہیں دوسرے آسمان تک، وہاں کے فرشتے بھی ایسا ہی تیسرے آسمان کو پہنچاتے ہیں جبرئیل علیہ السلام سب فرشتوں کو رخصت کرتے ہیں ہر ہر آسمان کے فرشتے اپنے اپنے مکانوں کو جاتے ہیں کہ سدرۃ المنتهی کے فرشتے سنتے ہیں وہ بھی شکر کرتے ہیں، اور حق تعالیٰ کی

تسبیح و تہلیل کرتے، پھر جنت الماویٰ میں خبر پہنچتی ہے، پھر جنت نعیم میں خبر جاتی ہے، پھر جنت العدن میں خبر پہنچتی ہے، وہاں سے جنت الفردوس میں خبر جاتی ہے پھر حق تعالیٰ کا عرش مجید سنا ہے پس عرش بھی پکار پکار کے تسبیح و تہلیل کہتا ہے اور شکر کرتا ہے کہ ایسی نعمت حق تعالیٰ نے امت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو بخشش کیا، پس حق تعالیٰ عرش کو کہتا ہے، اگرچہ اُسے سب معلوم ہے، کہ اے عرش! آج کی رات تو نے اپنی آواز کیوں بلند کی؟ عرش کہتا ہے کہ: الہی مجھے خبر پہنچی ہے کہ آج کی رات تو نے امت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے نیک لوگوں کو بخشا اور گناہ گاروں کے حق میں ان کی شفاعت قبول کیا، حق تعالیٰ فرماتا ہے کہ: تو نے سچ کہا، اے عرش امت محمد کیلئے میں نے ایسی نعمتیں اپنے پاس رکھا ہوں نہ کوئی آنکھوں سے دیکھا، نہ کسی کانوں نے سنا، نہ کسی آدمی کے دل پر خطر گذرا: حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کی روایت تمام ہوئی۔ اور جبریل علیہ السلام اس رات میں سب مومنوں سے مصافحہ کرتے ہیں اور سلام کرتے ہیں انکے سلام اور مصافحہ کی نشانی یہ ہے کہ آدمی کا دل نرم ہو جاوے اور آنکھوں میں آنسو آوے اور بدن پر بال کھڑے ہوں۔ **مِنْ كُلِّ أَمْرٍ** ہر کام کے واسطے حق تعالیٰ مقرر کیا نعمت اور برکت سے **سَلَّمَ** سلامت ہے وہ رات آفتوں اور بلاؤں سے **ہی** یہ احوال **حَتَّى** یہاں تک رہتا ہے **مَطْلَعِ الْفَجْرِ** کہ طلوع ہوئے فجر۔





بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَبِهِ نَسْتَعِیْنُ

یافتاح

سُورَةُ الْبَيِّنَاتِ مَدَنِيَّةٌ (۱۰۰)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَبِهِ نَسْتَعِیْنُ

لَمْ يَكُنِ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْهُمْ يَكْفُرُونَ نَه تھے وہ لوگ کہ کافر ہوئے مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ اہل کتاب سے ہوئے یہود اور نصاریٰ وَالْمُشْرِكِينَ اور مشرکوں سے یعنی بت پرست مُنْفَكِّينَ باز رہنے والے کفر سے اور شرک سے حَتَّى تَأْتِيَهُمُ الْبَيِّنَةُ ۱ یہاں تک کہ آئے اُن کو دلیل یعنی حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ، اگر حضرت کو حق تعالیٰ نہ بھیجتا ہدایت کے واسطے تو کافر کفر نہ چھوڑتا، مشرک شرک نہ چھوڑتا حضرت کے طفیل دین و دولت ایمان نصیب ہوئی۔ پھر حق تعالیٰ ”بَيِّنَةٌ“ کے معنی فرماتا ہے کہ ”بَيِّنَةٌ“ کیا ہے۔ رَسُوْلٌ مِّنْ اللّٰهِ رَسُوْلٌ ہے خدا کی طرف سے يَتْلُوْا پھر پڑھتا ہے صُحُفًا مُّطَهَّرَةً ۲ صحیفہ پاک فِيْهَا كُتُبٌ قَيِّمَةٌ ۳ بیچ اول صحیفوں کے لکھے مضبوط ہیں وَمَا تَفَرَّقَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ اور نہیں جدا ہوئے وہ لوگ کہ دیئے گئے کتاب یعنی یہود اور نصاریٰ اِلَّا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَتْهُمْ الْبَيِّنَةُ ۴ مگر وہ اس چیز کے آئی ان کو دلیل روشن یعنی محمد صلی اللہ علیہ وسلم، مراد یہ کہ یہودی اور نصاریٰ حضرت کے آنے سے اول یک راہ پر تھے اور حضرت کی بزرگی اور مرتبہ جو توریت اور انجیل میں لکھا تھا سب سچ بوجھتے (سمجھتے تھے) جب حضرت کو حق تعالیٰ پیدا کیا یعنی ایمان لائے اور بہت سے لوگوں نے سرکشی سے انکار کئے اور حضرت کی تعریف کتاب میں سے مٹا دئے۔ وَمَا أُمِرُوا اور نہیں امر کئے گئے یہود اور نصاریٰ اِلَّا لِيَعْبُدُوا اللّٰهَ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّيْنَ ۵ حُنَفَاءً مگر یہ کہ عبادت کریں خدا کی خالص کرنے والے واسطے اُس دین کو

یعنی اسکی عبادت میں کسی کو شریک نہ کریں باطل دینوں سے پھرنے والے **وَيُقِيمُوا الصَّلَاةَ وَيُؤْتُوا الزَّكَاةَ وَذَلِكَ دِينُ الْقَيِّمَةِ** اور قائم کریں نماز اور دیویں زکوٰۃ اور یہ دین استوار۔ **إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ وَالْمُشْرِكِينَ** تحقیق وہ لوگ کہ کافر ہوئے اہل کتاب سے اور بت پرست **فِي نَارِ جَهَنَّمَ** بیچ آگ دوزخ کے ہیں **خَالِدِينَ فِيهَا** ہمیشہ رہینگے بیچ اُس کے **أُولَئِكَ هُمُ الشُّرَّاءُ الْبَرِيَّةُ** وہ گروہ بدتر خلائق ہیں **إِنَّ الَّذِينَ تَحَقَّقُوا** تحقیق وہ لوگ کہ **آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ** ایمان لائے اور عمل کئے نیک **أُولَئِكَ هُمُ خَيْرُ الْبَرِيَّةِ** وہ گروہ ہی بہتر خلائق ہیں۔ **جَزَاءُ هُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ** بدلہ اُن کا نزدیک رب اُن کے **جَنَّاتٍ جَنَّتِ عَدْنٍ** ہمیشہ رہنے کے ہیں **تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا** نیچے سے ان کے **الْأَنْهَارُ** نہریں **خَالِدِينَ فِيهَا أَبَدًا** ہمیشہ رہنے والے بیچ اُن کے ہمیشہ **رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ** راضی ہوئے اللہ تعالیٰ اُن سے، **وَرَضُوا عَنْهُ** اور وہ راضی ہوئے اس سے **ذَلِكَ** یہ نعمتیں **لِيَبْنِ** واسطے اُس شخص **خَشِيَ رَبَّهُ** ڈرے اپنے پروردگار سے اور ایسے کام کرے کہ حق تعالیٰ کی رضامندی ہوئے۔ **اللهم وفقنا (آمین)**



إِذَا زُلْزِلَتِ الْأَرْضُ زِلْزَالَهَا ۱ جب ہلائے جائیگی زمین ہلایا جانا اور سکا یعنی پہلی بار صور پھونک سے ہل جائیگی۔ **وَأَخْرَجَتِ الْأَرْضُ أَثْقَالَهَا** ۲ اپنے

بوجھوں کو یعنی تمام مردوں کو اور خزانوں کو باہر نکالے گی خالی ہوئے گی۔ **وَقَالَ الْإِنْسَانُ مَا لَهَا** اور کہے گا آدمی کہ: کیا ہے واسطے اس کے یعنی اُسے کیا ہوا کہ کانپتی ہے سب خزانے اور چیزیں جو اُس میں ہیں باہر پھینکتی ہے۔ **يَوْمَ مَيِّدٍ** اُس دن **تُحَدِّثُ أَخْبَارَهَا** بیان کرینگی زمین خبروں کو اپنی یعنی حق تعالیٰ کے حکم سے بولے گی اور جو کچھ عمل لوگوں نے اس پر کئے ہونگے، نیک و بد، سب بیان کرے گی۔ **بِأَنَّ رَبَّكَ** سبب اس کے پروردگار تیرا اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم **أَوْحَىٰ لَهَا** حکم کریگا اُس کو کہ تو بیان کر۔ **يَوْمَ مَيِّدٍ يَصُدُّ النَّاسَ** **أَشْتَاتًا** لایروا **أَعْمَالَهُمْ** وہ ایک دن آئینگے آدمی پر اگندہ یعنی گروہ گروہ تادکھائے جاویں گے عملوں کو اُن کے، تفسیر میں لائیں ہیں کہ دو شخص تھے، کہ ایک شخص فقیر کو ٹکڑا روٹی کا نہ دیتا تھا کہ اتنے تھوڑے خیرات کا کیا ثواب ہوئے گا کچھ بہت نیکی ہو تو ثواب ملے، اور دوسرا گناہوں کو ہلکی اور آسان بوجھتا تھا کہتا رہتا کہ ذرہ بدنظری سے کسی کو دیکھ لیا یا دل میں حرام کا ارادہ کر لیا تو اسے حق تعالیٰ نہیں پکڑے گا بلکہ بڑے گناہوں کو پوچھے گا، یہ آیت نازل ہوئے۔ **فَمَنْ يَعْمَلْ** پس جو کوئی عمل کریگا **مِثْقَالَ ذَرَّةٍ خَيْرًا** ذرے کے موافق نیک **يَرَهُ** دیکھے گا۔ اسے یعنی اس کا ثواب پائیگا۔ **وَمَنْ يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ شَرًّا** پس جو کوئی عمل کریگا موافق ذرہ کے بد دیکھے گا اسے یعنی اس کا ایذا پائیگا۔



سُورَةُ الْعَنْكَبُوتِ مَكِّيَّةٌ (۱۰۰) بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَبِهِ نَسْتَعِیْنُ

حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم منذر بن عمرو انصاری رضی اللہ عنہ کو تھوڑی فوج اصحاب کے ساتھ دیئے کہ کہے بنی کنانہ کے قبیلہ کی طرف بھیجے اور فرمایا کہ: فلائی دن صبح کے وقت انکے اوپر پہنچو اور لوٹ لو، اور فلائی دن پھر کر آؤ، منذر نے ایسا ہی کیا، اور آتے وقت راہ میں ندی تھی اس کے اترنے کو دیر لگی جو دن آنے تھا سو اُس دن نہیں پہنچ سکے منافقوں نے زبان درازی کی اور آپس میں کہنے لگے کہ: وہ سارا لشکر ہلاک ہوا اور ان میں کوئی نہیں بچا کہ خبر لا کر پہنچائے مومن یہ بات سن کر بہت غمگین ہوئے اور کہنے لگے، حق تعالیٰ نے مومنوں کے دل خوش ہونے کو اس سورہ میں اُن کے احوال بیان فرمایا۔ **وَالْعَنْكَبُوتِ صَبْحًا** ۱ سو گند ہے دوڑنے والے گھوڑوں کی کہ دوڑتے وقت شیر دم کرتے ہیں یعنی فراٹے مارتے ہیں فراٹے مارنا۔ **فَالْمُورِيَّتِ قَدْحًا** ۲ پس سو گند ہے آگ نکالنے والے گھوڑوں کی کہ سم (ٹھوکر) مار مار کے پتھروں میں سے آگ نکالتے ہیں۔ **فَالْمُغِيرَتِ صَبْحًا** ۳ پس سو گند ہے لوٹنے والے کی کہ وقت صبح کے کہ بنی کنانہ کو لوٹے۔ **فَأَثَرُنَ بِهِ نَقْعًا** ۴ پس اوٹھا ہے اُس وقت غبار یعنی ان کی دوڑنے سے بہت غبار اور گرد اٹھتی ہے۔ **فَوَسَطْنَ بِهِ جَمْعًا** ۵ پس درمیاں میں کبھی ایسے وقت بنی کنانہ کے **إِنَّ الْإِنْسَانَ لِرَبِّهِ لَكَنُودٌ** ۶ تحقیق کہ انسان واسطے پروردگار اپنے کے البتہ ناشکر۔ مراد ابن ابی منافق ہے یا ہر انسان۔ **وَإِنَّهُ عَلَىٰ ذٰلِكَ لَشَهِيدٌ** ۷ اور تحقیق خدائے تعالیٰ اُس پر ناشکری کے البتہ گواہ ہے یا انسان اپنی ناشکری پر گواہ



ہے۔ **وَإِنَّهُ لِحُبِّ الْخَيْرِ** اور تحقیق وہ انسان واسطے دوستی کے مال کی **لَشَدِيدٌ** البتہ کہ سخت ہے یعنی مال کو بہت دوست رکھتا ہے۔ **أَفَلَا يَعْلَمُ** آیا پس نہیں جانتا ہے وہ **إِذَا بُعْثِرَ** جس وقت کہ اٹھایا جائیگا **مَا فِي الْقُبُورِ** جو کچھ کہ بیچ قبروں کے ہے۔ **وَحُصِّلَ مَا فِي الصُّدُورِ** اور حاصل کیا جائیگا جو کچھ کہ بیچ سینوں کے ہے۔ **إِنَّ رَبَّهُمُ** تحقیق پروردگار ان کا **بِهِمْ يَوْمَئِذٍ** ساتھ ان کے اُس دن البتہ خبردار ہے۔

يَا أَيُّهَا ۱۱ سُورَةُ الْقَارِعَةِ مَكِّيَّةٌ (۳۰) وَكُوفِيهَا  
 يافتاح بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَبِه نَسْتَعِیْن

**الْقَارِعَةُ** ۱ کوٹنے والی چیز۔ **مَا الْقَارِعَةُ** ۲ کیا ہے کوٹنے والی چیز۔ **وَمَا أَدْرَاكَ مَا الْقَارِعَةُ** ۳ اور کیا ہے کوٹنے والی چیز، قارعة قیامت کا نام ہے یعنی بہت ہول اور دہشت سے دلوں کو کوٹے گی۔ **يَوْمَ يَكُونُ النَّاسُ** ایک دن ہونگے آدمی **كَالْفَرَاشِ** **الْمَبْثُوثِ** ۴ جسے پتنگے پراگندہ کہ چراغ و شمع کے آس پاس جمع ہوتے ہیں یا جیسے تڑی کے تمام جنگل میں پھیل جاتی ہے۔ **وَتَكُونُ الْجِبَالُ** اور ہونگے پہاڑ **كَالْعِهْنِ الْمَنْفُوشِ** ۵ جیسے رنگین روئی دھنکی ہوئی۔ **فَأَمَّا مَنْ ثَقُلَتْ مَوَازِينُهُ** ۶ پس جو آئے پر جو کوئی کہ بھاری ہوگی ترازو اُس کی نیک عمل اُس کے زیادہ ہونگے۔ **فَهُوَ فِي عِيشَةٍ رَّاضِيَةٍ** ۷ پس وہ بیچ زندگی اچھی کے ہوگا۔ **وَأَمَّا مَنْ خَفَّتْ مَوَازِينُهُ** ۸ اور آئے پر جو کوئی کہ ہلکی ہوگی ترازو اُس کی یعنی، نیک عمل کم ہونگے۔ **فَأُمُّهُ هَاوِيَةٌ** ۹ پس رہنے کی اس کی جائی ہاویہ۔ **وَمَا أَدْرَاكَ مَا هِيَ** ۱۰ اور کس چیز نے بتایا تجھے کہ کیا ہے وہ ہاویہ۔ **نَارٌ حَامِيَةٌ** ۱۱ گرم آگ ہے۔

اِنَّمَا هِيَ (۱۰۲) سُورَةُ التَّكْوِيْنِ (۱۴) دُرُوءَهَا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَبِهٖ نَسْتَعِیْنِ

تفسیر میں لائیں ہیں کہ بنی عبدمناف اور بنی سہم دونوں عرب کے قبیلے ہیں۔ وہ دونوں آپس میں فخر کرنے لگے کہ کس کے لوگ زیادہ ہیں، بنی عبدمناف گنتی میں بہت ہوئے، بنی سہم نے کہا کہ: ہمارے اقرباء جاہلیت میں بہت مارے گئے ہیں زندہ اور مردے ملا کے گنے لگے جب اس طرح شمار کئے بنی سہم زیادہ ہوئے، حق تعالیٰ نے یہ سورہ بھیجا۔ **اَلْهُكْمُ التَّكْوِيْنِ** مشغول کیا تمہیں زیادتی نے یعنی حق تعالیٰ کی عبادت چھوڑ کے اپنے زیادہ شمار کرنے میں۔ **حَتّٰی زُرْتُمُ الْمَقَابِرَ** یہاں تک کہ زیادہ گنے تمہیں قبروں سے یعنی قبرستان لے جا کے گنے۔ **كَلَّا** ایسا نہ چاہیے۔ کہ عقل مند دنیا کی چیزوں میں مشغول ہوئے اور آخرت کو بھول جاؤے کہ یکا یک اجل آجائے اور پشیمانی فائدہ نہ کرے۔ **سَوْفَ تَعْلَمُوْنَ** شاب جانو گے تم مرنے کے وقت کہ زیادتی نہیں کام آتی، عمل کام آتے ہیں۔ **ثُمَّ كَلَّا** پھر وہ تحقیق **سَوْفَ تَعْلَمُوْنَ** شاب جانو گے تم آخرت میں کہ کوئی نہیں آتے، نیکی کام آتی ہے۔ **كَلَّا** ایسا نہ چاہئے کہ زندے اور مردے پر فخر کرنا **لَوْ تَعْلَمُوْنَ عِلْمَ الْيَقِيْنِ** اگر جانو تم جاننا یقین کا کہ کیا مشکلاں اور ہولوں (مشکلات اور گھبراہٹ) درپیش ہیں تو ایسا کام نہ کرو۔ **لَتَرَوُنَّ الْجَحِيْمَ** البتہ دیکھو کہ تم دوزخ کو جب کے حشر کے میدان میں آئی گے (اس کا بیان والفجر میں گذرا)۔ **ثُمَّ لَتَرَوُنَّهَا** البتہ دیکھو گے تم اُس کو **عَيْنِ الْيَقِيْنِ** دیکھنا یقین کا جب اس میں داخل ہو گے۔ **ثُمَّ لَتَسْأَلُنَّ يَوْمَئِذٍ** البتہ پوچھے

جاؤ گے تم اُس دن **عَنِ النَّعِيمِ** ۱ نعمتوں سے کہتے ہیں خطاب کافروں کو ہے اور صحیح یہ ہے کہ جو دین کو چھوڑ کر دنیا میں مشغول ہوئے وہ سب داخل ہیں اس خطاب میں بعض عالموں نے کہا ہے کہ: وہ نعمتیں حق تعالیٰ سوال کریگا اُن سے تھنڈا پانی ہے یا تر کھجوریں یا تھنڈی چھاؤں یا لذت نیند کی یا خوبی جیسے کہ آسانی یا اسلام یا شریعت کی یا قرآن، اور مشہور یہ ہے کہ تندرستی اور فراغت، حدیث میں آیا ہے کہ یہ دو بڑی نعمتیں ہیں کہ آدمی اس سے غافل ہیں۔



ابانقصان (۱۰۳)، سُورَةُ الْعَصْرِ مَكِّيَّةٌ (۱۳) وَبِه نَسْتَعِين

تفسیر میں لائے ہیں کہ ابوالاشدین نے ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کو کہا کہ تم نے نقصان کیا کہ اپنے بزرگوں کا دین چھوڑ دیا اور بت پرستی ترک کئے، صدیقؓ نے جواب دیا کہ نقصان کرنے والا وہ شخص نہیں ہے کہ خدا کا حکم اور خدا کی رسول کا حکم بجالائے بلکہ نقصان کرنے والا وہ شخص ہے کہ بت پوجے اور شیطان کی پیروی کرے، حق تعالیٰ یہ سورہ بھیجا **وَالْعَصْرِ** ۱ سو گند ہے زمانے کی کہ اس میں بہت عجائب چیزیں اور نشانیاں حق تعالیٰ کی قدرت کے ہیں یا سو گند ہے پیغمبر کے زمانے کی یا تمہارے زمانے کی اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم **إِنَّ الْإِنْسَانَ لَفِي خُسْرٍ** ۲ تحقیق انسان یعنی ابوالاشدین یا ابو جہل یا ہر آدمی البتہ بیچ نقصان کے ہے۔ **إِلَّا الَّذِينَ آمَنُوا** مگر وہ لوگ جو ایمان لائے ہیں **وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ**

اور عمل کئے نیک **وَتَوَاصُوا بِالْحَقِّ** اور وصیت کئے سانچہ کی (سچی بات کی) **وَتَوَاصُوا بِالصَّبْرِ** اور وصیت کئے ساتھ صبر یعنی بندگی پر قائم رہے گناہوں سے باز رہے۔ تفسیر والے (یعنی مفسرین) کہتے ہیں کہ ”لفی خسر“ ابو جہل کی شان اور احوال کا بیان ہے اور ”آمنوا“ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کی صفت ہے کہ وہ سب سے اول ایمان لائے اور ”عملوا الصالحات“ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے اعمال کا بیان ہے اور ”وتواصوا بالحق“ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی شان میں اور ”وتواصوا بالصبر“ حضرت علی رضی اللہ عنہ کی شان اور فضیلتوں کا بیان ہے۔



آیتھاہ (۱۰۴) سُوْرَةُ الْهٰزِمَةِ مِکِّيَّةٌ (۳۲) رُوْعَهَا  
 یافتاح بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَبِهٖ نَسْتَعِیْنِ

تفسیر میں لائے ہیں کہ انخس بن شریق حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے عیب کرتا تھا اور ولید بن مغیرہ حضرت کے پیچھے عیب کرتا تھا حق تعالیٰ نے ان دونوں کے حق میں نازل کیا۔

**وَيْلٌ** خواری ہے **لِلْكَلِّ** واسطے **هُمَزَةٌ** ہر عیب کرنے والے کے یعنی منہ پر کہنے والے کی **لُحْمَةٌ** اور غیبت کرنے والے کی یعنی پیٹھ پیچھے بدی کرنے والا کی۔ **الَّذِي** ایسا ہے وہ جمع کہ جمع کیا **مَالًا** مال کو **وَعَدَّدَهُ** اور گنا اُسے۔ **يَحْسَبُ** گمان کرتا ہے کہ **أَنَّ مَالَهُ** تحقیق مال اس کا ہے **أَخْلَدَهُ** ہمیشہ رکھے گا اُسے دنیا میں رکھیر گا یعنی مرے گا نہیں اور مال کو



نہیں چھوڑیگا۔ **كَلَّا لَيُنْبَذَنَّ** البتہ ڈالا جائیگا وہ **فِي الْحُطْبَةِ** بیچ حطمہ کے۔ اور حطمہ ایک گڑھے کا نام ہے جو کچھ اس میں ڈالا جائیگا تو ٹے گا اور جلے گا۔ **وَمَا آذْرُكَ** مَا الْحُطْبَةُ ۝ اور کس چیز نے بتایا تجھے (کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم) کیا ہے حطمہ۔ **نَارُ اللَّهِ الْمَوْقَدَةُ** ۝ آگ اللہ تعالیٰ کی سلگائی ہوئی ہے۔ حق تعالیٰ کے سلگائے ہوئے کو کون بچا سکتا ہے؟ خدا جس دئے کو روشن کرے جو پھونکے اسے اسکی ڈھاری جلے۔ (ڈارھی جلے؟) **الَّتِي تَطْلُعُ عَلَى** **الْأَفْدَةِ** ۝ ایسی آگ بلند ہوتی ہے اوپر دلوں کے یعنی کافروں کے دلوں سے کفر کی آگ سلگتی اور اس آگ میں قیامت کے دن ڈالیں جائینگے۔ **إِنَّهَا عَلَيْهِمْ مُّوَصَّدَةٌ** ۝ تحقیق وہ آگ اوپر ان کے بند کی ہوئی ہے۔ **فِي عَمَدٍ مُّمَدَّدَةٍ** ۝ بیچ تھاموں (ستونوں، پلر) دروازے کے یعنی دوزخ کا دروازہ بند کر کے اسے آڑے آڑے تھام (پلر) لگا دینگے کہ کھل نہ سکے۔



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ (۱۰۵) سُوْرَةُ الْفِيْلِ مَكِّيَّةٌ (۱۹) وَبِهِ نَسْتَعِينُ

تاریخ کی معتبر کتابوں میں لکھا ہے کہ ابرہہ صالح جو نجاشی کی طرف سے یمن کا حاکم تھا حج کے موسم میں دیکھا کہ ہر طرف کے لوگ مکہ مکرمہ کو چلے جاتے ہیں اور مقصد سب کا بیت اللہ کی زیارت کا ہے، دشمنی سے اس کا لہو جوش میں آیا اور قصد کیا کہ بیت اللہ کے مقابل ایک

مکان بنانا اور سب لوگوں کو بیت اللہ سے منع کر کے وہاں بلانا، صنعا میں سنگ مرمر کا ایک مکان بنایا اور اس کا نام قلیس رکھا اسکی دیواریں اور دروازے سونے کے بنایا اور اُن پر جواہر کا جڑاؤ کیا اور حاجیوں کو زبردستی سے اس کے طواف کو بلایا۔ اگرچہ قریش کو بڑی مصیبت ہوئی لیکن لاچاری سے صبر کئے، آخر ایک شخص بنی کنانہ کا دغا سے اُن میں جا کر مل گیا اور اس مکان کی خدمت کرنے لگا یہاں تک کہ وہاں کا مجاور ہوا اور ایک رات اس مکان کو نجاست سے خراب کر کے بھاگ گیا یہ خبر جگہ جگہ پہنچ گئی اور سب لوگ اس کے طواف سے بیزار ہوئے۔ ابرہہ شرمندہ ہوا اور غصہ میں آیا لشکر جمع کیا اور بڑے بڑے ہاتھی لیکر بیت اللہ کو توڑنے کیلئے چلا۔ فیل محمود سب ہاتھیوں سے بڑا تھا اُسے اپنے ساتھ لیا اور مکہ کے آس پاس آ کر قریش کے جانوروں کو غارت کیا۔ مکہ کے سردار پہاڑوں میں جا جا کر چھپ گئے۔ اور ابرہہ سب ہاتھیوں کو لے کر مکہ کی دیوار کے پاس پہنچا۔ فیل محمود (ہاتھی) وہاں سے منہ پھرا کر لشکر کی طرف آیا اور فیل بانوں نے بہت تدبیریں کی مگر محمود نے مکہ کی طرف رخ نہیں کیا۔ اور اُس کے پھرنے سے سب ہاتھی پھرے ابرہہ عاجز ہوا۔ قریش پہاڑوں پر سے دیکھتے تھے کہ حق تعالیٰ کا کیا حکم ہوتا ہے کہ یکا یک دریا کے کنارے سے گروہ گروہ پرندے اُنکا سیاہ رنگ اور سبز رنگ کی گردن ظاہر ہوئے۔ اور لشکر پر حملہ کر کے پتھر مارنے لگے اور ایک دم میں سب لشکر کو ہلاک کئے۔ حق تعالیٰ انکے حال سے خبر دیا اور حق تعالیٰ فرمایا ہے: **اَلَمْ تَرَ كَيْفَ فَعَلَ رَبُّكَ بِاَصْحَابِ الْفِيلِ ۗ** آیا نہیں دیکھا تو نے یعنی نہیں معلوم کہ کیا کیا پروردگار تیرے نے ساتھ ہاتھی والوں کے۔ **اَلَمْ يَجْعَلْ كَيْدَهُمْ فِي تَضْلِيلٍ ۗ** آیا نہیں کیا مگر کو اُن کے بیچ گمراہی

اور تباہی کے **وَأَرْسَلْ عَلَيْهِمْ طَيْرًا أَبَابِيلَ** اور بھیجا اوپر اُن کے پرندے گروہ گروہ اُن کی چونچ مانند مرغ کی چونچ کے اور پنچے اُن کے مانند کتوں کے پنچوں کے اور سر اُن کے مانند چیتے کے۔ **تَرْمِيهِمْ بِحَجَارَةٍ مِّنْ سِجِّيلٍ** ۴ مارتے تھے اُن ہاتھی والوں کو پتھروں سے کہ وہ پتھر سخت مٹی سے تھے مٹی کے بنے ہوئے۔ **فَجَعَلَهُمْ كَعَصْفٍ مَّأْكُولٍ** ۵ پس کیا حق تعالیٰ نے اُن کو جیسا کہ گھانس کھایا ہو اور چبایا ہو یعنی سب کے سب ہلاک ہو گئے۔



ابانہما ۳ (۱۰۶) سُورَةُ قُرَيْشٍ مِّمَّكَتٍ (۲۹) دُوعَهَا ۱  
 یافتاح بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَبِهٖ نَسْتَعِیْنِ

امام زاہد تفسیر میں لایے ہیں کہ قریش ہر برس میں دو سفر کرتے تھے تجارت کے واسطے ٹھنڈ کے دنوں میں یمن کو جاتے تھے اور گرمی کے دنوں میں شام کی طرف جاتے تھے اور لوگ اُن کی بہت تعظیم اور بزرگی کرتے تھے حق تعالیٰ اس نعمت کے اُن پر سبب رکھا اور فرمایا: **لَا يَلْفُ قُرَيْشٍ** ۱ واسطے ملانے ملنے قریش کے **الْفِهْمُ** ملنا اُن کا **رِحْلَةَ الشِّتَاءِ** سفر کو ٹھنڈ کے **وَالصَّيْفِ** ۲ اور گرمیوں کے یعنی حق تعالیٰ قریش کو ٹھنڈ کے سفر میں بھی لوگوں سے ملاتا ہے اور گرمی کے سفر میں بھی۔ اُس نعمت کے شکر کے واسطے **فَلْيَعْبُدُوا** پس چاہیئے عبادت کریں **رَبِّ هَذَا الْبَيْتِ** ۳ اُس گھر کے پروردگار کی **الَّذِي** ایسا پروردگار **أَطْعَمَهُمْ** کہ کھانا کھلایا اُن کو **مِّنْ جُوعٍ** بھوک میں **وَأَمَّنَّهُمْ** اور امن دیا اُن کو **مِّنْ خَوْفٍ** ۴ خوف سے یعنی مکہ میں کوئی کسی کو ایذا نہیں دیتا۔

آیات نمبر

(۱۰۷) سُورَةُ الْبَاعُونَ مَكِّيَّةٌ (۱۷)

رکوع نمبر ۱

یافتح

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

وبہ نستعین

تفسیر میں آیا ہے کہ اس سورہ کا آدھا اول کافروں کی شان میں ہے اور آدھا آخر کا منافقوں کی شان میں لائے ہیں۔ کہ ابو جہل لعین قیامت کو جھٹلاتا تھا اور جب کسی یتیم کا وصی ہوتا تھا اور وہ یتیم کھانا یا کپڑا مانگتا تو اُسے مارتا تھا اور نکالتا دیتا تھا اور ہمیشہ لوگوں کو خیرات سے منع کرتا تھا۔ حق تعالیٰ نے فرمایا ہے:

أَرَأَيْتَ آيَا دِيكَاتٍ تَوَلَّىٰ أُمَمًا حَمِيلًا  
 بِالَّذِينَ ۱ جھٹلاتا ہے جزا کے دن كَوْفُوكَ الذِّمِّيِّ پس وہ شخص ایسا ہے يَدْعُ الْيَتِيمَ ۲  
 کہ دور کرتا ہے یتیم کو۔ اور بعضوں نے کہا کہ ابوسفیان نے ولید اور مغیرہ کے ساتھ ملکر ایک اونٹ ذبح کیا تھا اور اس کا گوشت بانٹتا تھا۔ ایک یتیم نے اُس سے حصہ مانگا۔ اُسے غصہ سے مارا حق تعالیٰ نے اُس کی مذمت کی کہ یتیم کو مارتا ہے وَلَا يَحْضُ  
 عَلَىٰ طَعَامِ الْمِسْكِينِ ۳ اوپر کھانا کھلانے مسکین اور محتاج کے۔ پھر حق تعالیٰ نے منافقوں کے متعلق فرمایا۔ فَوَيْلٌ لِّلَّذِينَ يَدْعُونَ ۴ واسطے نماز پڑھنے والوں کے الَّذِينَ هُمْ ۵ ایسے ہیں وہ عَنْ صَلَاتِهِمْ سَاهُونَ ۵ کہ اپنی نماز سے بے خبر اور غافل ہیں الَّذِينَ هُمْ ۶ ایسے ہیں وہ يَرِءُونَ ۶ کہ ریا کرتے ہیں یعنی لوگوں کو دکھانے کیلئے نماز پڑھتے ہیں۔ وَيَمْتَعُونَ الْبَاعُونَ ۷ اور منع کرتے ہیں زکات اور خیرات کو۔ اور کہتے ہیں کہ ”ماعون“ اُسے کہتے ہیں کہ ہمسایہ والے آپس میں ایک کی ایک مدد کرتے ہیں جیسا کہ



ہانڈی باسن (برتن)، کلہاڑی، ڈول، رسی، اور اُس جیسی چیزیں، اور ایک قول ہے ”معاون“ تین چیز ہیں کہ ان کا منع کرنا جائز نہیں: پانی، آگ اور لون (نمک)۔



ایمانہ ۳ (۱۰۸) سُوْرَةُ الْكُوْثِرِ مَكِّيَّةٌ (۱۵) رُكُوْعُهُمَا ۱  
 یافتح بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَبِهٖ نَسْتَعِیْنِ

تفسیر معالم میں ہے کہ: عاص بن وائل نے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ بنو سہم کے دروازہ پر ملاقات کی اور تھوڑی دیر تک بات کی۔ حضرت مسجد کے باہر گئے اور عاص اندر گیا۔ قریش کے سردار بیٹھے تھے پوچھے کہ تو کس سے باتیں کیا۔ اُس نے کہا ”اُس ابتر سے“ عرب کی عادت تھی کہ جس شخص کو بیٹا نہ ہو اُسے ابتر کہتے تھے۔ یہ خبر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو پہنچی تو حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا دل مبارک غمگین ہوا۔ حق تعالیٰ نے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خوشی کیلئے یہ سورہ بھیجا۔

اِنَّا اَعْطَيْنَاكَ تَحْقِیْقَہُمْ عَطَاکَے تَجَبَّہْ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم الْکُوْثِرُ ۱ بہت نعمتیں اور بہت نیک اعمال اور بہت سے فرزند۔ اور عین المعانی میں لائے ہیں کہ: بہت امت، یا بہت معجزات، یا بہت دوست اصحاب، اور مشہور یہ ہے کہ: کوثر ایک نہر ہے بہشت میں۔ معراج کی حدیثوں میں آیا ہے کہ میں نے ساتویں آسمان میں ایک نہر دیکھا میں نے اُس کے کنارے پر ڈیرے تھے یا قوت کے اور موتی کے اور زمرد کے، اور سبز جانور پرندے اُس نہر کے کنارے پر دیکھے۔ میں نے جبریلؑ سے پوچھا: یہ کیا ہے؟ اُنہوں نے کہا: یہ نہر کوثر ہے۔

حق تعالیٰ نے تمہیں عطا کیا ہے۔ معالم التنزیل میں ہے کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے نقل کئے ہیں کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ: کوثر ایک نہر ہے بہشت میں اُس کے کنارے سونے کے ہیں اور موتی اور یاقوت اور خاک اس کی مشک سے زیادہ خوشبو اور اس کے کوزے مانند ستاروں کے ہیں جو کوئی اس کا پانی پئے گا کبھی پیاسا نہیں ہوگا۔ **فَصَلِّ** پس نماز پڑھیے اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم۔ **لِرَبِّكَ** واسطے تیرے پروردگار کے **وَأْمُرْهُ** اور اونٹ قربانی کر۔ اور امام شافعی کہتے ہیں کہ: سینے پر ہاتھ رکھ کر نماز پڑھ۔ **إِنَّ شَانِئَكَ** تحقیق دشمن تیرا یعنی عاص بن وائل **هُوَ الْآبَتْرُ** وہی دم بریدہ، بے خبر اور بے اولاد ہے۔

آیتھا ۱۰۹ سورۃ الکفر ذمکیتہ (۱۸) رکوٰۃ ۱  
**بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ** و بہ نستعین

ایک گروہ قریش کا جب کہ ابو جہل، عاص، ولید، امیہ، اور اسود نے حضرت عباسؓ کے زبانی پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو پیغام بھیجا: کہ ایک برس تم ہمارے معبودوں کی عبادت کریں، اور ایک برس ہم تمہارے معبود کی عبادت کریں گے۔ یہ پیغام جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو پہنچا تو اسی وقت جبریلؑ یہ سورہ لائے **قُلْ يٰۤاَيُّهَا الْكٰفِرُوْنَ** ۱ کہو اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کہو اے کافرو! **لَا اَعْبُدُ** نہیں عبادت کروں گا میں **مَا تَعْبُدُوْنَ** ۲ جو کچھ عبادت کرتے ہو تم بتوں کی۔ **وَلَا اَنْتُمْ** اور نہیں ہو تم **عِبْدُوْنَ** عبادت کرنے والے **مَا اَعْبُدُ** ۳ اُس چیز کی کہ عبادت کرتا ہوں میں۔ **وَلَا اَنَا عَابِدٌ** اور نہ میں عبادت کرنے والا ہوں **مَا عَبَدْتُمْ** ۴ اُس چیز کی کہ عبادت کئے تم۔ **وَلَا اَنْتُمْ عِبْدُوْنَ** اور نہ تم عبادت کرنے

والے ہو مَا عَبُدُہُ اُس خدا کی جس کی کہ میں عبادت کرتا ہوں۔ لَکُمُ واسطے تمہارے دینُکُم دین تمہارا وَلِی دینِ ۶ واسطے میرے دین میرا۔ جب کافروں سے جہاد کرنے کا حکم ہوا تو یہ آیت منسوخ ہوگئی۔ ابن عباس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ شیطان پر اس سورۃ سے سخت دشوار کوئی سورہ نہیں ہے سورہ میں صرف توحید حق تعالیٰ کی ہے اور اس کے پڑھنے کا ثواب برابر پاؤ قرآن کا ہے۔



ایمانہا ۳ (۱۱۰) سُورَةُ النَّصْرِ مَدَنِيَّةٌ (۱۱۴) رُكُوعُهَا ۱  
 یافتح بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَبِهٖ نَسْتَعِیْنِ

اِذَا جَاءَ نَصْرُ اللّٰهِ جِس وقت آئی مدد حق تعالیٰ کی وَالْفَتْحُ ۱ اور فتح مکہ کی اور سارے شہروں کی فتح تمہاری امت کو۔ وَرَأَيْتَ النَّاسَ اور دیکھو گے تم لوگوں کو کہ يَدْخُلُونَ فِي دِينِ اللّٰهِ اَفْوَاجًا ۲ کہ داخل ہوتے ہیں، بیچ دین خدا کے فوج فوج، گروہ گروہ اور جب یہ سورہ نازل ہوا ان دنوں میں بنی اسد اور فرار اور بنی ہلال یہ گروہ آتے جاتے تھے اور اسلام کی دولت پاتے تھے۔ فَسَبِّحْ پس تسبیح کراے محمد صلی اللہ علیہ وسلم بِحَمْدِ رَبِّكَ اپنے پروردگار کی حمد کے ساتھ وَاسْتَغْفِرْہُ ۳ اور بخشش مانگ اُس سے امت کے گناہوں کی۔ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے روایت ہے: کہ اس سورہ کے بعد حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نماز پڑھتے تو کہتے تھے سُبْحَانَكَ اللّٰهُمَّ وَبِحَمْدِكَ اللّٰهُمَّ اغْفِرْ لِي (پاک ہے تو اے اللہ اور سب تعریفیں تیرے لئے ہیں اے اللہ میری مغفرت فرما)

إِنَّهٗ كَانَ تَوَّابًا ﴿۶﴾ تحقیق وہ پروردگار ہے تو بہ قبول کرنے والا۔ اکثر علماء کہتے ہیں کہ: یہ سورہ فتح مکہ سے پہلے نازل ہوا، اور اس سورہ میں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کی خبر ہے۔ یہ سورہ اتر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم پڑھے اور حضرت عباس رضی اللہ عنہ رونے لگے، حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا: تم کیوں روتے ہو؟ عباسؓ نے جواب دیا کہ حق تعالیٰ نے اس سورہ میں تمہاری وفات کی خبر دی ہے، حضرت نے فرمایا: تم نے سچ کہا۔ اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس سورہ کے نازل ہونے کے بعد دو برس دنیا میں رہے۔ اور اس کے بعد کوئی سورہ نازل نہیں ہوا، اور اصحاب اس سورہ کو ”سورہ تودیعہ“ کہتے تھے یعنی وداع کرنے کا سورہ۔ تفسیر کشاف میں لائے ہیں کہ جب یہ سورہ نازل ہوا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خاتون جنتؓ سے فرمایا: حق تعالیٰ نے میری وفات کی خبر دی ہے۔ سیدہ خاتون جنتؓ رونے لگیں، حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: مت رو کہ میرے لوگوں میں سے پہلے تم مجھ سے ملو گی۔ فاطمہ زہراؓ خوش ہوئیں۔



﴿ ۱۱۱ ﴾ سُوْرَةُ الرَّحْمٰنِ مَكِّيَّةٌ ﴿ ۶ ﴾ رُوِيَ عَنْهَا  
 يافتاح بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَبِهٖ نَسْتَعِیْنُ

جس وقت یہ آیت نازل ہوئی ”وَإِنذِرْ“ یعنی ڈرا اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم عَشِيرَتِكَ لَأَقْرَبِينَ“ رشتہ داروں کو تیرے جو نزدیک کے ہیں۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم صفا کی پہاڑی پر چڑھ کر پکارے کہ یا صبا حاة! عرب کا دستور تھا کہ جب دشمنوں کی فوج آنے کی خبر پاتے تو جو کوئی سردار ہوتا تو لوگوں کو اس طرح پکار کے جمع کرتا، اس کے معنی یہ ہے کہ صبح کے وقت دشمنوں کا لشکر آئیگا۔ راتوں رات بھاگو۔ اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آواز سن کر سب قریش جمع ہوئے،



حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اگر میں تمہیں خبر کروں اس پہاڑ کے دامن میں لشکر آیا ہے تمہیں شب خون مارینگے اور قتل کریں گے اور لوٹینگے تو تم باور کرو گے یا نہیں۔ سب نے کہا: کیوں نہ باور کریں گے، ہم سے تم کبھی جھوٹ نہیں بولے، حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: **إِنِّي نَذِيرٌ بِكُمْ** میں تم کو ڈرانے والا ہوں **بَيْنَ يَدَيْ عَذَابٍ شَدِيدٍ** سامنے عذاب سخت سے یعنی جیسے لشکر کا آنا تم سچ سمجھتے ہو اسی طرح یہ بات بھی سچ سمجھو کہ اگر تم ایمان نہ لاؤ گے تو حق تعالیٰ تم کو عذاب دے گا۔ ابولہب بد بخت اٹھا اور کہا: ہلاکی ہوئے تجھے، اس واسطے ہمیں بلایا تھا اور ایک روایت میں ہے کہ دونوں ہاتھوں سے ایک پتھر اٹھایا کہ حضرت پر ڈالے، اسی وقت حق تعالیٰ نے یہ سورہ نازل کیا۔ **تَبَّتْ يَدَا أَبِي لَهَبٍ** ہلاک ہو جائے دونوں ہاتھ ابولہب کے **وَتَبَّتْ** اور ہلاک ہو اوہ۔ اور اسی وقت خشک ہو گئے تفسیر میں لائیں ہیں کہ یہ بات سن کر اس نے کہا کہ: میرا بھتیجا جو کہتا ہے اگر سچ ہے تو اپنے مال کو خرچ کرونگا اور فرزند کو فدا کرونگا اور عذاب سے نجات پاؤنگا۔ حق تعالیٰ نے فرمایا۔ **مَا أَغْنَىٰ عَنْهُ مَالُهُ** نہ دفع کیا اُس سے عذاب کو اور ہلاکی کو مال اُس کا **وَمَا كَسَبَتْ** جو کچھ کسب کیا یعنی فرزند۔ مراد یہ ہے کہ عذاب دنیا میں اس کے ہاتھ خشک ہو گئے۔ نہ مال نے اُسے بچایا اور نہ فرزند نے بچایا، تو آخرت میں کس طرح بچائینگے؟ **سَيَصْلَىٰ نَارًا ذَاتَ لَهَبٍ** شتاب داخل ہوگا ابولہب آگ میں کہ وہ آگ لپیٹوں دار ہے **وَأَمْرَآتُهُ** اور عورت اُس کی، اُم جمیل حرب کی بیٹی، ابوسفیان کی بہن، **حَمَّالَةَ الْحَطَبِ** اٹھانے والے لکڑیوں کی۔ تفسیر میں ہے کہ اُم جمیل جنگل سے لکڑیوں کا گھٹہ لایا کرتی تھی۔ جیسا کہ عربستان کی رسم ہے۔ اور کانٹے آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم کی راہ میں بکھیر دیتی تھی تاکہ وہ آپ ﷺ کے دامن میں اُجھیں یا پاؤں میں چھیں، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب نماز کے واسطے باہر آتے کانٹوں کو چن کر سرکا (ہٹا) دیتے تھے اور فرمایا کرتے کہ ہمسایہ کے لوگ میرے ساتھ یہ کیا سلوک کرتے ہیں اور یہ کیا ہمسایہ کا حق ادا کرتے ہیں۔ علماء کہتے کہ: اُم جمیل ایک دن جنگل سے لکڑیاں لا رہی تھی کہ راستہ میں اُسے نیند آئی لکڑیوں کے گھٹے کو ایک پتھر پر رکھ دیا اور اس کی رسی کو گردن میں ڈال کر سو گئی۔ حق تعالیٰ نے فرشتہ کو حکم دیا۔ اُس نے پیچھے سے آکر لکڑیوں کو بل دیا یہاں تک کہ اس کی وجہ سے اُم جمیل کے گلہ میں پھانسی پڑ گئی اور وہ ہلاک ہو گئی، حق تعالیٰ نے فرمایا کہ **فِي جِيدِهَا حَبْلٌ مِّن مَّسَدٍ** اُس کی گردن کے پیچ میں رسی ہے کھجور کی چھال سے۔



﴿ ۱۱۳ ﴾ سُورَةُ الْاِخْلَاصِ مَكِّيَّةٌ ( ۲۲ ) ﴿ كُوْنُ مَعَهَا ﴾  
 يافتاح بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَبِهٖ نَسْتَعِیْنِ

ایک گروہ قریش کا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا اور کہا کہ: اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم جس خدا کی تم عبادت کرتے ہو اس کی صفت ہمارے سامنے بیان کرو کہ ہم نے توراہ میں دیکھا ہے، اگر اسی طرح کہو گے تو ہم تم پر ایمان لائیں گے۔ کہو کہ حق تعالیٰ کیا کھاتا ہے؟ اور کیا پیتا ہے؟ اور اس نے کس سے میراث لیا؟ اور اس سے کون میراث لے گا؟ تو یہ سورہ نازل ہوئی۔ **قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ** کہو (اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کہ) وہ خدا ایک ہے اس کے مانند کوئی نہیں۔ **اللَّهُ الصَّمَدُ** خدا بے نیاز ہے سب سے، کسی سے حاجت نہیں رکھتا، کھاتا نہیں اور پیتا نہیں، اور

ہمیشہ باقی ہے، کبھی اسے فنا نہیں۔ اور عین المعانی میں امام علی موسیٰ رضا رضی اللہ عنہ سے نقل کیا ہے کہ ”صد“ اُسے کہتے ہیں عقل اس کی کیفیت دریافت نہ کر سکے۔ **لَمْ يَلِدْ** نہیں جنا اس نے کسی کو (جیسا کہ یہود عذیر علیہ السلام کو خدا کا بیٹا کہتے ہیں)، **وَلَمْ يُولَدْ** اور نہیں جنا گیا وہ کسی سے (نصاری عیسیٰ علیہ السلام کو خدا کہتے ہیں، دونوں کا کہنا جھوٹ ہے) **وَلَمْ يَكُنْ** اور نہیں ہے **لَهُ اُسْ** کا **كُفُوًا اَحَدًا** کوئی مانند اور ہم سر اور نہ کوئی اُس کا شریک ہے۔



اِنَّا نَحْنُ  
(۱۱۳) سُورَةُ الْفَلَقِ مَكِّيَّةٌ (۲۰)  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
یافتاح  
وبہ نستعین

تفسیر میں لائے ہیں کہ: ایک لڑکا یہود کا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا کرتا تھا لبید بن عاصم کی بیٹیوں نے بہت مکر اور حیلوں سے آنحضرت کی کنگی کے دندانے اس کے ہاتھ منگوا کر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نام سے جادو کر کے ایک تاگے میں باندھ کر دردان کے کنویں میں ایک پتھر کے نیچے رکھا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مزاج کسل مند ہوا تب جبرئیلؑ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خبر دی آنحضرت نے امیر المؤمنین علی مرتضیٰ کرم اللہ وجہہ کو بھیجا، وہ جا کر کنویں میں سے تاگے لائے اس میں گیارہ گرہیں تھیں۔ حق تعالیٰ نے یہ دونوں سورتیں بھیجیں۔ جبرئیل علیہ السلام پڑھتے تھے ہر آیت پر ایک گرہ کھل جاتی تھی، گیارہ آیتوں سے گیارہ گرہیں کھل گئیں۔ عقبہ بن عامر رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: **مَا تَعَوَّذَ الْمُعَوَّذُونَ بِمِثْلِ الْمُعَوَّذَتَيْنِ** یعنی اُن دونوں سورتوں سے زائد

کوئی پناہ لینے کی چیز نہیں۔ **قُلْ** کہو اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم **أَعُوذُ** میں پناہ لیتا ہوں اور آسرا پکڑتا ہوں میں **بِرَبِّ** نزدیک پیدا کرنے والے **الْفَلَقِ** ① صبح کے اور اُجالے کے یعنی حق تعالیٰ۔ **مِنْ شَرِّ** بدی سے اس چیز کی **مَا خَلَقَ** ② کہ پیدا کیا یعنی تمام مخلوقات میں جو بدی ہے اس سے پناہ مانگتا ہوں۔ **وَمِنْ شَرِّ** اور بدی سے **غَاسِقٍ إِذَا وَقَبَ** ③ اندھیری رات سے جس وقت کہ آوے یعنی رات کو بہت بلائیں دنیا میں پیدا ہوتے ہیں، چور چوری رات کو کرتا ہے، زانی زنا رات کو کرتا ہے، دشمن شب خون رات کو مارتا ہے، سانپ بچھورات کو نکلتے ہیں، اس واسطے حق تعالیٰ نے فرمایا کہ: رات کے اندھیرے سے پناہ مانگو۔ **وَمِنْ شَرِّ النَّفَّاثَاتِ فِي الْعُقَدِ** ④ اور بدی سے پھونکنے والی عورتوں کی کہ جادو پھونکتی ہیں۔ بیچ گرہوں کے یعنی لبید کی بیٹیاں۔ **وَمِنْ شَرِّ** اور بدی سے **حَاسِدٍ** دشمنی کرنے والے کی اور جلن کرنے والے کی **إِذَا حَسَدَهُ**۔ جس وقت کہ بدی کریں۔ ابن عباس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ: حسد سے زائد کوئی چیز بدتر نہیں اور اگر آدمی میں اور کوئی خصلت بدتر ہوتی تو یہ سورہ اُسی پر ختم ہوتا۔ اور سب سے پہلا گناہ جو آسمان میں ہوا ابلیس کا حسد تھا آدم علیہ السلام پر، اور حدیث میں آیا ہے کہ: حسد نیک عمل کو ایسا کھا جاتا ہے کہ جیسے آگ خشک لکڑیوں کو کھاتی ہے۔



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَبِهٖ نَسْتَعِیْنُ

سورة الناس (۱۱۳) بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ (۲۱)

یافتاح

**قُلْ** کہو اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم **أَعُوذُ** پناہ مانگتا ہوں میں یعنی آسرا پکڑتا ہوں میں **بِرَبِّ**



النَّاسِ ① - نزدیک پیدا کرنے والے آدمیوں کے - مَلِكِ النَّاسِ ② بادشاہ آدمیوں کا - اِلٰهِ النَّاسِ ③ معبود آدمیوں کا - مِنْ شَرِّ الْوَسْوَاسِ الْخَنَّاسِ ④ بدی سے وسوسہ ڈالنے اور چھپنے والے کی، حدیث شریف میں ہے کہ آدمی کے دل میں دو گھر ہیں ایک گھر میں فرشتہ ہے اور ایک گھر میں شیطان ہے۔ جب آدمی حق تعالیٰ کو یاد کرتا ہے تو شیطان چھپ جاتا ہے اور جب آدمی غافل ہوتا ہے شیطان چونچ اس کے دل پر رکھتا ہے اور وسوسہ ڈالتا ہے۔ الَّذِي يُوسْوِسُ اِیسا شیطان جو وسوسہ ڈالتا ہے فِي صُدُورِ النَّاسِ ⑤ بیچ سینہ آدمیوں کے - مِنَ الْجَنَّةِ وَالنَّاسِ ⑥ جنوں سے اور آدمیوں سے ہے یعنی بعض جن بھی وسوسہ ڈالتے ہیں اور انسان بھی وسوسہ ڈالتے ہیں اور خدا کی عبادت سے باز رکھتے ہیں۔ وہ سب شیاطین ہیں۔ حق تعالیٰ سب مومنوں کو شیطانوں کے وسوسوں سے اور بدخطروں سے اپنی پناہ میں رکھے۔

تفسیر حسینی میں لکھے ہیں کہ حق تعالیٰ نے قرآن شریف کو ”ب“ سے شروع کیا اور ”س“ پر ختم کیا یعنی بس ہے مومنوں کو جو کچھ اس میں ہے

بحق محمد و آل محمد و اصحاب محمد

صلی اللہ علیہ وسلم تسلیما

کثیرا کثیرا

(الحمد للہ تفسیر پارہ عم ختم ہوئی)



تمام من تصنیف شیخ الشیوخ حضرت حافظ میر شجاع الدین حسین قدس سرہ العزیز  
بروز دوشنبہ تحریر فی التاریخ نهم ماہ شعبان المعظم ۱۲۴۳ ھجری

\*\*\*\*\*

ماخوذ از

(۱) پارہ عم، تفسیر تصریح (۲) تفسیر پارہ عم گیارہ سطری  
(۳) تفسیر پارہ عم و تبارک وغیرہ (۴) تفسیر قرآن

پارہ عم و پنج سورہ و دیگر منتخبہ سورہ قلمی

تفسیر تصریح (۱۱) سطری دوشنبہ ۹ / شعبان ۱۲۴۵ ھجری  
(۳) تفسیر پارہ عم و تبارک وغیرہ مخطوطہ سالار جنگ میوزم

Oriental Manuscript Collection

Salar Jung State Library



آيَاتُهَا ۱ (۱) سُورَةُ الْفَاتِحَةِ (۵) رُكُوعُهَا ۱

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَبِهِ نَسْتَعِیْنُ

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ جہاں تک صفت بیان کرنا اور سراہنا اللہ تعالیٰ کے لئے سزاوار ہے اور سب خدائی صفت اُس کیلئے ثابت ہیں۔ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ ۱ اللہ تعالیٰ بھی ایسا جواد پیدا کرنے والا اور روزی دینے والا اور پرورش کرنے والا ہے تمام عالم کو۔ عالم اٹھارہزار جنس (قسم) کے ہیں ان میں سے ایک جنس کی بھی عالم کا شمار خدائی تعالیٰ کے سوائے کوئی نہیں جانتا الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۲ جو اپنی مہربانی سے دنیا میں آفتوں سے بچا کر پالنے والا ہے اور آخرت میں دوزخ سے نکال کر بہشت میں لیجانے والا مَلِکِ یَوْمِ الدِّیْنِ ۳ خاوند ہے (مالک ہے) وہ قیامت کے روز کا جیسے چاہیگا اُسے پکڑے گا اپنے عدل سے اور جسے چاہیگا اُسے بخشے گا اپنے فضل سے اِیَّاكَ نَعْبُدُ وَاِیَّاكَ نَسْتَعِیْنُ ۴ اے پروردگار ہم تیرے بندے ہیں اور بندگی تیری کرتے ہیں، بندگی کرنیکی توفیق اور مدد بھی تیرے سے مانگتے ہیں جو ہم کو پیدا کرنے والا اور سب کام پر ہماری مدد کرنے والا ہے۔ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِیْمَ ۵ دیکھا تو ہم کو استوار اور سیدھی راہ تیری ذات کی طرف نیٹ پہنچنے کی (سیدھے پہنچنے کی) جس باٹ پر (راستے پر) ہمارے پیغمبر محمد مصطفیٰ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ہم کو بلائے ہیں۔ صِرَاطَ الَّذِیْنَ اَنْعَمْتَ عَلَیْهِمْ ۶ باٹ دیکھا (راستہ دکھا) ان لوگوں کا جو اس باٹ پر (راستہ پر) چلنے سے بہشت کو پہنچ کر تیرے دیدار کی نعمت پائے ہیں۔ غَیْرِ الْمَغْضُوْبِ عَلَیْهِمْ ۷ نکو دیکھا (مت

دکھا) تو ہم کو کفار کی اور یہود اور نصاریٰ کی جس باٹ پر (راستے پر) چلنے سے تیرے غضب میں سپڑ کر (پکڑے جا کر) آخرت میں جہنم میں پڑینگے **وَلَا الضَّالِّينَ** اور نکو دیکھا (مت دکھا) تو باٹ اُن لوگوں کی (راستہ اُن لوگوں کا) جو ایمان اور اسلام کی سیدھی باٹ پائی (سیدھا راستہ پایا) بعد از (لیکن اس کے بعد) تیرے امر پر (یعنی حکم پر) نہ چپل کر گمراہ فرقوں کی باٹ (راستہ) چلے ورتیرے تک (یعنی تجھ تک) نہیں پہنچ سکے۔ آمین قبول کراے پروردگار ہم بندوں کی دعا کو اور تو پہنچا ہم کو ہمارے مدعا تک۔



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ (۳۶) سُوْرَةُ یَسِیْنٍ مَّکِّيَّةٌ (۴۱) وَبِهٖ نَسْتَعِيْنُ

### یَس ۱ وَالْقُرْآنِ الْحَکِیْمِ ۲

یَسین یہ جدا جدا حروف اللہ تعالیٰ کے خزانے کے بھید ہیں اس بھید کی خبر جبرئیل کو بھی نہیں ہے اور بعضے تفسیر والے بولتے ہیں کہ یہ حروف اللہ تعالیٰ کے نام کے ہیں اور ایک معتبر تفسیر میں ہے کہ اللہ تعالیٰ قرآن میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے سات نام فرماتا ہے سو اس میں کا یہ بھی ایک نام ہے اور دوسری تفسیر میں ہے کہ ”یا“ سے مراد اللہ تعالیٰ کا خطاب ہے اور ”سین“ سے مراد انسان ہے یعنی اللہ تعالیٰ انسان کہ کر خطاب کرتا ہے یا سیدھے کہ اللہ تعالیٰ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کہ کر خطاب کرتا ہے اور دوسری تفسیر میں لکھتے ہیں کہ یہ سورہ بہت برکت کا ہے اور قرآن کا دل ہے۔ **اِنَّكَ لَیِّنَ الْمُرْسَلِیْنَ ۳ عَلٰی صِرَاطٍ مُّسْتَقِیْمٍ ۴** اس آیت کا



شانِ نزول یہ ہے کہ کافروں نے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو کہا کہ تم بھی جھوٹے ہیں اور قرآن بھی جھوٹا ہے تب یہ آیت نازل ہوئی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ مجھ کو قرآن کی قسم ہے کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تحقیق تم مستقیم راہ کے مرسل ہیں۔ **تَنْزِيلَ الْعَزِيزِ الرَّحِيمِ ۵ لِتُنذِرَ قَوْمًا مَّا أُنذِرَ آبَاؤُهُمْ فَهُمْ غٰفِلُونَ ۶** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ یہ قرآن تحقیق پروردگار کی طرف سے نازل ہوا ہے۔ کس واسطے؟ کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تم اس قوم کو ڈرانے کے واسطے یہ قرآن نازل ہوا ہے۔ اول (یعنی اس سے پہلے بھی) ان کافروں کے بزرگوں یعنی اسماعیل علیہ السلام نے ان کو ڈرائے ہیں۔ اور اس بات کو بھی بہت روز ہوئے ہیں۔ وہ لوگ ڈر بھول کر غافل ہو گئے۔ **لَقَدْ حَقَّ الْقَوْلُ عَلٰی اَكْثَرِهِمْ فَهُمْ لَا يُؤْمِنُونَ ۷** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم یہ بہت سے کفار ایمان نہیں لائے ہیں۔ اس واسطے ان پر اللہ تعالیٰ کے عذاب کا قول حق ہے۔ **اِنَّا جَعَلْنَا فِيْ اَعْنَاقِهِمْ اَغْلٰلًا فَهِيَ اِلٰی الْاَذْقَانِ فَهُمْ مُّقْمَحُونَ ۸** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم ان کافروں کے گلے میں طوق ڈالیں گے۔ وہ طوقیں ٹھڈی تک آئیں گی سر نہیں اٹھائی سیریکہ (یعنی سر نہیں اٹھا سکے جیسا) زنجیریں ڈالی جائیں گی۔ **وَجَعَلْنَا مِنْ بَيْنِ اَيْدِيهِمْ سَدًّا ۹ وَمِنْ خَلْفِهِمْ سَدًّا فَاَعْمٰوْنَهُمْ فَهُمْ لَا يُبْصِرُونَ ۱۰** اس آیت کا شانِ نزول یہ ہے کہ ابو جھل اور دوسرے کافروں نے یہ بات مقرر کی (یعنی یہ بات طے کی) کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو نماز میں مار ڈالیں۔ جب حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نماز کیلئے کھڑے رہے تب ایک شخص ایک بڑا پتھر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سر پر ڈالنے کا قصد (یعنی ارادہ) کیا تب اُس کے ہاتھ اُس

کے گلے میں بندھے گئے اور وہ پتھر اُس کے سر پر رہا۔ اس کے بعد دوسرا کافر بھی ایک بڑا پتھر لاکر سر پر ڈالنے کے واسطے نزدیک آنا چاہا اور اندھا ہوا تب یہ آیت نازل ہوئی۔ اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم ان کافروں کو دونوں ہاتھ باندھ دیئے، (آنکھیں) آنگلی بھی بند کئے اور کچھی بند کئے کہ تاکہ اُن کو کچھ بھی نظر نہ آئے۔ **وَسَوَاءٌ عَلَيْهِمْ ءَأَنْذَرْتَهُمْ أَمْ لَمْ تُنذِرْهُمْ لَا يُؤْمِنُونَ** ⑩ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تم ان کافروں کو ڈراؤ یا نہ ڈراؤ لیکن وہ ایمان نہیں لائیں گے۔ **إِنَّمَا تُنذِرُ مَنِ اتَّبَعَ الذِّكْرَ وَخَشِيَ الرَّحْمَنَ الْغَيْبَ ۗ فَبَشِّرْهُ بِمَغْفِرَةٍ وَأَجْرٍ كَرِيمٍ** ⑪ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم جو شخص کہ ایمان دل میں لاکر مجھ سے ڈرے گا وہ شخص قرآن کا تابع ہے۔ تم ویسے لوگوں کو مغفرت کی خوش خبری دو۔ **إِنَّا نَحْنُ نُحْيِي الْمَوْتَىٰ وَنَكْتُبُ مَا قَدَّمُوا وَآثَارَهُمْ ۗ وَكُلُّ شَيْءٍ أَحْصَيْنَاهُ فِي إِمَامٍ مُّبِينٍ** ⑫ اس آیت کا شانِ نزول یہ ہے کہ کئی اصحاب حضرت رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھے کہ مسجد سے ہمارے گھر دور ہیں ہم اگر نزدیک رہتے تو بہتر ہوتا یا نہیں۔ تب یہ آیت نازل ہوئی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ایسے قادر ہیں کہ مُردوں کو جلانے والے ہیں اور جو تم نیکی کرتے ہیں وہ ہم لکھ رکھتے ہیں۔ نشانیاں آیتوں کی اور یہ سب حسنة لوح محفوظ پر لکھا ہوا ہے۔ یعنی تم جتنے قدم مسجد میں چل کر جائیں گے اُس کا اتنا اجر ہم دیں گے۔ اس کے بعد وہ اصحاب یہ خوش خبری سن کر دور رہنا قبول کئے۔ **وَاصْرِبْ لَهُم مِّثْلًا مِّثْلًا أَصْحَابِ الْقَرْيَةِ ۚ إِذْ جَاءَهَا الْمُرْسَلُونَ** ⑬ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تم ان کافروں کو یہ مثال دو کہ اُس گاؤں کے کافروں پر جو پیغمبر آئے تھے اُن کافروں کا کیا حال ہوا۔

اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام آسمان پر گئے تھے یا دنیا میں تھے۔ تب دو شخص تھے کہ ایک کا نام تاروشن تھا دوسری کا نام ماروشن تھا اُن کو اپنی طرف سے نائب مقرر کر کے شام کے ملک کی طرف سے نائب مقرر کر کے شام کے ملک کی طرف انطاکیہ نامی ایک شہر تھا وہاں کے لوگوں کو دعوت دینے کے واسطے روانہ کئے۔ بعد وہ دونوں صاحبان شہر کے نزدیک پہنچے تب وہاں انہوں نے کیا دیکھا کہ ایک بوڑھا بکریاں چراتا ہے۔ اُس بوڑھے نے پوچھا کہ تم کون ہیں۔ تب اُن صاحبان نے کہا کہ ہم عیسیٰ علیہ السلام کی طرف سی خلق کو (یعنی مخلوق کو) ہدایت دینے کے واسطے نائب ہو کر آئے ہیں۔ پھر اُس بوڑھانے پوچھا کہ کچھ تمہارے نزدیک معجزہ بھی ہے۔ انہوں نے کہا کہ معجزہ ہے۔ پھر اُس بوڑھے نے کہا کہ مجھ کو ایک فرزند ہے اور وہ بہت روز سے بیمار ہے اور بہت سے حکیم اُس کا علاج کر کے عاجز ہو گئے ہیں لیکن اُسے آرام نہیں ہوا۔ تم اُسے شفا دے سکیں گے؟ اُن صاحبان نے جواب دیا کہ اللہ تعالیٰ کے حکم سے اُسے شفا ہوگی۔ اُس نے فرزند کو دکھایا اس کے بعد اُن لوگوں نے اُس لڑکے پر دعا پڑھی اور خدا کے فضل سے اُسے آرام ہو گیا۔ اس کے بعد وہ لڑکا مسلمان ہوا۔ بعد اُس شہر کے تمام بیمار اُن کے نزدیک آ کر شفا پاتے اور مسلمان ہوتے تھے۔ تب وہاں کا حاکم کا فر تھا یہ خبر سن کر اُن دونوں صاحبان کو قید کیا۔ بعد میں شمعون پیغمبر علیہ السلام دونوں صاحبان کو چھوڑانے کے واسطے عیسیٰ علیہ السلام کی طرف سے آ کر اپنی پیغمبری چھپا کر اس حاکم کی مصاحبوں سے ملکر آپ بھی (یعنی وہ خود بھی) مصاحب ہو کر رہنے لگے۔ شمعون علیہ السلام کا ارادہ یہ تھا کہ اُن دونوں صاحبان کو ایک تدبیر سے چھوڑا جاتا تھا۔ اللہ تعالیٰ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو

اُن کے قصے کی خبر دیتا ہے۔ اِذْ اَرْسَلْنَا اِلَيْهِمْ اِثْنَيْنِ فَكَذَّبُوهُمَا فَعَزَّزْنَا بِثَالِثٍ فَقَالُوْا اِنَّا اِلَيْكُمْ مُّرْسَلُوْنَ ﴿۱۴﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اول (یعنی پہلے) ہم اُس ملک میں دو پیغمبر کو بھیجے تب وہ کافروں نے اُن دونوں کو جھوٹا کہا (جھٹلایا)۔ اس کے بعد ہم اُن کے ملک کے واسطے تیسرے پیغمبر کو بھیجے۔ تب وہ کہے کہ ہم پیغمبر ہیں۔ تم ہماری اطاعت کرو۔ قَالُوْا مَا اَنْتُمْ اِلَّا بَشَرٌ مِّثْلُنَا وَمَا اَنْزَلَ الرَّحْمٰنُ مِنْ شَيْءٍ اِنْ اَنْتُمْ اِلَّا تَكْذِبُوْنَ ﴿۱۵﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اُس شہر کے کافروں نے اُن دونوں پیغمبروں کو کہا کہ ہم جانتے ہیں کہ تم بھی ہمارے سری کے (یعنی ہماری طرح) آدمی ہیں اور پیغمبر نہیں ہیں اور تم پر وحی بھی نہیں اُتری ہے۔ اور تم جھوٹے ہیں۔ قَالُوْا رَبُّنَا يَعْلَمُ اِنَّا اِلَيْكُمْ لَمُرْسَلُوْنَ ﴿۱۶﴾ اور پیغمبروں نے جواب دیا کہ اللہ تعالیٰ جانتا ہے کہ تحقیق ہم پیغمبر ہیں ہم پر وحی اُتری ہے۔ وَمَا عَلَيْنَا اِلَّا الْبَلٰغُ الْمُبِيْنُ ﴿۱۷﴾ اُن پیغمبروں نے کہا کہ تم کو اللہ تعالیٰ کا حکم پہنچانا ہم پر واجب ہے تم قبول کرو یا نہ کرو اور اگر تم اللہ تعالیٰ کا حکم قبول نہ کریں گے تو تم پر عذاب آئیگا اور ہم کو کچھ نہ ہوگا۔ قَالُوْا اِنَّا تَطَيَّرْنَا بِكُمْ ؕ لَئِنْ لَّمْ تَنْتَهُوا لَنَرْجُمَنَّكُمْ وَلَيَمَسَّنَّكُمْ مِنَّا عَذَابٌ اَلِيْمٌ ﴿۱۸﴾ اُن کافروں نے کہا کہ تم ہم کو بد فعلوں (یعنی بُرے کام کرنے والے) بولتے ہیں اور بولتے ہیں کہ ہم پر عذاب آئیگا۔ پھر ایسی باتیں چھوڑ دو نہیں تو تم کو پتھروں سے ماریں گے اور عذاب دیں گے قَالُوْا طٰٓئِرٌ كُمْ مَعَكُمْ ؕ اِنَّ ذٰكِرْتُمْ ؕ بَلْ اَنْتُمْ قَوْمٌ مُّسْرِفُوْنَ ﴿۱۹﴾ اُن پیغمبروں نے کہا تمہاری بد فعلیاں (یعنی بُرے کام) تمہارے ساتھ ہیں ہم تم کو نصیحت کرتے ہیں اور تم تم بہت زیادتی کرنے والی قوم ہو۔



وَجَاءَ مِنْ أَقْصَا الْمَدِينَةِ رَجُلٌ يَسْعَى قَالَ يَا قَوْمِ اتَّبِعُوا الْمُرْسَلِينَ ﴿۳۰﴾  
 اتَّبِعُوا مَنْ لَا يَسْئَلُكُمْ أَجْرًا وَهُمْ مُهْتَدُونَ ﴿۳۱﴾ تب ایک شخص مدینے کی طرف  
 سے (شہر کی طرف سے) دوڑتا ہوا آ کر اُس قوم سے کہنے لگا کہ اے قوم تم ان پیغمبروں پر  
 (تاروشن اور ماروشن پر ایمان لاؤ) یہ ہدایت دینے ہمارے (ہدایت دینے والے)  
 پیغمبر ہیں اور یہ تم سے کچھ پیسے نہیں لیں گے۔ اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ شمعون علیہ السلام  
 اس بادشاہ کے ایسے مصاحب ہوئے کہ اُس کی بتخانے میں جا کر سب سے زیادہ پوجا کرتے  
 تھے اور وہ قوم سمجھی کہ یہ شخص بہت بڑا پوجا کرنے والا ہے کہہ کر بہت اطاعت کرنے لگے۔  
 پادشاہ بھی بہت رجوع ہوا۔ ایک روز شمعون پیغمبر بادشاہ سے پوچھے کہ یہ دو شخص مدت سی قید  
 میں ہیں وہ کون ہیں۔ تب وہ بادشاہ کہا کہ یہ دو شخص ہمارے دیوؤں کو پوجا مت کرو، اپنے خدا  
 کی پوجا کرو کہتے ہیں۔ جب شمعون پیغمبر نے کہا کہ ہمارے خداؤں کے سوائے دوسرا بھی  
 خدا ہے کیا تم اُن کو بلاؤ میں اُن سے پوچھتا ہوں۔ اس کے بعد بادشاہ تاروشن اور ماروشن کو  
 بلایا بعد وہ دونوں پیغمبر آ کر شمعون پیغمبر کو بادشاہ کے نزدیک بیٹھے ہوئے دیکھ کر بہت خوش  
 ہوئے۔ بعد شمعون ان پیغمبروں کو نہیں جانے سیریکا (نہیں جانے جیسا) پوچھے کہ تمہارا خدا  
 کون ہے اور کیا کمال رکھتا ہے اور تم اس قوم کو کس کی طرف بلاتے ہیں؟ جو زمین اور آسمان  
 کو پیدا کیا اور اس مُردوں کو جلاتا ہے۔ پھر شمعون علیہ السلام نے کہا کہ ہمارے دیواں بھی  
 ایسا کام کریں گے۔ جب بادشاہ نے شمعون پیغمبر سے آہستہ کہا کہ اے شمعون تم کیا دیوانے ہوئے  
 ہمارے دیوان پتھر کے ہیں یہ کیونکر ایسا کام کریں گے۔ تب شمعون پیغمبر جواب دئے ہمارے

دیوان ویسا کام نہ کریں گے تو ہم اُن کی پوجا بھی نہ کریں گے۔ اس کے بعد شمعون پیغمبر ان پیغمبروں سے کہے کہ ہمارے بادشاہ کی بیٹی مر کر بہت روز ہوئے اور بادشاہ اپنی بیٹی کو بہت چاہتا تھا۔ اگر تم اُسے چلائے تو تمہاری بات سچی ہے۔ اس کے بعد وہ پیغمبر اللہ تعالیٰ کے حکم سے اُس بادشاہ کی بیٹی کو چلائے۔ شمعون پیغمبر نے اُس بادشاہ سے کہا کہ ان پیغمبروں کا خدا برحق ہے ایسے خدا پر ایمان لانا درست ہے۔ تب بادشاہ اور اُس کی قوم شمعون پیغمبر کی بات سنکر اللہ تعالیٰ پر ایمان لائے۔ جب دوسرے کافروں نے بادشاہ کو اور جو لوگ کہ ایمان لائے اُن کو مار ڈالنے کا ارادہ کیا تب ایک لوہار یہ خبر سنکر مدینہ سی دوڑتا ہوا آکر پیغمبروں کی کمک کیا۔

**وَمَا لِي لَا أَعْبُدُ الَّذِي فَطَرَنِي وَإِلَيْهِ تَرْجِعُونَ ﴿۳۶﴾** اور لوہار نے کہا کہ ہم اُس اللہ تعالیٰ پر ایمان نہیں لانے کا کیا سبب ہے۔ اور اللہ ہم کو پیدا کیا ہے اور پھر اُسی اللہ کی طرف رجوع ہونے والے ہیں **ءَاَتَّخِذُ مِنْ دُونِهِ إِلَهَةً إِنْ يُرِيدِ الرَّحْمَنُ بِصُرٍّ لَا تُغْنِ عَنِّي شَفَاعَتُهُمْ شَيْئًا وَلَا يُنْقِذُونِ ﴿۳۷﴾** پھر اُس لوہار نے کہا کہ ہم ایسے خدا کو چھوڑ کر کہا کہ

ہم ایسے خدا کو چھوڑ کر بجز خدا کے اور دوسری خداؤں پر ایمان لانا درست نہیں ہے اور ہم کو اللہ تعالیٰ عذاب دے تو یہ تو دیواں نہیں چھوڑا سکیں گے۔ **إِنِّي إِذًا لَفِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ ﴿۳۸﴾** پھر اُس لوہار نے کہا کہ میں اتنے روز گمراہ تھا۔ **إِنِّي آمَنْتُ بِرَبِّكُمْ فَاسْمِعُونِ ﴿۳۹﴾** تب لوہار نے کہا کہ میں اللہ تعالیٰ پر ایمان لایا ہوں تم سب شاہد رہو۔ اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ اُس لوہار کو کافروں نے پتھروں سے مار ڈالے۔ اُس کی قبر انطا لیا میں ہے۔ اور بھی بعض تفسیر والے لکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اُس لوہار کو پھر جلا (زندہ کر کے بہشت میں داخل کیا۔ **قِيلَ ادْخُلِ**

الْجَنَّةُ ۖ قَالَ يَلِيَتْ قَوْمِي يَعْلَمُونَ ﴿۳۶﴾ بِمَا غَفَرَ لِي رَبِّي وَجَعَلَنِي مِنَ  
 الْمَكْرَمِينَ ﴿۳۷﴾ اللہ تعالیٰ نے اُس لوہار سے کہا کہ تو جنت میں داخل ہو تب لوہار نے کہا کہ  
 میں بہشت میں داخل ہوا سو کافروں کو معلوم ہوتا تو کیا خوب ہوتا۔ پھر اُس لوہار نے کہا کہ اللہ  
 تعالیٰ مجھ کو بخش دیا اور بزرگی دیا اور جنت میں داخل کیا۔ اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ اُن کافروں  
 نے اُن پیغمبروں کو مار ڈالا اور جو لوگ کہ ایمان لائے اُن کو (یعنی بھی مار ڈالا) وَمَا أَنْزَلْنَا  
 عَلَىٰ قَوْمِهِ مِنْ بَعْدِهِ مِنْ جُنْدٍ مِّنَ السَّمَاءِ وَمَا كُنَّا مُنْزِلِينَ ﴿۳۸﴾ اللہ تعالیٰ  
 فرماتا ہے کہ ہم اس قوم کو ہلاک کرنے کے واسطے نہ فرشتوں کا لشکر بھیجے نہ اور کچھ نازل کئے۔ یہ  
 کس واسطے؟ اس واسطے کہ قوم بے مقدور تھی۔ - إِنَّ كَانَتْ إِلَّا صَيْحَةً وَاحِدَةً فَإِذَا هُمْ  
 لَمُجْدُودُونَ ﴿۳۹﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ نہیں تھا عذاب اُن پر کما مگر ایک آواز کہ انطا لیا کہ قوم پر ایک آواز  
 جبریل کی ایسی ہوئی کہ سب مر گئے۔ يُحْسِرَةٌ عَلَى الْعِبَادِ ۖ مَا يَأْتِيهِمْ مِّن رَّسُولٍ إِلَّا  
 كَانُوا بِهِ يَسْتَهْزِئُونَ ﴿۴۰﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ان بندوں کے کاموں پر افسوس ہے۔ اُن  
 بندوں پر پیغمبر آئے وہ قوم اُن پر ایمان نہ لاکر اُن سے مسخر اپن کرتے رہے۔ اَلَمْ  
 يَرَوْا كَمْ أَهْلَكْنَا قَبْلَهُمْ مِّنَ الْقُرُونِ أَنَّهُمْ إِلَيْهِمْ لَا يَرْجِعُونَ ﴿۴۱﴾ اللہ تعالیٰ  
 فرماتا ہے کہ میں نے اول کے (پہلے کے) لوگوں کو ہلاک کیا۔ یہ کافر اُن کو نہیں دیکھے اور جو  
 کافر کہ ہلاک ہوئے پھر دنیا میں نہیں آئے۔ - وَإِنْ كُلُّ لِّسَانٍ لَّدَيْنَا مُحْضَرُونَ ﴿۴۲﴾ اللہ  
 تعالیٰ فرماتا ہے کہ یہ تمام لوگ قیامت میں حساب کے واسطے ہمارے نزدیک حاضر ہوں گے۔  
 وَآيَةٌ لَهُمُ الْأَرْضُ الْمَيْتَةُ ۖ أَحْيَيْنَاهَا وَأَخْرَجْنَا مِنْهَا حَبًّا فَمِنْهُ يَأْكُلُونَ ﴿۴۳﴾

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اُن لوگوں کیلئے مری ہوئی زمین کو چلانا (یعنی اُفتادہ زمین کو تازہ کرنا) اور اُس میں سے غلہ اور اناج نکالنا ہماری قدرت کی نشانی ہے۔ **وَجَعَلْنَا فِيهَا جَنَّاتٍ مِّنْ نَّجِيلٍ وَأَعْنَابٍ وَفَجْرَتَا فِيهَا مِنَ الْعُيُونِ ۗ لِيَأْكُلُوا مِنْ ثَمَرِهِ ۗ وَمَا عَمِلَتْهُ أَيْدِيهِمْ ۗ أَفَلَا يَشْكُرُونَ ۝۳۵** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم اس زمین پر باغات (باغات) اور پانی کے چشمے پیدا کئے اور اُن باغوں میں کئی طرح کا کھجور پیدا کئے کہ وہ میوہ لوگ کھائیں۔ یہ کس واسطے؟ کہ وہ جھاڑ آدمی اپنے ہاتھ سے لگائے ہیں یا بندے نہیں لگائے ہیں بلکہ اللہ تعالیٰ لگایا ہے۔ تم شکر کیوں نہیں کرتے ہیں۔ **سُبْحٰنَ الَّذِيْ خَلَقَ الْاَزْوَاجَ كُلَّهَا مِمَّا تُنْبِتُ الْاَرْضُ وَمِنْ اَنْفُسِهِمْ وَمِمَّا لَا يَعْلَمُوْنَ ۝۳۶** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ پاک ہے وہ اور پیدا کیا جوڑے تمام جو کچھ اگاتی زمین (یعنی نباتات) اور نفسوں سے اُن کے (مرد، عورت) جو کچھ نہیں جانتے ہیں۔ کہ کئی طرح کی چیزیں زمین سے مرد عورت ہیں اور وہ لوگ نہیں جانتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کتنی طرح کی خلقت پیدا کیا ہے۔ **وَآيَةٌ لَهُمُ اللَّيْلُ ۙ نَسْلَخُ مِنْهُ النَّهَارَ فَاِذَا هُمْ مُظْلِمُونَ ۝۳۷** وَالشَّمْسُ تَجْرِي لِمُسْتَقَرٍّ لَّهَا ۗ ذٰلِكَ تَقْدِيْرُ الْعَزِيْزِ الْعَلِيْمِ ۝۳۸ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہماری قدرت کی ایک نشانی یہ ہے کہ دن کو دور کرنے کیلئے رات پیدا ہو کر اندھیرا ہوتا ہے۔ پس اُس وقت آنے والی بیچ میں اندھیرے کے اور دوسری نشانی یہ ہے کہ آسمان پر ہم سورج کو اُس کی حد تک چلاتے ہیں اور یہ قدرت غالب ہے اور جاننے والے کی ہے۔

**وَالْقَمَرَ قَدَرْنٰهُ مَنَازِلَ حَتّٰى عَادَ كَالْعُرْجُوْنِ الْقَدِيْمِ ۝۳۹** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم



اٹھائیں منزل مقرر کر کے چاند پیدا کئے اور ہر روز ہم چاند کو ایک منزل چلاتے ہیں اور کبھی چاند کو بڑا کرتے ہیں اور کبھی چھوٹا کرتے ہیں۔ لَا الشَّمْسُ يَنْبَغِي لَهَا أَنْ تُدْرِكَ الْقَمَرَ وَلَا اللَّيْلُ سَابِقُ النَّهَارِ ۗ وَكُلٌّ فِي فَلَكٍ يَسْبَحُونَ ﴿۳۶﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ آفتاب کو مقدور نہیں ہے کہ چاند کی چال کو پہنچے۔ یہ اس واسطے کہ چاند جلد چلتا ہے کہ چاند اول آسمان پر (پہلے آسمان پر) ہے اور یہ بھی ہماری قدرت کی نشانی ہے اور سورج چوتھے آسمان پر ہے اور رات کو مقدور نہیں ہے کہ دن کے آگے ہو اور جیسا کہ مچھی (مچھلی) پانی میں تیرتی ہے ویسا ہی چاند اور سورج ستارے آسمان پر تیرتے ہیں اور یہ بھی ہماری قدرت کی نشانی ہے۔

وَآيَةٌ لَهُمْ أَنَّا حَمَلْنَا ذُرِّيَّتَهُمْ فِي الْفَلَكِ الْمَشْهُونِ ﴿۳۷﴾ وَخَلَقْنَا لَهُمْ مِنْ مِثْلِهِ مَا يَرْكَبُونَ ﴿۳۸﴾ وَإِنْ نَشَأْ نُغْرِقْهُمْ فَلَا صَرِيحَ لَهُمْ وَلَا هُمْ يُنْقذُونَ ﴿۳۹﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ آدم علیہ السلام کی اولاد کو یا نوح علیہ السلام کو جانور سمید (یعنی جانوروں کے ساتھ کشتی میں) سوار کر کے دریا میں چلاتے ہیں۔ کشتی پھرتی ہوئی اور جب وہ دریا پر چلتی ہے تب اُس کو خشکی پر چلنے کا مقدور نہیں ہے یہ بھی ہماری قدرت کی نشانی ہے اور ہم آدمیوں کے واسطے خشکی پر چلنے کی سواریاں پیدا کئے۔ اور یہ سواری بھی کشتی کی مثال ہے یعنی دیوار کی جا (جگہ) ہم دریا میں کسی کو ڈبانا چاہیں تو وہاں کوئی اُسے بچانے والا نہیں ہے۔ إِلَّا رَحْمَةً مِنَّا وَمَتَاعًا إِلَىٰ حِينٍ ﴿۴۰﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ کشتی پر یا خشکی پر سلامتی سی چلانا بھی ہماری رحمت اور فائدہ اور خوبی قیامت تک جاری ہے۔ وَإِذَا قِيلَ لَهُمُ اتَّقُوا مَا بَيْنَ أَيْدِيكُمْ وَمَا خَلْفَكُمْ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ ﴿۴۱﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر کوئی کافروں سے کہے کہ اللہ

تعالیٰ کے عذاب سے ڈرو اور وہ عذاب ایسا ہے کہ تمہارے آگے بھی اور تمہارے پیچھے بھی ہے اور تم اگر اللہ سے ڈریں گے تو شاید کہ تم پر رحم کیا جائے گا۔ وَمَا تَأْتِيهِمْ مِّنْ آيَةٍ مِّنْ آيَاتِ رَبِّهِمْ إِلَّا كَانُوا عَنْهَا مُعْرِضِينَ ﴿۳۶﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ کافروں کو جو نشانی دکھائی گئی اُن کے پروردگار کی نشانیوں میں سے تو اُن کافروں نے اُن (نشانیوں) کا انکار کیا۔

وَإِذَا قِيلَ لَهُمْ أَنْفِقُوا مِمَّا رَزَقَكُمُ اللَّهُ قَالُوا الَّذِينَ كَفَرُوا لِلَّذِينَ آمَنُوا أَنْطِعُهُمْ مَنْ لَوْ يَشَاءُ اللَّهُ أَطَعْتَهُ ۗ إِنَّ أَنْتُمْ إِلَّا فِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ ﴿۳۷﴾

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جب مسلمان کافروں سے کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ تم کو رزق دیا ہے اُس میں سے تم بھی لوگوں کو دو۔ تب کافروں نے جواب دیتے ہیں کہ کھلاتے ہیں اُسے جسے اللہ دینا چاہے۔ ہم اُسے دینا کیا ضروری ہے اور جسے اللہ نہیں دیا اُسے ہم دینا کیا سبب (یعنی اللہ جسے نہ دے اُسے ہم کیوں دیں؟) اور اگر ہم اُسے دیں تو اللہ ہم پر غصہ ہوگا اور جسے خدا نے نہیں دیا تم اُس کو دو کہہ نہیں سکتے۔ اُسے دو کہہ کر تم ہم کو کھلے طور سے گمراہ نہیں کر سکتے۔

وَيَقُولُونَ مَتَى هَذَا الْوَعْدُ إِن كُنْتُمْ صَادِقِينَ ﴿۳۸﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ پھر وہ کافراں (کفار) کہتے ہیں کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم قیامت آنے کا وعدہ کب ہے اگر تم سانچہ (یعنی سچے ہیں) تم کہو

مَا يَنْظُرُونَ إِلَّا صَيْحَةً وَاحِدَةً تَأْخُذُهُمْ وَهُمْ يَخِصِّبُونَ ﴿۳۹﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے بندو! کیا تم دنیا کے واسطے آپس میں لڑتے رہینگے۔ اس غفلت میں یک بیک قیامت آئے گی تب تم مرجائیں گے۔

فَلَا يَسْتَطِيعُونَ تَوْصِيَةً وَلَا إِلَىٰ أَهْلِهِمْ يَرْجِعُونَ ﴿۵۱﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے کافرو! جب قیامت آئے گی تم کسی کو وصیت بھی نہیں کر سکیں گے اور تم کو اپنے لوگوں سے ملنے کی فرصت بھی نہیں ہوگی **وَنُفِخَ فِي الصُّورِ فَإِذَا هُمْ مِنَ الْأَجْدَاثِ إِلَىٰ رَبِّهِمْ يَنسِلُونَ ﴿۵۲﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے کافرو! اول صور پھونکا جائیگا تب سب مرجائینگے اور چالیس برس کے بعد دوسرا صور پھونکا جائیگا تب سب اٹھنگی قبروں سے دوڑینگے اپنے پروردگار کی طرف تب تک کافروں کو کچھ عذاب نہیں ہوگا اور جب سب اللہ تعالیٰ کی طرف دوڑینگے **قَالُوا يَوْمَئِذٍ لَّا نَدْعُو إِلَّا بَعْضُنَا مِنَ الْمُرْسَلِينَ ﴿۵۳﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جب کافر اٹھیں گے تب افسوس کریں گے اور کہیں گے کہ ہم کو قبر کی نیند سے کیوں اٹھائے جب فرشتے کہیں گے کہ تم جس وعدے کو ڈھونڈتے تھے سو وہ وعدہ یہی ہے تب کافر کہیں گے کہ پیغمبر سچ بولتے تھے اور ہم ان کی بات باور نہیں کرتے تھے۔ **إِنْ كَانَتْ إِلَّا صَيْحَةً وَاحِدَةً فَإِذَا هُمْ جَمِيعٌ لَّدَيْنَا مُحْضَرُونَ ﴿۵۴﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جب اسرائیل دوسری بار صور پھونکیں گے تب سب یکبار قبروں میں سے اٹھکر اللہ کی نزدیک حاضر ہونگے۔ **فَالْيَوْمَ لَا تُظْلَمُ نَفْسٌ شَيْئًا وَلَا تُجْزَوْنَ إِلَّا مَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ﴿۵۵﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اللہ تعالیٰ قیامت کے روز یوں کہے گا کہ آچھی قیامت کسی پر کچھ ظلم نہیں ہے لیکن ہر ایک کو ہر ایک کے عمل کی جزا ملے گی۔ **إِنَّ أَصْحَابَ الْجَنَّةِ الْيَوْمَ فِي شُغُلٍ فَاكِهُونَ ﴿۵۶﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جنت کے صاحبان جنت میں (یعنی جنتی جنت میں) رزق سے اور میوے سے اور راسی حوروں سے خوش رہینگے اور تب دنیا کی

تکلیفوں (تکلیفات) سب بھول جائیگے۔ **هُمُ وَأَزْوَاجُهُمْ فِي ظُلُلٍ عَلَى الْأَرَائِكِ مُتَكِنُونَ** ۵۱ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ نیک اور اُن کی دنیا کی عورتیں یا حوریں سایہ میں بیٹھ کر تماشا دیکھیں گی۔ **لَهُمْ فِيهَا فَاكِهَةٌ وَلَهُمْ مَّا يَدْعُونَ** ۵۲ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اُن کے واسطے جنت میں بہت طرح کے میوے ہوں گے اور جو کچھ کہ اُن کا دل چاہیگا سو حاضر ہوگا۔ **سَلَّمَ قَوْلًا مِّن رَّبِّ رَحِيمٍ** ۵۳ تب اللہ تعالیٰ بہشتیوں پر سلام بھیجے گا اور اُن سے بات کرے گا۔ **وَأَمْتَا زُوا الْيَوْمَ أَيُّهَا الْمَجْرِمُونَ** ۵۴ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے یعنی کافروں کو حکم کرے گا کہ تم اب مسلمانوں سے جدا ہو جاؤ۔ **أَلَمْ أَعْهَدَ إِلَيْكُمْ يٰ بَنِي آدَمَ أَنْ لَا تَعْبُدُوا الشَّيْطَانَ ۚ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ** ۵۵ **وَإِنْ أَعْبُدُونِي ۗ هَذَا صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ** ۵۶ تب اللہ تعالیٰ کافروں کو کہے گا کہ کیا میں نے تم سے دنیا میں شیطان کی اطاعت مت کرو نہیں کہا تھا کہ وہ تمہارا دشمن ہے اور میں تم سے یہ شرط کیا تھا کہ میری عبادت کرو وہ راہ مستقیم ہے۔ **وَلَقَدْ أَضَلَّ مِنْكُمْ جِبِلًّا كَثِيرًا ۗ أَفَلَمْ تَكُونُوا تَعْقِلُونَ** ۵۷ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے کافرو! تحقیق تم کو شیطان نے گمراہ کیا اور تم شیطان کا مکر کیوں نہیں جو بھی (یعنی کیوں نہیں سمجھے) **هَذِهِ جَهَنَّمُ الَّتِي كُنْتُمْ تُوعَدُونَ** ۵۸ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے کافرو! ہم تم سے وعدہ کئے تھے سو وہ یہی جہنم ہے۔ **إِصْلَوْهَا الْيَوْمَ بِمَا كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ** ۵۹ تب پھر اللہ تعالیٰ فرمائے گا کہ اے کافرو! تمہارے کفر کے سبب سے اب تم جہنم میں داخل ہو۔ **الْيَوْمَ نَخْتِمُ عَلَىٰ أَفْوَاهِهِمْ وَتُكَلِّمُنَا أَيْدِيهِمْ وَتَشْهَدُ أَرْجُلُهُمْ بِمَا كَانُوا يَكْسِبُونَ** ۶۰ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ قیامت کے روز کافروں



کے منہ پر ہم مہر کریں گے (یعنی مہر لگا دیں گے) اور اُن کے ہاتھ سے اور پاؤں سے بات کروا کر اُن کے کام کی شاہدی لائیں گی (یعنی اُن کے ہاتھ اور پاؤں اُن کے اعمال کی گواہی دیں گے)۔

تفسیر والے لکھتے ہیں (یعنی مفسرین لکھتے ہیں) کہ اللہ تعالیٰ قیامت میں نیکیوں کو پوچھے گا کہ تم ہمارے واسطے دنیا سے کیا لائے تب نیک شرم سی اپنی عبادت ظاہر نہیں کریں گے۔ تب اللہ تعالیٰ نیکیوں کے ہاتھ اور پاؤں سے اُن کی عبادت کی شہادت دلوائیں گے۔ **وَلَوْ نَشَاءُ لَطَمَسْنَا عَلَىٰ أَعْيُنِهِمْ فَاسْتَبَقُوا الصِّرَاطَ فَأَنَّى يُبْصِرُونَ** ﴿۳۶﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے کافرو! میں چاہتا اندھا کرنا تو تم جس رہ کو جانا چاہتے تو کیوں کر جاسکتے۔ **وَلَوْ نَشَاءُ لَمَسَخْنَهُمْ عَلَىٰ مَكَانَتِهِمْ فَمَا اسْتَطَاعُوا مُضِيًّا وَلَا يَرْجِعُونَ** ﴿۳۷﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے کافرو! میں صورت کو بدلاتا تو اپنی صورت کو کیا اول کی صورت کی سری کا کر سکتے؟ یعنی نہیں کر سکتے۔ **وَمَنْ نُعَبِّرْهُ نُنَكِّسْهُ فِي الْخَلْقِ** ﴿۳۸﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے بندو! میں تم کو بوڑھا کیا اور تمہاری صورت کو ضعیف کیا اور تمہاری قوت کو کم کیا لیکن تم اس بات کو نہیں پہچانے کہ اگر میں چاہتا تو تمہاری صورت کو جانور کی صورت بناتا۔ **وَمَا عَلَّمْنَاهُ الشِّعْرَ وَمَا يَنْبَغِي لَهُ** ﴿۳۹﴾ **إِنْ هُوَ إِلَّا ذِكْرٌ وَقُرْآنٌ مُّبِينٌ** ﴿۴۰﴾ **لِيُنذِرَ مَنْ كَانَ حَيًّا وَيَحِقَّ الْقَوْلُ عَلَى الْكَافِرِينَ** ﴿۴۱﴾ اس آیت کا شان نزول یہ ہے کہ کافروں نے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو شاعر کہا تب یہ آیت نازل ہوئی اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو شاعر کہنا نہیں سیکھائے۔ یہ کس واسطے؟ اس لئے کہ یہ کام اُن کے لائق نہیں ہے اور جو کچھ ہم اُن کو کہے سو قرآن ظاہر ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اس

قرآن سے مسلمانوں کو ڈرانے کے واسطے کہ مسلمان جتنے ہیں یعنی عاقل ہیں اور مردے کی سریکا نہیں ہیں اور ثابت ہوئی بات کافروں پر۔ **أَوْلَمْ يَرَوْا أَنَّا خَلَقْنَا لَهُمْ مِنَّا عِمْلَةً آيِدِيِنَا أَنْعَامًا فَهُمْ لَهَا مَلِكُونَ ﴿۴۱﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے آدمیو! کیا تم نہیں دیکھے کہ میں اپنی قدرت سے چار پاؤں کے جانور پیدا کیا اور تم کو ان کا مالک کیا حالانکہ تم ان کے مالک ہونے اور تم ان جانوروں کو پیدا کرنے میں شریک نہیں تھے۔ **وَدَلَّلْنَاهَا لَهُمْ فَمِنْهَا رَكُوبُهُمْ وَمِنْهَا يَأْكُلُونَ ﴿۴۲﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے بندگان! (یعنی اے بندو!) میں جانوروں کو تمہارا فرمان بردار کیا ہوں تم ان جانوروں پر سوار ہوتے ہو اور انہیں تم کھاتے ہیں اور اُس سے بھی فائدہ لیتے ہیں۔ **وَلَهُمْ فِيهَا مَنَافِعُ وَمَشَارِبٌ أَفَلَا يَشْكُرُونَ ﴿۴۳﴾** اور ان جانوروں سے تم کو نفع کی چیزیں حاصل ہوتی ہیں یعنی دودھ اور دہی۔ پھر تم کیوں شکر نہیں کرتے ہیں۔ **وَاتَّخَذُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ آلِهَةً لَّعَلَّهُمْ يُنصَرُونَ ﴿۴۴﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے کافرو! تم میرے سوائے دوسرے کو خدا بولتے ہیں اور ان بتوں سے اپنی گمک کی امید رکھتے ہیں۔ **لَا يَسْتَطِيعُونَ نَصْرَهُمْ ۖ وَهُمْ لَهُمْ جُنْدٌ مُّحْضَرُونَ ﴿۴۵﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اودیو (اے بتو!) تمہاری گمک (مدد) کر سکے گی بلکہ تم ان دیووں کا (یعنی بتوں کا) لشکر ہو کر دوزخ میں جا سینگے۔ **فَلَا يَحْزُنكَ قَوْلُهُمْ ۗ إِنَّا نَعْلَمُ مَا يُسِرُّونَ وَمَا يُعْلِنُونَ ﴿۴۶﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تم ان کافروں کی باتوں پر غم مت کرو اور میں ان کی ظاہر کی باتوں اور باطن کی باتوں کو سب جانتا ہوں۔

**أَوْلَمْ يَرِ الْإِنْسَانُ أَنَّا خَلَقْنَاهُ مِنْ نُطْفَةٍ فَإِذَا هُوَ خَصِيمٌ مُّبِينٌ ﴿۴۷﴾** اس آیت کا

شانِ نزول یہ ہے کہ ایک کافر اپنے ہاتھ میں پرانی ہڈیاں لے کر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حضور میں آ کر کہا کہ ان ہڈیوں کو وہ شخص جلا بیگا (زندہ کرے گا) کہ تیرے مرنے پر پھر تجھے جلا کر دوزخ میں ڈالے گا تب یہ آیت نازل ہوئی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے آدمی میں تجھ کو نطفے سے پیدا کیا اور بڑا کیا اور قوی کیا اب تو مجھ ہی سے لڑنے آتا ہے۔ **وَصَوَّرَب لَنَا مَثَلًا وَنَسِيَ خَلْقَهُ ۗ قَالَ مَنْ يُحْيِي الْعِظَامَ وَهِيَ رَمِيمٌ ۝۸۱** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم جو کافر کہ ہڈیوں کو جلاؤ کہا اُسے تم جو اب دو کہ اللہ تعالیٰ تجھے پیدا کیا سو کیا تو یوں بھول گیا کہ تو ہڈیوں کو جلاؤ کہتا ہے۔ **قُلْ يُحْيِيهَا الَّذِي أَنشَأَهَا أَوَّلَ مَرَّةٍ ۗ وَهُوَ بِكُلِّ خَلْقٍ عَلِيمٌ ۝۸۲** الَّذِي جَعَلَ لَكُم مِّنَ الشَّجَرِ الْأَخْضَرِ نَارًا فَإِذَا أَنْتُمْ مِّنْهُ تُوقَدُونَ ۝۸۳ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس کافر سے کہو کہ اُن گلی ہوئی ہڈیوں کو اللہ تعالیٰ اس طرح اٹھائے گا جس طرح اُن ہڈیوں کو اول پیدا کیا تھا۔ اللہ تعالیٰ تمام خلقت کی خبر رکھتا ہے اور اللہ تعالیٰ ایسا ہے کہ تمہارے واسطے ہرے جھاڑوں سے آگ پیدا کیا کہ تم اُسے سلگا کر اپنا کام کرتے ہیں ہیں۔ **أَوَلَيْسَ الَّذِي خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ بِقَدِيرٍ عَلَىٰ أَنْ يَخْلُقَ مِثْلَهُمْ ۚ بَلَىٰ ۚ وَهُوَ الْخَلَّاقُ الْعَلِيمُ ۝۸۴** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم اُن کافروں کو کہو کہ جو اللہ تعالیٰ نے آسمان اور زمین پیدا کیا اور ایسی چیزیں پیدا کر نیکی کیا قادر نہیں ہے یعنی جسکا کچھ بھی نشان نہیں تھا اُسے اللہ تعالیٰ نے پیدا کیا اور جس کا نشان ہے اور اُسے پیدا کرنا کیا کام بڑا ہے (یعنی جو چیزیں موجود ہیں اُس جیسی چیزوں کو پیدا کرنا اُس کیلئے مشکل نہیں ہے) اور تحقیق اللہ تعالیٰ پیدا کرنے والا ہے اور

سب کا حال جاننے والا ہے۔ اِمَّا اَمْرُهُ اِذَا اَرَادَ شَيْئًا اَنْ يَقُولَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ ﴿۳۶﴾  
تحقیق اللہ تعالیٰ جس چیز کے پیدا کرنے کا ارادہ کرتا ہے اُس چیز سے کہتا ہے کہ پیدا ہو اوہ چیز  
پیدا ہو جاتی ہے۔ فَسُبْحٰنَ الَّذِيْ بِيْدِهٖ مَلٰكُوتُ كُلِّ شَيْءٍ وَّ اِلَيْهِ تُرْجَعُوْنَ ﴿۳۷﴾ اللہ  
تعالیٰ فرماتا ہے کہ اللہ ایک ہے اور تمام قدرت اُس کے ہاتھ میں ہے اور اُس کی طرف سب  
رجوع کرنے والے ہیں۔



اٰیٰتہا ۲۹ ﴿۳۸﴾ سُوْرَةُ الْفَتْحِ مَدَنِيَّةٌ (۱۱۱) بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ وَبِهٖ نَسْتَعِيْنُ

اِنَّا فَتَحْنَا لَكَ فَتْحًا مُّبِيْنًا ۙ لِّيَغْفِرَ لَكَ اللّٰهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِكَ وَمَا تَاَخَّرَ  
وَيُنَزِّلَ لَكَ نِعْمَتَهٗ عَلٰیكَ وَيَهْدِيْكَ صِرٰطًا مُّسْتَقِيْمًا ۙ وَيَنْصُرْكَ اللّٰهُ نَصْرًا عَزِيْزًا ﴿۳۸﴾  
تفسیر والے لکھتے ہیں کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نبوت کے چھٹے سال خواب دیکھے کہ  
آپ اپنے اور اصحاب کے ساتھ کعبہ کی زیارت کرتے ہیں اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم روانگی  
کا سرانجام کر کے (یعنی روانگی کا انتظام مکمل کر کے) اشتران (اونٹ) قربانی کے واسطے لیکر پیر  
کے روز جبکہ ذیقعد کا غرہ تھا (یعنی ذیقعدہ کی پہلی تھی) مکہ کو روانہ ہوئے۔ اور اصحاب کو یقین  
ہوا کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم خواب دیکھے ہیں اس لئے زیارت ضرور میسر ہوگی۔ اور کافروں  
کو یہ خبر پہنچی کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم جنگ کو آئے ہیں تو کافروں نے بھی اپنا لشکر تیار کر لیا اور  
اُن میں سے ایک شخص کو حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لشکر میں جا کر جنگ کا ارادہ دریافت



کر کے آنے کے واسطے بھیجا کہ اول حضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور ہماری دس برس کی صلح ہوئی تھی۔ پھر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لشکر میں جا کر دریافت کیا تو معلوم ہوا کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارادہ جنگ کا نہیں لیکن کعبہ کی زیارت کے ارادہ سے تشریف لائے ہیں۔ وہ کافر اس زیارت کو بھی راضی نہیں ہوئے۔ اس کے بعد حضرت صلی اللہ علیہ وسلم عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو صلح کر کے آنے کے واسطے روانہ کئے۔ جب عثمان رضی اللہ عنہ روانہ ہوئے تب کافر ان کو بھی مکہ میں آنے نہیں دیئے اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خبر پہنچی کہ کافروں نے حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کو مار ڈالا، یہ سننے کے بعد حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جنگ کی تیاری کی اور بیعت کر کے حدیبیہ میں اترے۔ اس کے بعد کافر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بیعت کی خبر سن کر بہت گھابڑے ہو کر (پریشان ہو کر) صلح کے واسطے لوگوں کو بھیجے کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس سال تشریف نہ لاکر اگلے سال آکر زیارت کریں۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم حدیبیہ میں صلح کئے اور بعض اصحاب صلح سے راضی نہیں ہوئے اس واسطے احرام باندھے رہے۔ بعد حضرت صلی اللہ علیہ وسلم اصحاب کو حکم فرمائے احرام توڑ کر حجامت بنا کر، غسل کر لیں اور کپڑے بدل لیں۔ اصحاب حکم بجالائے اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم قربانی فرما کر باقی اونٹ مکہ کو بھیجے اور فرمایا کہ وہاں قربانی کر کے فقیروں کو بانٹ دیں۔ بعد حضرت صلی اللہ علیہ وسلم حدیبیہ میں 20 روزہ کر صبح کو مدینہ کی طرف روانہ ہونے کا ارادہ کئے تھے اسی رات کو یہ آیت نازل ہوئی۔ بعد میں اصحاب خوش ہو کر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مبارک باد دئے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم): ہم تم کو ظاہر فتح دئے اور ہم تمہارے اول کے اور پیچھے کے سب

گناہ بخشے اور ہم تم پر اپنی نعمتیں تمام کئے یعنی فتح دیئے اور ہم تم کو نیک رہ کی ہدایت دیئے اور ہم تم کو غالب فتح دئے۔ اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اصحابؓ نے پوچھا کہ کیا ہماری تخلیق ہوئی۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جواب دیا کہ صلح فتح کا سبب ہے اور بعد کے تیس (بعد میں) اصحاب مکہ کو جا کر کافروں کو مسلمان کئے اور جو لوگ کہ مسلمان ہوئے وہ لوگ کہے کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائیں تو مکے کے دروازے کھول کر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ہم مکے کے اندر لے کر کافروں کو مارتے ہیں۔

هُوَ الَّذِي أَنْزَلَ السَّكِينَةَ فِي قُلُوبِ الْمُؤْمِنِينَ لِيَزْدَادُوا إِيمَانًا مَعَ إِيمَانِهِمْ ۗ<sup>ط</sup>  
 وَ لِلَّهِ جُنُودُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ ۗ وَ كَانَ اللَّهُ عَلِيمًا حَكِيمًا ۙ<sup>٥</sup> لِيُدْخِلَ الْمُؤْمِنِينَ  
 وَالْمُؤْمِنَاتِ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا وَيُكَفِّرَ عَنْهُمْ  
 سَيِّئَاتِهِمْ ۗ وَ كَانَ ذَلِكَ عِنْدَ اللَّهِ فَوْزًا عَظِيمًا ۙ<sup>٦</sup> وَيُعَذِّبُ الْمُنْفِقِينَ  
 وَالْمُنْفِقَاتِ وَالْمُشْرِكِينَ وَالْمُشْرِكَاتِ الظَّالِمِينَ بِاللَّهِ ظَنَّ السَّوْءِ ۗ عَلَيْهِمْ  
 ذَاتُ السَّوْءِ ۗ وَ غَضِبَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ وَ لَعَنَهُمْ وَ أَعَدَّ لَهُمْ جَهَنَّمَ ۗ وَ سَاءَتْ  
 مَصِيرًا ۙ<sup>٦</sup> اس آیت کا شان نزول یہ ہے کہ اصحاب حدیبیہ میں کافروں کے وسواس سے بے  
 فکر نہیں رہتے تھے۔ تب اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں ایسا صاحب ہوں کہ مسلمانوں کے دل کی  
 تسلی کرنے کے واسطے ہوں اس واسطے کہ ان کے ایمان پر پھر ایمان زیادہ ہونا کر کے اور زمین  
 اور آسمان کے تمام لشکر اللہ تعالیٰ کے ہیں اور اللہ تعالیٰ مسلمان عورتوں اور مردوں کو جنت میں  
 داخل کرے گا اور جنت ایسی ہے کہ اس میں نہریں جاری ہیں اور وہ لوگ اس میں ہمیشہ رہیں

گے اور اللہ تعالیٰ ان کی سب بدیاں (گناہ) دور کرے گا اور یہ وعدہ اور یہ خوبی اللہ تعالیٰ کے نزدیک بڑی بزرگی ہے اور اللہ تعالیٰ منافق مردوں کو اور عورتوں کو عذاب دینے والا ہے اس واسطے کہ وہ لوگ اللہ تعالیٰ پر بدگمان کئے ہیں یعنی اُن کا بدگمان یہ تھا کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم حدیبیہ سے بچ کر نہیں آئیں گے اور اللہ تعالیٰ ان کا بدگمان اُن پر پھرا کر غضب کیا اور لعنت ان کے واسطے جہنم بہت بد جگہ ہے۔ **وَلِلّٰهِ جُنُودُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ ۙ وَكَانَ اللّٰهُ عَزِيْزًا حَكِيْمًا** اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ زمین اور آسمان کے لشکر خاص میرے ہیں اور تحقیق اللہ تعالیٰ غالب ہے اور حکم کرنے والا ہے۔ اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ مسلمانوں کی تسلی کے واسطے اور دل قوی ہونے کے واسطے ایک بیان کو دو مرتبہ فرماتا ہے۔ **اِنَّا اَرْسَلْنَاكَ شَٰهِيْدًا وَّمُبَشِّرًا وَّنَذِيْرًا ۙ لِّتُؤْمِنُوْا بِاللّٰهِ وَرَسُوْلِهِ وَتُعَزِّرُوْهُ وَتُوَقِّرُوْهُ ۙ وَتُسَبِّحُوْهُ بُكْرَةً وَّاَصِيْلًا** اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم): ہم تم کو امت کے کاموں پر شاہدی دینے والے (شاہد بنانے والے) ہیں اور امت کو خوشخبری دینے والے اور کافروں کو ڈرانے والا بنا کر بھیجے ہیں۔ تم اللہ تعالیٰ پر اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لاؤ اور پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی کمک کرو۔ اور ان کا حکم بجالاؤ اور صبح اور شام اللہ تعالیٰ کی تسبیح کرو۔ **اِنَّ الَّذِيْنَ يُبَايِعُوْنَكَ اِنَّمَا يُبَايِعُوْنَ اللّٰهَ ۗ يَدُ اللّٰهِ فَوْقَ اَيْدِيْهِمْ ۗ فَمَنْ نَّكَثَ فَاِنَّمَا يَنْكُثُ عَلٰى نَفْسِهٖ ۗ وَمَنْ اَوْفٰى بِمَا عٰهَدَ عَلَيْهِ اللّٰهُ فَاِنَّ اللّٰهَ فَسِيْوٰتِهٖٓ اَجْرًا عَظِيْمًا** اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) جو لوگ تمہارے ہاتھ پر ہاتھ دیئے ہیں اور اللہ تعالیٰ کا ہاتھ اُن کے ہاتھ پر ہے یعنی شرط کئے جیسا کہ

وہ اللہ تعالیٰ سے شرط کئے ہیں اگر کوئی اس شرط کو توڑے گا اُس کا نقصان اُسی پر ہے اور اگر کوئی شرط کو نبھائے گا اللہ تعالیٰ بھی اس سے اپنا وعدہ نبھائے گا اور جلد بڑی جزا دے گا۔ سَيَقُولُ لَكَ الْمُخَلَّفُونَ مِنَ الْأَعْرَابِ شَغَلَتْنَا أَمْوَالُنَا وَأَهْلُونَا فَاسْتَغْفِرْ لَنَا ۗ يَقُولُونَ بِالسِّنْتِهِمْ مَا لَيْسَ فِي قُلُوبِهِمْ ۗ قُلْ فَمَنْ يَمْلِكُ لَكُمْ مِنَ اللَّهِ شَيْئًا ۗ إِنْ أَرَادَ بِكُمْ ضَرًّا أَوْ أَرَادَ بِكُمْ نَفْعًا ۗ بَلْ كَانَ اللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ خَبِيرًا ﴿۱۱﴾ اس آیت کا شان نزول یہ ہے کہ جب پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم جنگ کے واسطے حدیبیہ کو تشریف لے گئے تب کئی لوگ کافروں کی جنگ سے ڈر کر حیلہ کر کے رہ گئے۔ اللہ تعالیٰ اُن کے حق میں یہ آیت نازل کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم): عرب کے منافقین تم سے یہ بات جلد کہیں کہ ہم کو تمہارے ساتھ جانے کو ہمارا مال جو رو اور بچے (بیوی اور بچے) منع کرنے والے ہوئے اور تم ہمارے واسطے اللہ کی جناب میں مغفرت چاہو۔ پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم): وہ لوگ یہ بات زبان سے کہتے ہیں ان کے دل گمراہ ہیں مکر کرتے ہیں۔ اور اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تم ان کو کہو کہ اللہ تعالیٰ کے سوا نفع اور نقصان کا مالک کون ہے اور اگر اللہ تعالیٰ چاہے تو نفع پہنچے گا اور اگر چاہے گا تو نقصان پہنچائے گا اور اللہ تعالیٰ تمہارے سب عمل کی خبر رکھتا ہے۔ بَلْ ظَنَنْتُمْ أَنْ لَّنْ يَنْقَلِبَ الرَّسُولُ وَالْمُؤْمِنُونَ إِلَىٰ أَهْلِيهِمْ أَبَدًا ۗ وَزَيْنَ ذَلِكَ فِي قُلُوبِكُمْ ۗ وَظَنَنْتُمْ ظَنَّ السَّوْءِ ۗ وَكُنْتُمْ قَوْمًا بُورًا ﴿۱۲﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ منافقوں کو تم کہدو کہ ہم کو ہمارا مال اور متاع جنگ کو آنے نہیں دیا۔ لیکن یہ بات تمہاری جھوٹ تھی۔ بلکہ یہ گمان کئے کہ ہمارے رسول اور مسلمان اپنے



لوگوں کی طرف ہرگز بچ کر نہیں آئینگے کر کے تمہارا گمان تمہارے دل کو دغا دیا اور تمہارے گمان کے سبب سے ہلاک ہونگے۔ وَمَنْ لَّمْ يُوْمِنْ بِاللّٰهِ وَرَسُوْلِهِ فَاِنَّا اَعْتَدْنَا لِلْكَافِرِيْنَ سَعِيْرًا ﴿۱۳﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو لوگ مجھ پر اور میرے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) پر ایمان نہیں لایا اس کے واسطے دوزخ تیار رکھے ہیں۔ وَ لِلّٰهِ مُلْكُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ ط يَغْفِرُ لِمَنْ يَّشَاءُ وَيُعَذِّبُ مَنْ يَّشَاءُ ط وَ كَانَ اللّٰهُ غَفُوْرًا رَّحِيْمًا ﴿۱۴﴾ آسمان اور زمین کا مالک اللہ تعالیٰ ہے اور اللہ تعالیٰ جسے چاہے گا اسے بخشے گا اور جسے چاہے گا اسے عذاب دے گا۔ اور اللہ تعالیٰ جسے چاہے گا بخشنے والا ہے اور رحم کرنے والا ہے۔ سَيَقُوْلُ الْبٰخِلُوْنَ اِذَا اَنْطَلَقْتُمْ اِلٰى مَعٰنِمَ لِنَاْخِذُوْهَا ذُرُوْثًا نَّبْعُكُمْ ؕ يَّرِيْدُوْنَ اَنْ يُبَدِّلُوْا كَلِمَ اللّٰهِ ط قُلْ لَنْ تَتَّبِعُوْنَا كَذٰلِكَمُ قَالَ اللّٰهُ مِنْ قَبْلُ ؕ فَسَيَقُوْلُوْنَ بَلْ تَحْسُدُوْنَ نَا ط بَلْ كَاْنُوْا لَا يَفْقَهُوْنَ اِلَّا قَلِيْلًا ﴿۱۵﴾ اس آیت کا شان نزول یہ ہے کہ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم ہجرت سے چھٹے سال بعد ذی الحجہ مہینے میں حدیبیہ سے جب پھرے (واپس آئے) وہ ساتویں سال ہجرت کے بعد محرم کے مہینے میں خیبر کی جنگ کی طرف متوجہ ہوئے تب اللہ تعالیٰ کا حکم ہوا جو لوگ کہ حدیبیہ میں حاضر تھے وہی لوگ خیبر کی جنگ میں شریک ہوں تب منافقین سمجھے کہ خیبر میں لوٹ ملے گی۔ کہنے لگے کہ ہم بھی جنگ میں تمہارے ساتھ شریک ہوتے ہیں تب اللہ تعالیٰ ان کے حق میں یہ آیت نازل کیا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم: جب تم لوٹ پر جائینگے تب یہ منافق کہیں گے ہم بھی تمہارے ساتھ آ کر جنگ میں شریک ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم وہ منافقین

ہمارے حکم کی بدلی چاہتے ہیں یعنی جس کام کو کرو کہتے ہیں تو وہ نہیں کرتے ہیں اور جو کام مت کرو کہتے ہیں وہ کام خواہ مخواہ کرتے ہیں۔ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تم ان منافقوں کو کہو کہ تم بولنے کے اول اللہ تعالیٰ تم کو ہمارے ساتھ شریک ہونے کو منع کیا اور کہو کہ تم ہماری پیروی مت کرو وہ لوگ تم کو ساتھ چل کر کے ہم کو لوٹ (یعنی مال غنیمت) نہ ملنا کہہ کر حسد سے منع کرتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ منافق جھوٹ بولتے ہیں اور ان کو کچھ بھی عقل نہیں۔ قُلْ

لِّلْمُخَلَّفِينَ مِنَ الْأَعْرَابِ سُدُّ عَوْنَ إِلَى قَوْمِ أُولِي بَأْسٍ شَدِيدٍ تُقَاتِلُوهُمْ أَوْ يُسَلِّمُونَ ۖ فَإِنْ تَطِيعُوا يُؤْتِكُمُ اللَّهُ أَجْرًا حَسَنًا ۗ وَإِنْ تَتَوَلَّوْا كَمَا تَوَلَّيْتُمْ مِنْ قَبْلُ يُعَذِّبْكُمْ عَذَابًا أَلِيمًا ﴿۶۱﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد صلی اللہ علیہ

وسلم عرب کے منافقین کو کہو: اب ایک بڑی جنگ آتی ہے یا ان سے لڑو یا مسلمان ہو اس وقت تم کو بلائیے تب ان کافروں سے جنگ کرو اور مسلمانوں کے ساتھ فرما برداری کرو اور اگر تم فرمانبرداری کریں گے تو تم کو اجر ملیگا اگر تم اول کے سریکا (یعنی پہلے کی طرح) پھر جائیے تو تم کو سخت عذاب ہوگا۔ لَيْسَ عَلَى الْأَعْمَى حَرْجٌ وَلَا عَلَى الْأَعْرَجِ حَرْجٌ وَلَا عَلَى

الْمَرْيُوسِ حَرْجٌ ۖ وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ يُدْخِلْهُ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ ۖ وَمَنْ يَتَوَلَّ يُعَذِّبْهُ عَذَابًا أَلِيمًا ﴿۶۲﴾ اس آیت کا شان نزول یہ ہے کہ جب یہ حکم

غصہ سے جنگ کا نازل ہوا جو لوگ کہ ہاتھ اور پاؤں سے لاچار تھے گھابرے ہو کر (گھبرا کر) کہے کہ اگر تم جنگ کو جائیے تو ہمارا کیا حال ہوگا تب یہ آیت نازل ہوئی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر اندھے اور لنگڑے اور بیمار جنگ پر نہ جائیں تو ان پر گناہ نہیں ہے اور جو کوئی اللہ تعالیٰ اور

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی فرمانبرداری کرے گا بے شک بہشت میں داخل ہوگا اور وہ ایسی بہشت ہے کہ اس میں نہریں جاری ہیں اور اگر کوئی خدا کے حکم سے پھرے گا تو اسے سخت عذاب ہے۔ لَقَدْ رَضِيَ اللَّهُ عَنِ الْمُؤْمِنِينَ إِذْ يُبَايِعُونَكَ تَحْتَ الشَّجَرَةِ فَعَلِمَ مَا فِي قُلُوبِهِمْ فَأَنْزَلَ السَّكِينَةَ عَلَيْهِمْ وَأَثَابَهُمْ فَتْحًا قَرِيبًا ﴿۱۸﴾ وَمَغَانِمَ كَثِيرَةً يَأْخُذُونَهَا ط وَكَانَ اللَّهُ عَزِيزًا حَكِيمًا ﴿۱۹﴾ اس آیت کا شانِ نزول یہ ہے کہ جب حضرت صلی اللہ علیہ وسلم حدیبیہ میں اترے تب حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے زبانی کافروں کو بول بھجوائے کہ ہم جنگ کے واسطے نہیں آئے ہیں۔ مگر ہم مکے کے ارادے سے عمرے کی نیت کر کے احرام باندھ کے آئے ہیں تم ہم کو مکہ کی زیارت کرنے سے منع مت کرو، بعد وہ کافر حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کو پکڑ کر قتل کی شہرت دئے۔ جب حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی قتل کی خبر حضرت صلی اللہ علیہ والہ وسلم کو پہنچی تب حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کانٹی کے جھاڑ کے نیچے بیٹھے تھے سنے اور عبد اللہ معقل حضرت صلی اللہ علیہ والہ وسلم کو نالا کنار کر کے کانٹی کے ڈالی کو ہاتھ میں پکڑ کر کھڑے تھے۔ تب حضرت صلی اللہ علیہ وسلم تمام اصحاب کو بلا کر ہاتھ پر ہاتھ مار کر بیعت لئے یعنی شرط کئے کہ تم کافروں کے روبرو سے نہ بھاگیں گے بلکہ تم کافروں کو مارینگے یا مرینگے۔ جب پانچ سو۔۔۔۔۔ اصحاب بیعت کئے تب یہ نازل ہوئی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تحقیق میں ان مسلمانوں سے راضی ہوا جو کانٹے کے جھاڑ کے نیچے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم سے بیعت کئے۔ اور میں ان کے دل کے اخلاص کو معلوم کیا اور میں ان کی خاطر پر تسلی نازل کیا اور ایک بڑی فتح نزدیک ہے وہ میں ان کو نصیب کروں گا اور لوٹ (یعنی مالِ غنیمت)

بہت دوڑگا۔ وہ لوٹ لینگے اور اللہ تعالیٰ غالب ہے اور حکم کرنے والا ہے۔ وَعَدَكُمُ اللَّهُ مَغَانِمَ كَثِيرَةً تَأْخُذُونَهَا فَعَجَّلَ لَكُمْ هَذِهِ وَكَفَّ أَيْدِيَ النَّاسِ عَنْكُمْ ۚ وَلِتَكُونَ آيَةً لِّلْمُؤْمِنِينَ وَيَهْدِيَكُمْ صِرَاطًا مُسْتَقِيمًا ۝ وَأُخْرَى لَمْ تَقْدِرُوا عَلَيْهَا قَدْ أَحَاطَ اللَّهُ بِهَا ۖ وَكَانَ اللَّهُ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرًا ۝ اور اے مسلمانو! اللہ تعالیٰ تم سے بڑی لوٹ (یعنی مالِ غنیمت) کا وعدہ کرتا ہے۔ اس لوٹ کو (یعنی اس مالِ غنیمت کو) تمہارے ہاتھ میں جلد لاوے گا، یعنی خیبر کی لوٹ دیگا اور تمہارے دشمنوں کے ہاتھ تم پر نہیں چل سکیں گے اور یہ میری قدرت کی نشانی مسلمانوں کے واسطے ہے اور اللہ تعالیٰ تم کو نیک راہ کی طرف ہدایت دیگا اور اے مسلمانو! پھر ایک لوٹ تمہارے ہاتھ آنے والی ہے لیکن وہ لوٹ تم کو معلوم نہیں ہے اور اللہ تعالیٰ اپنے علم سے معلوم کیا ہے اور اللہ تعالیٰ تمام چیزوں پر قدرت رکھتا ہے۔ اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ یہ آیت آنے کے بعد حضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرمائے کہ اللہ تعالیٰ نے ہماری فتح نزدیک ہونے کا وعدہ کیا ہے خیبر کی طرف چلنے کیلئے فرما لوگوں کو تیار کئے اور وہ لوگ جو خیبر میں بیعت کئے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان لوگوں کو لیسکر روانہ ہوئے۔ خیبر کی طرف یہودیوں کے قلعے تھے۔ وہاں وہ یہودی بھی غافل تھے۔ اور جب حضرت صلی اللہ علیہ وسلم وہاں پہنچے اس روز حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک سر میں درد تھا۔ اس واسطے آپ خود تشریف نہ لے جا کر حضرت علیؓ کو حضرت صلی اللہ علیہ وسلم حکم دیئے بعد حضرت علیؓ صلی اللہ علیہ وسلم و کرم اللہ وجہہ الکریم تشریف لے جا کر خیبر کے تمام قلعے فتح کئے اور لوٹ (مالِ غنیمت) بھی بہت ملی۔ دوسری تفسیر والے لکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ دوسری فتح کا اشارہ کیا سو



حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد روم اور فارس فتح ہوئے۔ وَلَوْ قُتِلْتُمْ الَّذِينَ كَفَرُوا  
لَوَلَّوْا الْأَذْبَارَ ثُمَّ لَا يَجِدُونَ وَلِيًّا وَلَا نَصِيرًا ﴿۳۲﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد صلی اللہ  
علیہ وسلم اگر وہ کافر تم سے لڑیں گے تو، اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وہ تمہارے روبرو سے بھاگیں گے۔  
اُس وقت اُن کو کوئی مدد یا دوستی کرنے والا نہیں ملے گا۔ سُنَّةَ اللَّهِ الَّتِي قَدْ خَلَتْ مِنْ  
قَبْلُ ۗ وَلَنْ تَجِدَ لِسُنَّةِ اللَّهِ تَبْدِيلًا ﴿۳۳﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم یہ  
میری قدیم راہ ہے کہ مسلمان، کافروں پر غالب ہوئے ہیں اور یہ راہ کبھی نہیں بدلے گی۔ بلکہ  
قیامت تک یونہی رہے گی۔ وَهُوَ الَّذِي كَفَّ أَيْدِيَهُمْ عَنْكُمْ وَأَيْدِيَكُمْ عَنْهُمْ  
بِطْنِ مَكَّةَ مِنْ بَعْدِ أَنْ أَظْفَرَكُمْ عَلَيْهِمْ ۗ وَكَانَ اللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرًا ﴿۳۴﴾  
اس آیت کا شانِ نزول یہ ہے کہ جب حضرت صلی اللہ علیہ وسلم حدیبیہ میں تھے اور صلح کا پیغام  
ہو چکا تھا تب اصحاب بے فکری سے دور اترے تھے اور کئی اصحاب صبح کی نماز جماعت سے  
پڑھتے تھے بعد وہ کافر دغا سے آکر کئی اصحاب کو قتل کئے اور یہ خبر دوسرے اصحاب سن کر دوڑ کر  
ان کافروں کو پکڑ کر لائے۔ اور وہ ایسے کافر تھے بعد حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سن کر فرمائے کہ  
ان کافروں کو چھوڑ دو اصحاب حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے چھوڑ دیئے۔ تب یہ آیت  
نازل ہوئی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں ایسا صاحب ہوں کہ تمہارا ہاتھ ان کافروں پر بند کیا  
ہوں اور کافروں کا ہاتھ تم پر بند کیا ہوں یعنی حدیبیہ میں صلح کیا اور تم کو کافروں پر غالب کیا۔ کہ تم  
جا کر ان کافروں کو پکڑ لائے۔ اور تم پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے صلح کرتے ہیں سو یہ عمل  
تمہارا میں سب دیکھتا ہوں۔ هُمْ الَّذِينَ كَفَرُوا وَصَدُّوا عَنِ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ

وَالْهَدَىٰ مَعَكُوفًا أَنْ يَبْلُغَ فِجْلَهُ ۖ وَلَوْلَا رِجَالُ الْمُؤْمِنُونَ وَنِسَاءُ الْمُؤْمِنَاتِ لَمْ  
تَعْلَمُوهُمْ أَنْ تَطَّوُّوهُمْ فَتُصِيبَكُمْ مِنْهُمْ مَعَرَّةٌ بِغَيْرِ عِلْمٍ ۗ لِيُدْخِلَ اللَّهُ فِي  
رَحْمَتِهِ مَنْ يَشَاءُ ۗ لَوْ تَزَيَّلُوا لَعَذَّبْنَا الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْهُمْ عَذَابًا أَلِيمًا ﴿۳۶﴾

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم! جو کافر کے تم کو مکے کی زیارت کرنے سے منع  
کئے اور تم کو قربانی کی جگہ بھی نہیں پہنچنے دیئے یعنی مینا (منی) میں بھی نہیں جانے دیئے وہ کافر سزا  
کے لائق تھے لیکن مکہ میں کتنے مرد کتنی عورتیں مسلمان ہونے والے ہیں ان کو تم نہیں جانتے ہیں  
اس واسطے کہ وہ لوگ بالفعل کافروں سے ملے ہوئے ہیں وہ لڑائی میں تم ان کو نہ پہچان کر  
مار ڈالینگے اور بھی تمہارے مسلمان کو مار ڈالتے تو دوطرف مسلمانوں کا نقصان ہوتا اس واسطے ہم  
صلح کئے اور اے مسلمانو! تم ہماری صلح سے ناخوش ہوئے۔؟ اگر وہ مسلمان ہونے والے لوگ  
ملے نہ ہوتے تو ہم کافروں پر جنگ کا حکم کرتے اور ہم کافروں کو سخت عذاب دیتے۔ اِذْ جَعَلَ  
الَّذِينَ كَفَرُوا فِي قُلُوبِهِمُ الْحَمِيَّةَ الْحَمِيَّةَ الْجَاهِلِيَّةَ فَأَنْزَلَ اللَّهُ سَكِينَتَهُ عَلَى  
رَسُولِهِ وَعَلَى الْمُؤْمِنِينَ وَأَلْزَمَهُمْ كَلِمَةَ التَّقْوَىٰ وَكَانُوا أَحَقَّ بِهَا وَأَهْلَهَا ۗ  
وَكَانَ اللَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمًا ﴿۳۷﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ یاد کرو اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم)

کافروں کو مسلمان ہونے کے لئے میں کافروں کے دل میں غیرت ڈالا لیکن وہ غیرت جاہلی کی  
تھی۔ اس واسطے وہ کافر تم کو مکے میں نہیں آنے دیئے۔ اور میں تمہارے دل میں اور مسلمانوں  
کے دل میں تسلی دیا۔ اور تم پر تقویٰ کا کلمہ لازم کیا۔ یعنی کلمہ شہادت لازم کیا اس واسطے کہ تم اس  
کلمہ کے لائق ہیں۔ اور تحقیق اللہ تعالیٰ سب چیزوں کو جانتا ہے۔ اور تفسیر والے یہ لکھتے ہیں کہ

تقویٰ کا کلمہ یہ ہے کہ جب پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم حدیبیہ میں صلح کئے تب صلح نامہ پر لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ لکھے جب کافر یہ کلمہ صلح نامہ پر نہیں لکھنے دئے تب اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم وہ کافر صلح نامہ پر کلمہ نہیں لکھنے دیئے تو کیا، میں تم کو کلمہ کے لائق کیا ہوں۔

لَقَدْ صَدَقَ اللَّهُ رَسُولَهُ الرُّسُولَ بِالْحَقِّ لَتَدْخُلَنَّ الْمَسْجِدَ الْحَرَامَ إِنْ شَاءَ اللَّهُ  
أَمِينٌ ۝ مُخْلِطِينَ رُءُوسَكُمْ وَمُقَصِّرِينَ ۝ لَا تَخَافُونَ ۝ فَعَلِمَ مَا لَمْ تَعْلَمُوا  
فَجَعَلَ مِنْ دُونِ ذَلِكَ فَتْحًا قَرِيبًا ۝

حدیبیہ سے نکلنے وقت کہا کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم مکہ کا طواف کرنے کا خواب دیکھے تھے۔ اس خواب کی تعبیر اب تک نہیں معلوم ہوئی۔ تب یہ آیت نازل ہوئی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے مسلمانو! میں اپنے رسول کا خواب سچا کیا ہوں اور اگر خدا چاہا تو البتہ مکہ میں آئینت سے داخل ہونگے اور جحمت کریں گے اور بال بھی کتراہینگے اور کسی سے نہیں ڈریں گے اور جو چیز کہ تم نہیں جانتے ہیں سو اللہ تعالیٰ جانتا ہے اور اللہ تعالیٰ تمہارے لئے ایک فتح نزدیک مقرر کیا ہے یعنی خیبر کی فتح۔ هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ ۝ وَكَفَىٰ بِاللَّهِ شَهِيدًا ۝ اللہ تعالیٰ ایسا صاحب ہے کہ حق پر اپنے رسول کو بھیجا اور اس دین کو تمام پر غالب کیا اور اللہ تعالیٰ اس دین کا اور نبوت کا شاہد بس ہے۔

هُمُّدٌ سُوَّلُ اللَّهِ ۝ مُحَمَّدٌ (صلی اللہ علیہ وسلم) اللہ تعالیٰ کے رسولِ برحق ہیں وَالَّذِينَ مَعَهُ اور وہ لوگ جو آپ کے ساتھ ہیں أَشِدَّاءُ عَلَى الْكُفَّارِ کافروں پر سخت ہیں رُحَمَاءُ بَيْنَهُمْ آپس میں دوست ہیں اور مہربان ہیں تَرَاهُمْ رُكَّعًا سُجَّدًا تم ان کو رکوع کرتے ہوئے اور

سجدہ کرتے دیکھیں گے **يَبْتَغُونَ فَضْلًا مِّنَ اللَّهِ وَرِضْوَانًا** اور وہ لوگ خدا کے فضل کو اور خدا کی خوشی کو چاہنے والے ہیں **سَيَبَاهُهُمْ فِي وُجُوهِهِمْ مِّنْ أَثَرِ السُّجُودِ** اور ان کی پیشانیوں پر سجدے کی علامت ظاہر ہے **ذَلِكَ مَثَلُهُمْ فِي التَّوْرَةِ** وَمَثَلُهُمْ فِي **الْإِنْجِيلِ** اور ان کی مثال توریت اور انجیل میں اسی طرح ہے **كَزَّرَعٍ أُخْرِجَ شَطَطُهُ فَأَزْرَهُ فَأَسْتَعْلَظَ فَاَسْتَوَىٰ عَلَىٰ سَوْقِهِ** جیسا کہ ایک موکا زمین سے نکلے تو ناتواں رہتا ہے اور جیسا کہ بڑا ہوتا ہے ویسا قوی ہوتا ہے **يُعْجِبُ الزُّرَّاعَ** اور جو لوگ تخم بوتے ہیں ان کو اسکا نکلنا تعجب معلوم ہوتا ہے **لِيَغِيظَ بِهِمُ الْكُفَّارَ** اور کافر اس دین کو دیکھ کر جلتے ہیں **وَعَدَّ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ مِنْهُمْ مَغْفِرَةً وَأَجْرًا عَظِيمًا** اور جو لوگ (یعنی مسلمان) کہ ایمان لائے اور نیک عمل کئے ان سے اللہ تعالیٰ نے مغفرت کا اور اجر عظیم کا وعدہ کیا ہے۔ تفسیر والے لکھتے ہیں جب حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کاغذ پر کلمہ لکھے تب کافر منع کئے، جب اللہ تعالیٰ کہا کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم میں تمہاری نبوت کی شہادی دیتا ہوں تم غم مت کھاؤ تب محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں اور مسلمانوں کی شان میں یہ آیت نازل ہوئی۔ اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ یہ آیت تمام اصحاب کی شان میں ہے اور بعض تفسیر والے لکھتے ہیں کہ یہ چار فقرے چار اصحاب کی شان میں ہے۔ جیسا کہ **وَالَّذِينَ مَعَهُ** حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی شان میں اس واسطے کہ وہ سب وقت حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تھے۔ **أَشِدَّاءُ عَلَى الْكُفَّارِ** حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی شان میں ہے اس واسطے کہ یہ کافروں پر بہت سخت تھے۔ **رُحَمَاءُ بَيْنَهُمْ** یہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی



شان میں ہے وہ اپنے اعزہ و اقرباء پر رحم کرتے تھے۔ تَرَاهُمْ رُكْعًا سُبْحًا یہ فقرہ حضرت علی صلوٰۃ اللہ وسلام کرم اللہ وجہہ کی شان میں اس واسطے یہ اکثر وقت رکوع و سجدے میں تھے۔



﴿آيَاتُهَا﴾ (۵۵) سُورَةُ الرَّحْمٰنِ مَدِيْنَةٌ (۹۷) ﴿رُكْعَاتُهَا﴾  
 يافتاح بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ وَبِهٖ نَسْتَعِيْنُ

الرَّحْمٰنُ ۱ عَلَّمَ الْقُرْآنَ ۲ اس سورہ کا شانِ نزول یہ ہے کہ کافر کہتے تھے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں سے قرآن سیکھتے ہیں اور یہ قرآن خدا کے نزدیک سے نہیں آیا ہے تب یہ سورہ نازل ہوا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں وہ رحمان ہوں کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کو قرآن سکھایا ہوں اور وہ قرآن ایسا ہے جس کا سیکھنا اور سکھانا آسان ہے۔ خَلَقَ الْاِنْسَانَ ۳ عَلَّمَهُ الْبَيَانَ ۴ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں نے انسان کو پیدا کیا اور اُس کو بیان سکھایا ہوں۔ اور تفسیر والے کہتے ہیں کہ انسان سے مراد ہر ایک انسان ہے کہ اس کی زبان صاف ہے اور باتیں کرتا ہے یا آدم علیہ السلام ہیں کہ اُن کو اللہ تعالیٰ تمام ناموں کا علم سکھایا تھا یا محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں کہ اُن کو تمام قرآن کا بیان معلوم تھا۔ الشَّمْسُ وَالْقَمَرُ بِحُسْبَانٍ ۵ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں جیسا سورج اور چاند کو مقرر کیا ہوں ویسا وہ چلتے ہیں۔ وَالنَّجْمُ وَالشَّجَرُ يَسْجُدْنَ ۶ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ چھوٹا گھانس اور بڑے جھاڑ سب (جیسے بیل بوٹے وغیرہ) میری فرمانبرداری کرتے ہیں [بعض مفسرین نے ”النَّجْمُ“ کا ترجمہ ستارے بھی کیا ہے [وَالسَّمَاءَ رَفَعَهَا وَوَضَعَ الْمِيزَانَ ۷ اَلَّا تَطْغَوْا فِي الْمِيزَانِ ۸ اللہ تعالیٰ فرماتا

ہے کہ میں وہ رحمان ہوں کہ آسمانوں کو بلند کیا اور میزان کو پیدا کیا ہوں یعنی ترازو کہ لوگ حد سے نہ گذریں اور برابر معاملت کریں۔ **وَأَقِيمُوا الْوَزْنَ بِالْقِسْطِ وَلَا تُخْسِرُوا الْمِيزَانَ ۹** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے بندو! تم عدل کے ساتھ وزن برابر تو لو اور جیسا شعیب پیغمبر کی قوم کرتی تھی ترازو کو کم مت کرو۔ تفسیر والے لکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ترازو کو برابر فرمانے کا سبب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے نزدیک ترازو رکھا ہے اگر دنیا میں کم کرینگے تو وہاں پکڑے جائینگے اس واسطے برابر فرماتا ہے۔ **وَالْأَرْضُ وَضَعَهَا لِلْأَنَامِ ۱۰ فِيهَا فَكَيْهَاتُ وَالنَّخْلُ ذَاتُ الْأَكْمَامِ ۱۱** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں زمین کو آدمی رہنے کے واسطے پیدا کیا ہوں اور اس زمین سے بہتر میوے پیدا کیا ہوں اور کھجور پیدا کیا ہوں اور ایسا کھجور کہ جس پر پوست لپیٹا ہوا ہے **وَالْحَبُّ ذُو الْعَصْفِ وَالرَّيْحَانُ ۱۲** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں اس زمین سے انانج اور گھانس اور خوشبو پیدا کرتا ہوں **فِي آيَاتٍ الْآيَاتِ رَبِّكُمْ تَكْذِبُونَ ۱۳** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ آدمیو اور جنو! میں جو نعمت کہ ذکر کیا ہوں تم کس نعمت کو جھوٹ کہتے ہیں سو کہو۔ اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ یہ **تُكْذِبُونَ** کا کلمہ پھر پھر کر تیس پر ایک جگہ جو آیا ہے سو اللہ تعالیٰ اپنی نعمتوں کا شکر کرو کہا ہے اور جب پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم یہ سورہ پڑھتے تب جنات آ کر سنتے اور جب یہ کلمہ آتا کہتے، یا اللہ شکر ہے ہم تیری نعمتوں کو سچا بولتے ہیں اور ایک نعمت کو بھی جھوٹ نہیں بولتے ہیں۔ بعد پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم فرمائے کہ اس کلمہ پر جنات شکر کرتے ہیں لیکن آدمی نہیں کرتے ہیں۔ **خَلَقَ الْإِنْسَانَ مِنْ صَلْصَالٍ كَالْفَخَّارِ ۱۴ وَخَلَقَ الْجَانَّ مِنْ مَّارِجٍ مِّنْ نَّارٍ ۱۵** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ آدمی کو کمار کے باسن (برتن) کی طرح سوکھی مٹی

سے پیدا کیا ہوں اور جنوں کو آگ کے شعلے سے پیدا کیا ہوں۔ اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ آگ اور ہوا ملی ہوئی کو مارج بولتے ہیں اور مٹی اور پانی ملی ہوئی کو طین بولتے ہیں اور آدم علیہ السلام طین سے اور جنات مارج سے پیدا ہوئے اور آدمی کی نسل پانی سے ہے اور جن کی نسل ہوا سے ہے اور جنات کی نسل سات ہزار برس کے اول پیدا ہوئی اور آدم علیہ السلام بعد پیدا ہوئے۔

**فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿۱۶﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری کونسی نعمت کو جھٹلائیں گے۔ **رَبُّ الْمَشْرِقَيْنِ وَرَبُّ الْمَغْرِبَيْنِ ﴿۱۷﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ دو مشرق کا اور دو مغرب کا رب ہوں۔ اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ جاڑے کے موسم کا مشرق اور مغرب جدا ہے اور دھوپ کے موسم کا مشرق اور مغرب جدا ہے اور اس موسم میں رات اور دن ہوتے ہیں آدمی کو بہت فائدہ ہے۔ **فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿۱۸﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری کونسی نعمت کو جھٹلائیں گے۔ **مَرَجَ الْبَحْرَيْنِ يَلْتَقِيَانِ ﴿۱۹﴾** بَيْنَهُمَا بَرْزَخٌ لَا يَبْغِيَانِ ﴿۲۰﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ایک دریا بیٹھے پانی کی اور ایک دریا کھارے پانی کی پیدا کیا ہے اور دونوں دریا ملے ہوئے جاتے ہیں اور اللہ تعالیٰ دونوں دریا کے بیچ میں زمیں کا یا پہاڑوں کا پردہ رکھا ہے اس واسطے ایک پر ایک نہیں غالب ہو سکتے ہیں اور ان دونوں دریا میں بہت فائدہ ہے۔ **فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿۲۱﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری کونسی نعمت کو جھٹلائیں گے۔ **يَخْرُجُ مِنْهُمَا اللُّؤْلُؤُ وَالْمَرْجَانُ ﴿۲۲﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ان دونوں دریا میں سے موتی اور گلی (سونے چاندی کا ڈلا) نکالتا ہوں۔ **فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿۲۳﴾** پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری کونسی نعمت کو

کو جھٹلائیں گے۔ **وَلَهُ الْجَوَارِ الْمُنشَآتُ فِي الْبَحْرِ كَالْأَعْلَامِ ۝۳۷** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے دریا میں کشتی چلانا اللہ کو سزا اور ہے اور کشتیاں دور کی راہ تھوڑے وقت میں جاتی ہیں اور ان کشتیوں کا فائدہ سب کو معلوم ہے۔ **فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ۝۳۸** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری کونسی نعمت کو جھٹلائیں گے۔ **كُلُّ مَنْ عَلَيْهَا فَانٍ ۝۳۹** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ آخر سبوں کو فنا ہے **وَيَبْقَىٰ وَجْهَ رَبِّكَ ذُو الْجَلَالِ وَالْإِكْرَامِ ۝۴۰** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ پروردگار کی ذات ہمیشہ باقی اور اللہ تعالیٰ بزرگی کا اور کرم کا صاحب ہے **فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ۝۴۱** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری کونسی نعمت کو جھٹلائیں گے۔ **يَسْأَلُهُ مَنْ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ ۖ كُلُّ يَوْمٍ هُوَ فِي شَأْنٍ ۝۴۲** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو چیز کہ زمین اور آسمان میں ہے سوسب محتاج ہیں مجھ سے مانگنے والے اور وہ صاحب ہر روز اور ہر وقت ایک شان میں ہے یعنی دعا مانگنے والوں کی دعا قبول کرنا اور مغفرت چاہنے والوں کو بخشنا اور جو لوگ بلا میں ہیں اُن کو نجات دینا اور بیماروں کو شفا دینا۔ اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ شان کے معنی یہ ہے کہ حکم کرنا اور منع کرنا اور بخشش کرنا اور رزق دینا اور مارنا اور عاقبت کی شان یہ ہے کہ حساب کرنا اور نیکیوں کو جزا دینا اور بدوں کو سزا دینا۔ **فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ۝۴۳** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری کونسی نعمت کو جھٹلائیں گے۔ **سَنَفْرُغُ لَكُمْ أَيُّهَا الثَّقَلَيْنِ ۝۴۴** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے آدمیو اور جنوں! تم خبردار رہو آخر تمہارا حساب کرنے والا میں ہوں۔ **فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ۝۴۵** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری کونسی نعمت کو جھٹلاتے ہو۔ **يَمْتَعِشَر**



الْحِجْنَ وَالْإِنْسِ إِنْ اسْتَطَعْتُمْ أَنْ تَنْفُذُوا مِنْ أَقْطَارِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ  
فَأَنْفُذُوا ۗ لَا تَنْفُذُونَ إِلَّا بِسُلْطَنِ ۙ ۝۳۳ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: اے آدمیو اور جنو! اگر  
آسمان اور زمین چھوڑ کر بھاگ سکتے ہو تو بھاگو اور تحقیق تم نہیں بھاگ سکتے ہو اور تم جس جگہ  
جاؤ گے وہاں موت حاضر ہے اور اگر تم چھوٹیں گے تو اللہ تعالیٰ کے حکم سے چھوٹیں گے۔

تفسیر والے لکھتے ہیں کہ جب حشر کا روز ہوگا تب تمام جن اور انسان کو گھیر کر کھڑے کریں گے  
اور کہیں گے کہ اگر تم سب یہاں سے بھاگ سکتے ہو تو بھاگو، تب جواب دے نہیں سکیں گے

فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ۝۳۴ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری کونسی نعمت کو  
جھٹلاؤ گے يُرْسَلُ عَلَيْكُمَا شَوْاظٌ مِّن نَّارٍ ۖ وَنُحَاسٌ فَلَا تَنْتَصِرِينَ ۝۳۵ اللہ تعالیٰ  
فرماتا ہے کہ اے گروہ گنہگاروں کے! جب تم پر آگ کے شعلے بھیجے جائیں گے اور شیش گرم

کر کر تم پر ڈالیں گے تب تم کو کوئی مدد کرنے والا نہیں ہوگا فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ۝۳۶  
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری کونسی نعمت کو جھٹلاؤ گے فَاِذَا انشَقَّتِ  
السَّمَاءُ فَكَانَتْ وَرْدَةً كَالدِّهَانِ ۝۳۷ جب آسمان چیرے جائیں گے اور ملائک نازل

ہوں گے تب تمہارا منہ (اس) حال سے زیتون کے تیل کے سریکازرد ہوگا۔ فَبِأَيِّ آلَاءِ  
رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ۝۳۸ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری کونسی نعمت کو جھٹلاؤ

گے۔ فَيَوْمَئِذٍ لَا يُسْأَلُ عَنْ ذَنْبِهِ إِنْسٌ وَلَا جَانٌّ ۝۳۹ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اُس روز  
جن اور انسان کو گناہ سے پوچھنے کی حاجت نہیں ہوگی۔ یعنی سب گناہ کا احوال آپسی معلوم ہوگا۔

فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ۝۴۰ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری کونسی نعمت کو

جھٹلاؤ گے **يُعْرِفُ الْمُجْرِمُونَ بِسَيِّئِهِمْ** **فَيُؤْخَذُ بِالنَّوَاصِي وَالْأَقْدَامِ** ﴿۳۱﴾  
 اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اُن کی پیشانی سے کافر پہچانے جائیں گے اور کافر قیامت کے روز سر سے اور  
 پاؤں سے پکڑے جائیں گے یعنی کبھی پاؤں سے پکڑ کر کھینچیں گے اور کبھی سر کے بال پکڑ کر  
 کھینچیں گے۔ **فِي آيَةِ الْآءِ رَبِّكُمْ تَكْذِبُونَ** ﴿۳۲﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے جن اور انس تم  
 ہماری کونسی نعمت کو جھٹلائیں گے **هَذِهِ جَهَنَّمُ الَّتِي يُكَذِّبُ بِهَا الْمُجْرِمُونَ** ﴿۳۳﴾ اللہ تعالیٰ  
 فرماتا ہے کہ تب فرشتے کہیں گے اے کافرو! تم جس جہنم کو جھٹلاتے تھے سو یہ وہی جہنم ہے  
**يَطُوفُونَ بَيْنَهَا وَبَيْنَ حَمِيمٍ** **ان** ﴿۳۴﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ کافر ہمیشہ جہنم کے اور دوزخ  
 کے پیچھے پھرتے رہیں گے اور حمیم نام کا گرم پانی ہے کہ اُس سے گوشت اور ہڈیاں گل جائیں گی۔  
**فِي آيَةِ الْآءِ رَبِّكُمْ تَكْذِبُونَ** ﴿۳۵﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری کونسی نعمت  
 کو جھوٹ کہیں گے **وَلَبِنَ خَافٍ مَقَامَ رَبِّهِ جَنَّاتٍ** ﴿۳۶﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو کوئی مجھ  
 سے ڈرے گا اُس کو دو جنت ملیں۔ اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ نعیم کہلانے والی ایک جنت  
 ہے اور عدن کہلانے والی ایک جنت اللہ تعالیٰ انسان کو دے گا اور ایک جنت جنوں کو دے گا اور  
 اس میں باغات اور محلات بہتر بہتر ہوں گے۔ **فِي آيَةِ الْآءِ رَبِّكُمْ تَكْذِبُونَ** ﴿۳۷﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا  
 ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری کونسی نعمت کو جھٹلائیں گے۔ **ذَوَاتَا أَفْنَانٍ** ﴿۳۸﴾ اور بہت میں  
 دو باغات میووں سے بھرے ہوئے ہیں۔ **فِي آيَةِ الْآءِ رَبِّكُمْ تَكْذِبُونَ** ﴿۳۹﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا  
 ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری کونسی نعمت کو جھٹلائیں گے۔ **فِيهِمَا عَيْنِينَ تَجْرِيْنِ** ﴿۴۰﴾  
 اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ان دونوں باغ میں دو چشموں میں ایک کا نام تسنیم اور دوسرے کا نام سلسبیل

ہے۔ اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ اُن میں ایک بہتر پانی کا چشمہ ہے۔ **فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ** ۵۱ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری کون سی نعمت کو جھٹلاؤ گے۔ **فِيهِمَا مِنْ كُلِّ فَاكِهَةٍ زَوْجِينَ** ۵۲ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ان دونوں باغ میں دو طرح کے میوے ہیں۔ اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ جو کوئی دنیا میں میوے دیکھے سو وہ بھی ہیں اور جو میوے دنیا میں نہیں دیکھے سو بھی ہیں۔ **فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ** ۵۳ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری کون سی نعمت کو جھٹلاؤ گے۔ **مُتَّكِنِينَ عَلَى فُرُشٍ بَطَّائِنُهَا مِنْ إِسْتَبْرَقٍ ۭ ط** **وَجَنَّاتٍ الْجَنَّتَيْنِ دَانٍ** ۵۴ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو لوگ کہ خدا سے ڈرے ہیں وہ لوگ بہشت میں فرش پر تکیہ لگا کر بیٹھیں گے اور فرش کا استر استبرق کا ہوگا اور استبرق کر کے بڑی مول کا کپڑا ہے اور بہشت کا میوہ سب کے نزدیک ہوگا۔ تفسیر والے لکھتے ہیں کہ اس میوے کو سب وقت آدمی کا ہاتھ پہنچے گا۔ **فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ** ۵۵ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری کون سی نعمت کو جھٹلائیں گے۔ **فِيهِنَّ قِصْرٌ الْغَرْفِ لَا لَمْ يَطْبِئُنَّ ۚ** **إِنْسٌ قَبْلَهُمْ وَلَا جَانٌّ** ۵۶ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اس بہشت میں ایسی حوریں جن کو کوئی ہاتھ بھی نہیں لگایا ہوگا۔ **فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ** ۵۷ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری کون سی نعمت کو جھٹلاؤ گے۔ **كَانَ فِيهَا الْيَاقُوتُ وَالْمَرْجَانُ** ۵۸ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ حوریں یاقوت اور گلی سریکا ہوں گی۔ **فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ** ۵۹ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری کون سی نعمت کو جھٹلاؤ کہیں گے۔ **هَلْ جَزَاءُ الْإِحْسَانِ إِلَّا الْإِحْسَانُ** ۶۰ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ احسان کی جزا احسان ہے اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ

طاعت کی جزا بہشت اور توبہ کی جزا مغفرت ہے۔ **فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿۱۱﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری لکون سی نعمت کو جھٹلاؤ گے۔ **وَمِنْ دُونِهِمَا جَنَّتَيْنِ ﴿۱۲﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اس میں ایک سونے کی اور ایک روپی (چپاندی) کی جنت ہے۔ اور تفسیر والے لکھتے ہیں سونے کی جنت پیغمبروں کیلئے اور روپے کی جنت مسلمانوں کے واسطے ہے۔ **فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿۱۳﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری کون سی نعمت کو جھٹلاؤ گے۔ **مُدَّهَا مَمْتِنِينَ ﴿۱۴﴾** نہایت سبز ہیں۔ **فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿۱۵﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری کون سی نعمت کو جھٹلاؤ گے۔ **فِيهِمَا عَيْنِينَ نَضَّخَّتَيْنِ ﴿۱۶﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اس سبز جنتوں میں دو چشمے پانی کے ہیں کہ وہ ہمیشہ جوش میں رہتے ہیں اور ان کا پانی کم نہیں ہوتا ہے۔ **فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿۱۷﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری کون سی نعمت کو جھٹلاؤ گے۔ **فِيهِمَا فَاكِهَةٌ وَنَخْلٌ وَرُمَّانٌ ﴿۱۸﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ دونوں بہشتوں میں خرما ہے اور انار ہے۔ اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اور میوؤں کا نام چھوڑ کر ان دونوں میوؤں کا نام لینے کا سبب یہ ہے کہ سب میوؤں سے بہتر میوے ہیں اور اس میں فائدہ بھی ہے۔ **فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿۱۹﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری کون سی نعمت کو جھٹلاؤ گے۔ **فِيهِنَّ خَيْرَاتٌ حِسَانٌ ﴿۲۰﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ان بہشتوں میں نیک لوگ رہینگے۔ **فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿۲۱﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری کون سی نعمت کو جھٹلاؤ گے۔ **حُورٌ مَّقْصُورَاتٌ فِي الْخِيَامِ ﴿۲۲﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ان بہشتوں میں



رہنے والے ڈیروں میں ہوں گے اور ڈیرے ایسے ہوں گے کہ جیسا پانچہ خانہ ہوتا ہے۔  
**فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿۴۶﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری کون سی  
 نعمت کو جھٹلاؤ گے۔ **لَمْ يَطْبُخْهُمْ إِنْسٌ قَبْلَهُمْ وَلَا جَانٌّ ﴿۴۷﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ حور  
 ایسے ہوں گے کہ ان کو کوئی مرد ہاتھ نہیں لگایا ہوگا۔ یعنی پاکیزہ ہوگی۔ **فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا  
 تُكَذِّبِينَ ﴿۴۸﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے جن اور انس تم ہماری کون سی نعمت کو جھٹلاؤ گے۔  
**مُتَّكِنِينَ عَلَى رَفْرِفٍ خُضِرٍ وَعَبَقَرِيٍّ حِسَانٍ ﴿۴۹﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ وہ بہشتی بہتر  
 فرش پر سبز تکیہ لگا کر بیٹھیں گے۔ **فَبِأَيِّ آلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبِينَ ﴿۵۰﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ  
 اے جن اور انس تم ہماری کون سی نعمت کو جھٹلاؤ گے۔ **تَبَارَكَ اسْمُ رَبِّكَ ذِي الْجَلَالِ  
 وَالْإِكْرَامِ ﴿۵۱﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میرا نام بزرگ ہے کہ میں بزرگی کا صاحب ہوں۔



آیاتھا ۶۱ (۵۶) سُورَةُ الْوَاقِعَةِ مَكِّيَّةٌ (۴۶) وَبِه نَسْتَعِين

إِذَا وَقَعَتِ الْوَاقِعَةُ ﴿۱﴾ لَيْسَ لَوْقَعَتِهَا كَاذِبَةٌ ﴿۲﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے یاد کرو اے محمد  
 صلی اللہ علیہ وسلم جب قیامت کے حادثے ظاہر ہوں گے تب حادثوں کو جھٹلانے والا کوئی نہیں  
 ہوگا۔ **خَافِضَةٌ رَّافِعَةٌ ﴿۳﴾** إِذَا رُجَّتِ الْأَرْضُ رَجًا ﴿۴﴾ وَبُسَّتِ الْجِبَالُ بَسًّا ﴿۵﴾  
**فَكَانَتْ هَبَاءً مُنْبَثًّا ﴿۶﴾ وَكُنْتُمْ أَزْوَاجًا ثَلَاثَةً ﴿۷﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: حشر  
 کا روز ایسا ہوگا کہ کافروں کو نیچے یعنی دوزخ میں ڈالے گا۔ اور یاد کرو اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم!

اس روز کے لرزے سے جس روز زمین قوت سے بہت ہلے گی اور پہاڑ تکڑے ہو کر اڑ جائیں گے اس وقت ایسا غبار ہوگا یا سورج کا ایسا نور ہوگا کہ پھیل کر گرے گا وہ لوگوں کی آنکھ بند ہوینگے اور اس وقت لوگ تین گروہ یعنی تین درجہ کے ہوں گے۔

**فَأَصْحَابُ الْمَيْمَنَةِ ۖ مَا أَصْحَابُ الْمَيْمَنَةِ ۗ** ﴿۸﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ان تین گروہ

میں: سیدھے ہاتھ کی طرف کے گروہ بڑے ہوں گے۔

اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ: بہشتیوں کے روحاں آدم علیہ السلام کی سیدھے ہاتھ کی طرف ہے انکے اعمال نامے سیدھے ہاتھ میں رہیں گے اور بہشت بھی عرش کی سیدھے طرف ہے اور بعض تفسیر والے لکھتے ہیں کہ: یہ بہشتیں برکت کی ہیں اس واسطے اللہ تعالیٰ میمنت کا لفظ فرمایا ہے۔

**وَأَصْحَابُ الْمَشْأَمَةِ ۖ مَا أَصْحَابُ الْمَشْأَمَةِ ۗ** ﴿۹﴾

اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ڈاویں (یعنی بائیں) ہاتھ کے طرف کے لوگ بہت خراب

ہوں گے۔

اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ ان لوگوں کی روحیں آدم علیہ السلام کے ڈاویں (بائیں) طرف رہیں گے اور ان کے اعمال نامے ڈاویں (بائیں) ہاتھ میں آئیں گے اور یہ لوگ دوزخی ہیں اور دوزخ بھی عرش کی ڈاویں (بائیں) طرف ہوگے اور بعض تفسیر والے لکھتے ہیں کہ: یہ لوگ بڑے شامت کے ہوں گے۔

**وَالسَّبِقُونَ السَّبِقُونَ ۗ أُولَٰئِكَ الْمُقَرَّبُونَ ۗ** ﴿۱۱﴾

اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: وہ نیک لوگ سب کے اول (یعنی پہلے) ایمان لائے اور سب

کے اول بہشت میں جائینگے اور وہ لوگ خدا کی رحمت کے نزدیک رہینگے۔ اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ فرعون کے اول کے لوگ جو مسلمان ہوئے ہیں وہ یا جیسا کہ ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ اور مرتضیٰ علی کرم اللہ وجہہ یہ بات ہے کہ جہاد میں سب سے اول (یعنی آگے) ہو کر لڑے ہیں۔

**فِي جَنَّةِ النَّعِيمِ ۱۱** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: وہ لوگ جناتِ نعیم میں رہینگے یعنی اس میں نعمتیں ہیں۔

**ثَلَاثَةٌ مِنَ الْأَوَّلِينَ ۱۳ وَقَلِيلٌ مِنَ الْآخِرِينَ ۱۴**

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: جو گروہ اول کے پیغمبروں پر ایمان لائے اور بہت بہشت میں جائینگے اور جو گروہ کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لائے اور تھوڑے ہیں۔ اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ: محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے امت کے تھوڑے ہیں اور تفسیر لکھتے ہیں کہ: اول کے پیغمبروں کی امت کو جمع کئے تو وہ بہت ہوئے اور حساب سے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تھوڑے ہیں لیکن سب بہشت میں جائینگے۔

**عَلَى سُرُرٍ مَّوْضُونَةٍ ۱۵ مُتَّكِنِينَ عَلَيْهَا مُتَقَبِّلِينَ ۱۶**

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: بہشت کے لوگ زمرہ کے اور یا قوت کے تخت پر رہینگے اور تکیہ لگا کر ایک کے مقابل کے ایک مقابل رہینگے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **يَطُوفُ عَلَيْهِمْ وِلْدَانٌ فَخْلَدُونَ ۱۷**: اُن بہشتیوں کے آس پاس خدمت کے واسطے بچے رہینگے اور یہ ہمیشہ بچے رہینگے **بِأَنْوَافٍ وَأَبَارِقٍ ۱۸ وَكَأْسٍ مِّنْ مَّعِينٍ ۱۹** اور ان بہشتیوں کے نزدیک پانی کے کوزے بہتر کوزے اور بہتر چھاگلاں رہینگے **لَا يُصَدَّعُونَ عَنْهَا وَلَا يُنْزِفُونَ ۱۹**

وَفَاكِهَةٍ مِّمَّا يَتَخَيَّرُونَ ﴿۲۰﴾ اور وہ لوگ جو میوہ پسند کریں گے اور میوہ حاضر ہوں گے  
 وَلَحْمِ طَيْرٍ مِّمَّا يَشْتَهُونَ ﴿۲۱﴾ اور وہ لوگ اڑتے جانوروں کا گوشت (یعنی پرندوں کا  
 گوشت) جس قسم کا جی چاہے جانوروں کا جس قسم کا جی چاہے ویسا حاضر ہوگا۔ وَحُورٌ  
 عِينٌ ﴿۲۲﴾ كَأَمْثَالِ اللُّؤْلُؤِ الْمَكْنُونِ ﴿۲۳﴾ اور انکے واسطے بہشت میں بڑے آنکھوں کے  
 حوراں ہوں گے اور وہ حوراں موتیاں کے سریکا (جیسا) صاف ہوں گے۔ جَزَاءِ مِمَّا كَانُوا  
 يَعْمَلُونَ ﴿۲۴﴾ جو لوگ کہ نیک عمل کئے ان کی یہ جزا ہے۔ لَا يَسْمَعُونَ فِيهَا لَغْوًا وَلَا  
 تَأْيِماً ﴿۲۵﴾ وہ بہشتیاں خراب بات اور گالی نہیں سنیں گے إِلَّا قِيلًا سَلَامًا سَلَامًا ﴿۲۶﴾ سوائے  
 سلام، سلام کے۔ وَأَصْحَابِ الْيَمِينِ ﴿۲۷﴾ مَا أَصْحَابِ الْيَمِينِ ﴿۲۸﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے جو لوگ  
 کہ سیدھے طرف کے ہیں وہ سیدھے طرف کے ہیں (سو کیا ہی بڑے لوگ ہوں گے یعنی بہت  
 بہتر ہوں گے۔) فِي سِدْرٍ مَّخْضُودٍ ﴿۲۹﴾ بہشتاں بھر کے جھاڑ کے نیچے بیٹھیں گے وَطَلْحٍ  
 مَّنْضُودٍ ﴿۳۰﴾ بہشت میں بہت صاف پانی جاری ہوگا وَظِلِّ مَّعْدُودٍ ﴿۳۱﴾ سایہ رہیگا اور ہری  
 چھاؤں ہونگی وَمَاءٍ مَّسْكُوبٍ ﴿۳۲﴾ بہشت میں بہت صاف پانی جاری ہوگا وَفَاكِهَةٍ  
 كَثِيرَةٍ ﴿۳۳﴾ لَا مَقْطُوعَةٍ وَلَا مَمْنُوعَةٍ ﴿۳۴﴾ کھانے والے کو کوئی روکنے والا ہوگا نہ منع  
 کرنے والا وَفُرُشٍ مَّرْفُوعَةٍ ﴿۳۵﴾ اور فرش بہت بڑے قیمت کا ہوگا۔

إِنَّا أَنْشَأْنَاهُنَّ إِنْسَاءً ﴿۳۵﴾ فَجَعَلْنَاهُنَّ أَبْكَارًا ﴿۳۶﴾ عُرُبًا أَتْرَابًا ﴿۳۷﴾ لِأَصْحَابِ الْيَمِينِ ﴿۳۸﴾  
 اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: جو عورت آ کر مسلمان بوڑھی ہو کر مرے گی ان عورتاں کو تیس برس  
 کی عمر میں ان کو اٹھائیگی اور باکرہ کر کے اٹھائیگی اور ہم ان عورتاں کو مردوں کے دوست کر



کے اٹھائینگے اور عورت اور مرد کو ایک عمر کر کے اٹھائینگے یہ سب بہشتی لوگوں کے واسطے ہے۔ اور تفسیر والے لکھتے ہیں اگر مرد عورت دونوں بہشتی ہیں تو وہی عورت سے مرد کو دینگے اور اگر وہ عورت چار مرداں کرے تو جس مرد کے ساتھ مری ہے اسے دینگے اور اگر کسی عورت کو مرد نہیں ہے تو بہشت کے مردوں میں سے جسے وہ عورت پسند کرے اسے دینگے۔

### ثَلَاثَةٌ مِنَ الْأَوَّلِينَ ۳۹ وَثَلَاثَةٌ مِنَ الْآخِرِينَ ۴۰

اس آیت کا شان نزول یہ ہے کہ: عمر رضی اللہ عنہ پوچھے کہ: یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم! تم پر ایمان لائے کیا ہمارے میں سے بہشت میں تھوڑی بچائنگی تب یہ آیت نازل ہوئی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: بہشت کے اول کے گروہ اور آخر کے گروہ دونوں بہشت میں رہینگے، او حدیث میں آیا ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام سے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے گروہ بہشت میں جائینگے تب حضرت عمر رضی اللہ عنہ (نے) حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ بات سنکر بہت خوش ہوئے۔ اور تفسیر والے لکھتے ہیں: دونوں گروہ مل کر ایک سو بیس (۱۲۰) صف ہونگے اس میں اسی (۸۰) صف پیغمبروں کی امت ہونگی اور چالیس صف پیغمبروں کی امت ہوں گے لیکن وہ پیغمبروں کے امت کی چنے ہوئے بہشت میں جائینگے۔ اور حضرت کی امت سب بہشت میں جائے گا اور اس آیت سے یوں معلوم ہوتا ہے کہ حضرت کی امت کا ایک آدمی بھی دوزخ میں نہیں جائیگا اور سیدھے ہاتھ کی طرف بھی لوگ ہیں۔

### وَأَصْحَابُ الشِّمَالِ ۴۱ مِمَّا أَصْحَابُ الشِّمَالِ ۴۲

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہے کہ ڈاویں (بائیں) ہاتھ کی طرف لوگ بہت خراب ہونگے۔

فِي سَمُومٍ وَحَمِيمٍ ۳۲ وَظِلٍّ مِّن يَّحْمُومٍ ۳۳ لَا بَارِدٍ وَلَا كَرِيمٍ ۳۴

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: وہ لوگ گرم پانی میں رہینگے وہ لوگ گرم چھاوں میں رہینگے اور ان کو کوئی تہ بند آ کر نہارے والا بھی نہیں ملیگا۔

إِنَّهُمْ كَانُوا قَبْلَ ذَلِكَ مُتْرَفِينَ ۳۵

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: وہ لوگ دنیا میں شکر نہیں کئے اور کافر ہوئے۔

وَكَانُوا يُصِرُّونَ عَلَى الْحِنثِ الْعَظِيمِ ۳۶

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: وہ لوگ اپنے گناہ پر اور کفر پر مضبوط تھے۔

وَكَانُوا يَقُولُونَ إِذَا مِتْنَا وَكُنَّا تُرَابًا وَعِظَامًا إِنَّا لَمَبْعُوثُونَ ۳۷

أَوْ آبَائِنَا الْأَوَّلُونَ ۳۸

اور یہ لوگ یہ بات کہتے تھے کہ ہم مر کر مٹی ہو کر کیا پھراٹھینگے اور ہمارے اول کے باپاں:

باپ دادا اٹھینگے، نہیں اٹھینگے۔

قُلْ إِنَّ الْأَوَّلِينَ وَالْآخِرِينَ ۳۹ لَمَجْمُوعُونَ ۴۰ إِلَىٰ مِيقَاتِ يَوْمٍ مَّعْلُومٍ ۴۱

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم ان کافروں سے کہو کہ تم اول کے اور آخر کے لوگ حشر کی جگہ پر سب جمع ہونگے۔

ثُمَّ إِنَّكُمْ أَيُّهَا الضَّالُّونَ الْمُكَذِّبُونَ ۴۱ لَا تَكِلُونَ مِن شَجَرٍ مِّن زُقُومٍ ۴۲

فَمَالِئُونَ مِنْهَا الْبُطُونَ ۴۳

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے کافراں تم پیغمبر کو جھٹلاتے تھے اب تم دوزخ میں سنڈاس

کھاؤ گے اور اس سے تم اپنا پیٹ بھرینگے۔

فَشْرَبُونَ عَلَيْهِ مِنَ الْحَمِيمِ ۵۴

پھر اس پر تم گرم پانی پیئیں گے۔

فَشْرَبُونَ شُرْبَ الْهَيْمِ ۵۵

اور گرم پانی کا فراں ایسا پیئیں گے جیسا پیاسا اونٹ پیتا ہے۔

هَذَا نُزْلُهُمْ يَوْمَ الدِّينِ ۵۶

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: ان کافروں کو یہ کھانا اور پینا قیامت کے روز ملیگا۔

نَحْنُ خَلَقْنَاكُمْ فَلَوْلَا تَصَدَّقُونَ ۵۷

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: ہم ان کافروں کو اول پیدا کر کے شرط کئے تھے (یعنی عہد لئے تھے) پھر تم ان شرط کو سچ کیوں نہیں کئے اور یہ کافراں کیا نہیں سمجھے تھے کہ اللہ تعالیٰ اول ہم کو پیدا کرنے کی قدرت رکھتا ہے اور عذاب دینے کی قدرت نہیں رکھتا ہے؟

أَفَرَأَيْتُمْ مَا تُمْنُونَ ۵۸

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے کافراں کیا تم نہیں جانتے کہ اپنی ماں کے پیٹ میں تھے سو۔

ءَ أَنْتُمْ تَخْلُقُونَهُ أَمْ نَحْنُ الْخَالِقُونَ ۵۹

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے کافروں: کیا تم ماں کے پیٹ میں بچوں کو پیدا کئے یا ہم

پیدا کئے۔

نَحْنُ قَدَرْنَا بَيْنَكُمْ الْمَوْتَ وَمَا نَحْنُ بِمَسْبُوقِينَ ۶۰

عَلَىٰ أَنْ نُبَدِّلَ أَمْثَالَكُمْ وَنُنشِئَكُمْ فِي مَا لَا تَعْلَمُونَ ۶۱

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے بندگان: ہم تمہارے میں موت پیدا کئے لیکن ایسا کوئی نہیں ہے کہ ہمارے موت سے کوئی بچائے گا اور پھر ہم کو قدرت ہے کہ تم کو مار کر تمہارے سر یکے (جیسا) پیدا کر سکتے ہیں۔

وَلَقَدْ عَلِمْتُمُ النَّشْأَةَ الْأُولَىٰ فَلَوْلَا تَذَكَّرُونَ ﴿۶۱﴾

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: اے کافراں! ہم تم کو پیدا کئے تحقیق تم جانتے ہیں پھر تم حشر کی روز اٹھینگا کیوں انکار کرتے ہو۔

أَفَرَأَيْتُمْ مَا تَحْرُثُونَ ﴿۶۲﴾

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے کافراں! تم زمین بوتے ہیں سو ہم کو اس کی خبر دو۔

إِنَّكُمْ تَزْرَعُونَهَا أَمْ نَحْنُ الزَّارِعُونَ ﴿۶۳﴾

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے کافراں! اس تخم سے تم جھاڑ نکالتے ہو یا ہم نکالتے ہیں۔

لَوْ نَشَاءُ لَجَعَلْنَاهُ حُطَامًا فَظَلْتُمْ تَفَكَّهُونَ ﴿۶۴﴾

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے کافراں! اگر ہم چاہیں تو پھر اس جھاڑ کو سکھا کر لکڑی کرتے ہیں یا گھانس کرتے ہیں (اس کے) بعد تم کو اس سے فائدہ نہ مل کر اپنی محنت (بے کار) ہوئی کر کے پشتاتے ہیں۔

إِنَّا لَمَعْرِمُونَ ﴿۶۵﴾ بَلْ نَحْنُ مَحْرُومُونَ ﴿۶۶﴾

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: وہ زراعت ضائع کئے کر کے کیا ہم پشتاتے ہیں بلکہ ہم کو روزی درکار نہیں ہے۔



أَفَرَأَيْتُمُ الْمَاءَ الَّذِي تَشْرَبُونَ ﴿٦٨﴾ [۵۶:۶۸]

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے کافروں تم پانی کو پیتے ہو ہم کو اس کی خبر دو۔

ءَأَنْتُمْ أَنْزَلْتُمُوهُ مِنَ الْمُزْنِ أَمْ نَحْنُ الْمُنزِلُونَ ﴿٦٩﴾

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اس پانی کو کیا تم ابر سے برساتے ہیں۔ (یا ہم نازل کرتے ہیں)

لَوْ نَشَاءُ جَعَلْنَاهُ أُجَاجًا فَلَوْلَا تَشْكُرُونَ ﴿٧٠﴾ [۵۶:۷۰]

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اگر ہم چاہیں تو اس پانی کو کھارا اور کڑوا کر دیں پھر تم ہماری نعمت

کا کیوں شکر نہیں کرتے ہیں۔

أَفَرَأَيْتُمُ النَّارَ الَّتِي تُورُونَ ﴿٧١﴾

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے کافروں تم آگ سلگاتے ہو سو ہم کو اس کی خبر دیو۔

ءَأَنْتُمْ أَنْشَأْتُمْ شَجَرَتَهَا أَمْ نَحْنُ الْمُنشِئُونَ ﴿٧٢﴾ [۵۶:۷۲]

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: جس جھاڑ سے آگ نکلتی ہے اس جھاڑ کو اے اے کافراں کیا

تم پیدا کئے؟ اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ: اس جنگل میں ایک جھاڑ ہوتا ہے اسے دو ڈالیاں

ہوتی ہے وہ جنگل کے لوگ ایک ڈالی کو نر بولتے ہیں اور دوسری ڈالی کو مادی بولتے ہیں اور وہ

ڈالیاں ایسی ڈالی پر گر کرنے سے آگ نکلتی ہے۔

نَحْنُ جَعَلْنَاهَا تَذَكُّرًا وَرَمْتًا عَالِيًا لِلْمُقْوِينَ ﴿٧٣﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم اس آگ

کو کس واسطے پیدا کئے اور مسافروں کو کتاب فائدہ دیتی ہے۔ فَسَبِّحْ بِاسْمِ رَبِّكَ

الْعَظِيمِ ﴿٧٤﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تم اپنے رب کی تسبیح کرو وہ بڑا رب

ہے۔ **فَلَا أُقْسِمُ بِمَوْجِعِ النُّجُومِ ۷۵** میں ستاروں کی جگہ کی قسم کھاتا ہوں یعنی مغرب کی اور مشرق کی قسم کھاتا ہوں **وَإِنَّهُ لَقَسَمٌ لِّوَتَّعْلَمُونَ عَظِيمٌ ۷۶** إِنَّهُ لَقُرْآنٌ كَرِيمٌ ۷۷ **فِي كِتَابٍ مَّكْنُونٍ ۷۸** لَا يَمَسُّهُ إِلَّا الْمُطَهَّرُونَ ۷۹

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: یعنی ستاروں کی جگہ قرآن ہے اور میں اس واسطے قرآن کی قسم کھایا کہ تم قرآن کو بڑا جانتے ہیں اور میں اس بات کی قسم کھایا ہوں یہ قرآن بہت بزرگ ہے اور تم کو اس قرآن سے نفع ہے اور یہ قرآن کو تم بے وضو ہاتھ مت لگاؤ۔ **تَنْزِيلٌ مِّن رَّبِّ الْعَالَمِينَ ۸۰** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: یہ قرآن رب العالمین کا بھیجا ہوا ہے۔ **أَفِيْهِذَا الْحَدِيثِ أَنْتُمْ مُّذْهِبُونَ ۸۱** اے کافروں تم ایسی قرآن سے انکار کرتے ہو **وَتَجْعَلُونَ رِزْقَكُمْ أَنْتُمْ تُكذِّبُونَ ۸۲** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اور تم اس قرآن کو جھوٹ بولنا اپنی روزی مقرر کئے ہو اور قرآن کو جھوٹ بولنا خدا کے کلام کو جھٹلانا ہے۔ **فَلَوْلَا إِذَا بَلَغَتِ الْحُلُقُومَ ۸۳** وَأَنْتُمْ حِينِيذٍ تَنْظُرُونَ ۸۴ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے کافروں جب تمہاری جان حلق میں آئے گی **وَمَنْ أَقْرَبَ إِلَيْهِ مِنْكُمْ وَلَكِنْ لَا تُبْصِرُونَ ۸۵** تب دیکھیں گے کہ ہم اس مرنے والے کی شہ رگ کے نزدیک ہیں تمہیں بھی (تم سے بھی) زیادہ نزدیک ہیں لیکن تم نہیں دیکھتے ہو۔ **فَلَوْلَا إِنْ كُنْتُمْ غَيْرَ مَدِينِينَ ۸۶** تَرْجِعُونَهَا إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۸۷ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے کافرو! تم قرآن کو جھٹلاتے ہو اس واسطے تم کو نیک جزا نہیں ہے اور جو جان کہ تمہارے حلق میں آتا ہے اگر تم سچ ہیں تو اس جان کو اپنی بدن میں پھراؤ۔ **فَأَمَّا إِنْ كَانَ مِنَ الْمُقَرَّبِينَ ۸۸** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے مسلمانو! اگر تم مرتے

وقت نیک طرح سے مرے تو ہمارے مقرب ہیں 'فَرُوحٌ وَرَيْحَانٌ' وَجَنَّتْ نَعِيمٍ ﴿۸۹﴾  
 تب تم کو راحت ہے، اور نیک روزی ہے، خوشبو ہے اور جنت نعیم ہے۔ وَأَمَّا إِنْ كَانَ مِنْ  
 أَصْحَابِ الْيَمِينِ ﴿۹۰﴾ اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ! اے مسلمانوں! اگر تم سیدھے ہاتھ کی طرف  
 ہیں فَسَلِّمْ لَكَ مِنْ أَصْحَابِ الْيَمِينِ ﴿۹۱﴾ تو تم پر سلام ہے اے سیدھے طرف کے لوگو۔  
 وَأَمَّا إِنْ كَانَ مِنَ الْمُكَذِّبِينَ الضَّالِّينَ ﴿۹۲﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے کافرو! اگر تم  
 ڈاویں (بائیں) ہاتھ کی طرف کے (ہیں اور) قرآن کو جھٹلاتے آرہے ہیں تو فَانزِلْ مِنْ  
 حَمِيمٍ ﴿۹۳﴾ وَتَصْلِيَةً حَجِيمٍ ﴿۹۴﴾ تب تمہاری ضیافت گرم پانی ہے اور دوزخ کی آگ ہے۔  
 إِنَّ هَذَا لَهُوَ حَقُّ الْيَقِينِ ﴿۹۵﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: جو ذکر ہم کئے وہ سب سچ ہے اور یقین  
 ہے۔ فَسَبِّحْ بِاسْمِ رَبِّكَ الْعَظِيمِ ﴿۹۶﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تم  
 میرے نام کی تسبیح کرو کہ میں تمہارا بزرگ ہوں، اور حدیث میں ہے کہ جب یہ آیت نازل  
 ہوئی تب حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ: یہ آیت تسبیح ہر نماز کے رکوع میں پڑھو۔ یعنی  
 سُبْحَانَ رَبِّيَ الْعَظِيمِ پڑھو۔



انباتھا ۱۱ (۶۲) سُورَةُ الْجُمُعَةِ مَدَنِيَّةٌ (۱۱۰) (رُكُوعَاتُهَا ۲)  
 يافتاح بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَبِهٖ نَسْتَعِیْنِ

يُسَبِّحُ لِلّٰهِ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ الْمَلِكُ الْقُدُّوسُ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ﴿۱﴾  
 اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: جو چیز کہ زمین اور آسمان میں ہے سو میری تسبیح کرتی ہے اور میں تمام

عیب سے پاک ہوں اور میں غالب ہوں اور حکم کرنے والا ہوں۔ هُوَ الَّذِي بَعَثَ فِي  
 الْأُمَمِينَ رَسُولًا مِّنْهُمْ يَتْلُوا عَلَيْهِمْ آيَاتِهِ وَيُزَكِّيهِمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ  
 وَالْحِكْمَةَ ۗ وَإِنْ كَانُوا مِنْ قَبْلُ لَفِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ ﴿۲۸﴾ وَأَخْرَيْنَ مِنْهُمْ لَبَأَ  
 يَلْحَقُوا بِهِمْ ۗ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ﴿۲۹﴾ اللہ تعالیٰ ایسا صاحب ہے کہ ایسی اُمیوں میں  
 ایسا رسول پیدا کیا (جو) اُن (میں) سے (ہے) اور وہ رسول محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) ہیں کہ ان  
 پر کتاب نازل ہوئی اور اس کتاب سے لوگوں کو کفر سے پاک کی اور اوّل جب لوگ کچھ نہیں  
 جانتے تھے تب حضرت صلی اللہ علیہ وسلم شرع کی احکام سکھائے اور ان کے بعد ہم ایسے لوگ  
 پیدا کئے کہ وہ لوگ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو نہیں دیکھے تھے لیکن وہ لوگ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو نہ  
 دیکھ کر اور آپ پر ایمان لائے دوسری لوگوں کو ہدایت کئے یہ لوگ ہے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی  
 صفت میں داخل ہیں اور اللہ تعالیٰ غالب ہے اور حکم کرنے والا ہے۔ ذَلِكِ فَضْلُ اللَّهِ

يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ ۗ وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ ﴿۳۰﴾

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: لوگوں کی ہدایت کے واسطے بزرگ کو پیدا کرنا یہ میرا فضل ہے اور  
 میں جسے چاہتا ہوں بزرگی دیتا ہوں لیکن اللہ تعالیٰ کی بزرگی بہت ہے۔ مَثَلُ الَّذِينَ حُمِّلُوا  
 التَّوْرَةَ ثُمَّ لَمْ يَحْمِلُوهَا كَمَثَلِ الْحِمَارِ يَحْمِلُ أَسْفَارًا ۗ بِئْسَ مَثَلُ الْقَوْمِ  
 الَّذِينَ كَذَّبُوا بِآيَاتِ اللَّهِ ۗ وَاللَّهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الظَّالِمِينَ ﴿۵۰﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے  
 کہ: تورات والے یہودیوں کی مثال یوں دیتا ہے کہ مانند گدھے کی ہے کہ (وہ گدھے)  
 کتابوں کا بوجھ اٹھائیں ہیں اور خدا کے حکم کا یوں بوجھ نہیں اٹھائے یعنی عمل نہیں کئے ان کی



مثال گدھے کی ہے اور جو لوگ خدا کی آیتوں کو جھٹلائے انکی مثال بہت بُری اور اللہ تعالیٰ ظالم قوم کو ہدایت نہیں دیتا ہے۔ **قُلْ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ هَادُوا إِنْ زَعَمْتُمْ أَنَّكُمْ أَوْلِيَاءُ لِلَّهِ مِنْ دُونِ النَّاسِ فَتَمَنَّوْا الْمَوْتَ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ** ﴿۶﴾ اس آیت کا شان نزول یہ ہے کہ: جب یہودیوں نے کہا کہ ہم اللہ تعالیٰ کے دوست ہیں اور ہم بہشت میں اول (پہلے) جائیں گے تو یہ بیت نازل ہوئی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم ان یہودیوں سے کہو کہ: اگر تم گمان کرتے ہو کہ تم خدا کے دوستان ہیں اور مسلمانان دوستان نہیں ہیں اور اگر تم سچے ہیں تو موت کی آرزو کرو اور تم مر جاؤ اور خدا کی بخشش میں داخل ہو جاؤ۔ **وَلَا يَتَمَنَّوْنَہٗ أَبَدًا بِمَا قَدَّمْتُمْ أَيْدِيہُمْ ۗ وَاللَّهُ عَلِيمٌ بِالظَّالِمِينَ** ﴿۷﴾ اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: وہ یہودی ہرگز موت نہیں چاہینگے اس واسطے کہ وہ تورات کے حکم کو بدل دیئے ہیں پس اُن کو معلوم ہے یعنی ان کے روبرو ہے اس واسطے ان کے ہاتھوں سے آگے بھیجے ہوئے عذاب کے خوف سے موت نہیں چاہینگے اور اللہ تعالیٰ ظالموں کے احوال سے واقف ہے۔ **قُلْ إِنَّ الْمَوْتَ الَّذِي تَفِرُّونَ مِنْهُ فَإِنَّهُ مُلْقِيكُمْ ثُمَّ تُرَدُّونَ إِلَىٰ عِلْمِ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ فَيُنبِّئُكُمْ بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ** ﴿۸﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم ان یہودیوں سے کہو کہ تم موت سے بھاگتے ہو لیکن موت تم کو نہیں چھوڑے گی تم کو ملنے والی ہے اور اول، آخر اور ظاہر اور باطن کا جانتا ہے اور جو عمل کہ تم کرتے ہو اللہ تعالیٰ اس کی خبر دیتا ہے کہ تم اس کے جزا پائینگے۔ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا نُودِيَ لِلصَّلَاةِ مِنْ يَوْمِ الْجُمُعَةِ فَاسْعَوْا إِلَىٰ ذِكْرِ اللَّهِ وَذَرُوا الْبَيْعَ ۗ ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ إِنْ كُنْتُمْ**

تَعْلَمُونَ ۹) اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے مسلمانو! جب تم کو جمعہ کی نماز کے واسطے پکارینگے تب اللہ کی ذکر کے طرف دوڑو اور تم سوداگری چھوڑ دو سوداگری (نماز سے) بڑی نہیں ہے اور اگر تم جانتے ہو تو اس میں بہت نفع ہے۔ **فَإِذَا قُضِيَتِ الصَّلَاةُ فَانْتَشِرُوا فِي الْأَرْضِ وَابْتَغُوا مِنْ فَضْلِ اللَّهِ وَاذْكُرُوا اللَّهَ كَثِيرًا لَّعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ ۱۰** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے مسلمانو! جب تم جمعہ کی نماز سے فراغت حاصل کر لو (یعنی جب تم جمعہ کی نماز پڑھ لو) تو زمین کے بیچ میں پھیل جاؤ اور اللہ کے فضل کو تلاش کرو اور اللہ تعالیٰ کا بہت ذکر کرو شاید کہ تم بہت خوش ہوں عذاب سے سے چھوٹینگے۔ **وَإِذَا رَأَوْا تِجَارَةً أَوْ لَهْوًا انفَضُوا إِلَيْهَا وَتَرَكُوكَ قَائِمًا ۗ قُلْ مَا عِنْدَ اللَّهِ خَيْرٌ مِنَ اللَّهْوِ وَمِنَ التِّجَارَةِ ۗ وَاللَّهُ خَيْرُ الرَّازِقِينَ ۱۱**

اس آیت کا شان نزول یہ ہے کہ حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خطبہ پڑھنا شروع کئے تھے ایسی میں دحیہ کلبیؓ نامی ایک صحابی تھے کہ وہ شام کے ملک سے کچھ اناج لیکر آئے تب مدینہ میں قحط تھا جب صحابی مدینہ میں داخل ہو کر طبل بچائے تب اصحاب نماز چھوڑ کر ایسا دوڑ کر گئے کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نزدیک بارہ اصحاب کے سوائے کوئی نہ تھا (اس کے) حضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرمائے کہ اگر مسجد کو خالی چھوڑ کر سب جاتے تو ایک آگ تمہارے پیچھے ایسی آتی کہ سب کو جلا دیتی تب اس وقت یہ آیت نازل ہوئی اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جب دنیا کے فائدہ کا سوداگری دیکھنے اور طبل کی آواز سن کر ایسا دوڑ کر گئے کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تم ممبر پر کھڑے تھے کہ سب لوگ نکل گئے اور اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تم ان سے

کہو کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی صحبت اور خطبہ کا سننا اس کھیل سے سوداگری سے بھی بہتر تھا اور اللہ تعالیٰ رزق دینے والا ہے۔



ابَاتَمَّا ۳ (۶۷) سُورَةُ الْمَلِكِ مَكِّيَّةٌ (۷۷) مَوْعَاثَمًا

یافتاح بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَبِهٖ نَسْتَعِیْنِ

تَبْرَكَ الَّذِي بِيَدِهِ الْمُلْكُ وَهُوَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝ الَّذِي خَلَقَ الْمَوْتَ وَالْحَيٰوةَ لِيَبْلُوَكُمْ اَيْكُمْ اَحْسَنُ عَمَلًا ۙ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْغَفُوْرُ ۝ الَّذِي خَلَقَ سَبْعَ سَمَاوٰتٍ طَبَاقًا ۙ مَا تَرٰى فِي خَلْقِ الرَّحْمٰنِ مِنْ تَفَوُّتٍ ۙ فَارْجِعِ الْبَصَرَ ۙ هَلْ تَرٰى مِنْ فُطُوْرٍ ۝ اللّٰهُ تَعَالٰى بزرگ و برتر ہے کہ اس کے ہاتھ میں تمام ملک اور تمام چیزیں ہیں اور وہ ہر چیز پر قدرت رکھتا ہے اور وہ صاحب ہے کہ تمہارے نیک عمل کو آزمانے کے واسطے حیات اور موت کو پیدا کیا کہ تم کیا نیک عمل کرتے ہو اور وہ غالب اور بخشنے والا ہے۔ اور وہ ایسا صاحب ہے کہ آسمان سات طبق پر طبق اور اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تم آسمان پر اُس کی صفات دیکھیں گے تو کچھ بھی تفاوت اور خلل نہیں دیکھیں گے۔ پھر ایک بار دیکھو۔ کیا دیکھتے ہو اس میں کچھ چھید ہے (کیا اس میں کوئی عیب ہے یا کوئی سوراخ ہے)۔

ثُمَّ ارْجِعِ الْبَصَرَ كَرَّتَيْنِ يَنْقَلِبْ اِلَيْكَ الْبَصَرُ خَاسِئًا وَهُوَ حَسِيْرٌ ۝

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: ایک بار میں اس کی صنعتیں (خوبیاں) معلوم ہوں تو پھر دوبارہ دیکھیں گے تو بھی کوئی عیب تم کو نظر نہیں آئیگا بلکہ دیکھو تمہاری نظر تمہاری طرف پھرے حیران

ہو کر۔ اور تفسیر والے لکھتے ہیں: اللہ موت کو بکری کی صورت میں سے اور حیات کو ابلق مادیوں کی صورت سے پیدا کیا، اور بعض تفسیر والے لکھتے ہیں کہ: موت سے مراد دنیا ہے اور حیات سے مراد آخرت ہے پھر ایک تفسیر والے لکھتے ہیں کہ: اول کہ اول آسمان محکم موج کا ہے اور دوسرا آسمان وہ سفید رہرز کا ہے اور تیسرا آسمان لوہے کا ہے اور چوتھا آسمان پتھر کا ہے اور پانچواں آسمان روپے کا ہے اور چھٹا آسمان سونے کا ہے اور ساتواں آسمان یاقوت کا ہے۔

وَلَقَدْ زَيَّنَّا السَّمَاءَ الدُّنْيَا بِمَصَابِيحَ وَجَعَلْنَاهَا رُجُومًا لِلشَّيْطَانِ  
وَاعْتَدْنَا لَهُمُ عَذَابَ السَّعِيرِ ۝۵ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: تحقیق میں اول آسمان کو  
چراغوں سے روشن کیا ہوں یعنی سات ویسے روشن کیا ہوں اور اس ستاروں کے شیطانوں کے  
واسطے دوزخ کا عذاب تیار کیا ہوں اور اس ستاروں سے شیطانوں کو مارنے کے واسطے رُجوم  
مقرر کیا ہوں۔ اور شیطانوں کے واسطے دوزخ کا عذاب تیار کیا ہوں۔

وَاللَّذِينَ كَفَرُوا بِرَبِّهِمْ عَذَابُ جَهَنَّمَ ۖ وَبئْسَ الْمَصِيرُ ۝۶ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے  
کہ: جو لوگ کہ ایمان نہ لاکر کافر ہوئے ان کو جہنم کا سخت عذاب ہے اور جہنم بہت بُری جگہ  
ہے۔ اِذَا الْقُؤُوفُ فِيهَا سَمِعُوا هَآءِذَا سَهِيْقًا وَهِيَ تَفُوْرٌ ۝۷ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: جب  
کافروں کو دوزخ میں ڈالا جائے گا تب دوزخ گدھے پکارے سریکا پکارے گی (گدھے  
پکارے جیسا پکارے گی) اور جیسا دیگ (دلیغ) جوش کرتی ہے ویسا دوزخ جوش کرے گی او  
ر دوزخ ایسا جوش کرے گی کہ تمام دوزخی نیچے اوپر ہونگے۔ تَكَادُ تَمَيِّزُ مِنَ الْغَيْظِ ۖ كُلَّمَا  
اُلْقِيَ فِيهَا فَوْجٌ سَأَلَهُمْ خَزَنَتُهَا اَلَمْ يَأْتِكُمْ نَذِيْرٌ ۝۸ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: وہ



دوزخ غصے سے پھٹنے کے نزدیک ہوگی جب کافروں کو دوزخ میں ڈالیں گے تب دوزخ کے فرشتے دوزخیوں سے پوچھیں گے کہ تم پر ڈرانے والے پیغمبر کیا نہیں آئے تھے۔؟ **قَالُوا بَلَىٰ قَدْ جَاءَنَا نَذِيرٌ ۖ فَكَذَّبْنَا وَقُلْنَا مَا نَزَّلَ اللَّهُ مِنْ شَيْءٍ ۗ إِنْ أَنْتُمْ إِلَّا فِي ضَلَالٍ كَبِيرٍ ۙ** تب وہ کافر کہیں گے کہ تحقیق ہمارے (پاس) پیغمبر آئے تھے پھر وہ کافر فرشتوں سے کہیں گے کہ ہم ان پیغمبروں کو جھٹلائے تھے اور کہے تھے کہ تم کو اللہ تعالیٰ نے نہیں بھیجا ہے اور تم گمراہ ہیں۔ **وَقَالُوا لَوْ كُنَّا نَسْمَعُ أَوْ نَعْقِلُ مَا كُنَّا فِي أَصْحَابِ السَّعِيرِ ۙ** اور پھر وہ کافر فرشتوں سے کہیں گے کہ اگر ہم پیغمبروں کی بات سچ سمجھ کر سنتے تو ہم دوزخ میں کیوں پڑتے۔ **فَاعْتَرَفُوا بِذَنبِهِمْ ۗ فَسُحِقًا لِأَصْحَابِ السَّعِيرِ ۙ** جب کافر اپنے گناہ کا اقرار کریں گے تب ان کا عذر قبول نہیں ہوگا اور خدا کی رحمت سے دور ہو کر دوزخ میں جائیں گے۔

**إِنَّ الَّذِينَ يَخْشَوْنَ رَبَّهُم بِالْغَيْبِ لَهُمْ مَغْفِرَةٌ ۗ وَأَجْرٌ كَبِيرٌ ۙ** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: جو کوئی کہ غیب پر ایمان لا کر اللہ تعالیٰ سے ڈریگا اُسے مغفرت ہے اور بہشت ہے اور بڑا اجر ہے۔ **وَاسِرُّوا قَوْلَكُمْ أَوِ اجْهَرُوا بِهِ ۗ إِنَّهُ عَلِيمٌ بِذَاتِ الصُّدُورِ ۙ**

اس آیت کا شان نزول یہ ہے کہ: قریش کے کافر مغرور ہو کر پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی جناب میں بے ادبیاں کرتے تھے اور انکے بے ادبی اللہ تعالیٰ کی آیتوں سے معلوم ہوئی بہت سے کافر کہے کہ ہم جو بات کرتے ہیں سو اللہ تعالیٰ محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے ظاہر کرتا ہے اور ہم ایسا آہستہ بات کریں تو اللہ تعالیٰ سن کر پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم (پر) ظاہر کرتا ہے تب یہ آیت نازل ہوئی اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے کافر تم آہستہ بات کریں لیکن اللہ تعالیٰ تمہاری دلوں کی

بات جاننے والا ہے۔ **أَلَا يَعْلَمُ مَنْ خَلَقَ ۖ وَهُوَ اللَّطِيفُ الْخَبِيرُ ۗ** (۱۳) اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: جو تم کو پیدا کیا ہے وہ پاک خبردار ہے اور تمہارے دل کی بات جانتا ہے۔ **هُوَ الَّذِي جَعَلَ لَكُمْ الْأَرْضَ ذُلُولًا فَأَمْشُوا فِي مَنَاكِبِهَا وَكُلُوا مِنْ رِزْقِهِ ۖ وَالْيَوْمِ النَّشُورُ ۗ** (۱۵) اللہ تعالیٰ ایسا صاحب ہے کہ تمہارے سیر (یعنی سفر) آسان ہونے کیلئے تمہارے واسطے زمین کو نرم کیا ہے سو تم اس کے راستوں پر چلو اور اُس کا رزق کھاؤ اور آخرت میں اس کے طرف جانا ہے۔ **ءَأَمِنْتُمْ مِّنَ فِي السَّمَاءِ أَنْ يَخْسِفَ بِكُمْ الْأَرْضَ فَإِذَا هِيَ تَمُورُ ۗ** (۱۶) اے کافرو! تم کیا آسمان کے خاوند سے (مالک سے) بے فکر ہو گئے ہو اور اگر وہ خاوند (مالک) حکم کیا تو تم کو زمین نکل جائیگی اور تم زمین کے نیچے جا کر پڑینگے **أَمْ أَمِنْتُمْ مِّنَ فِي السَّمَاءِ أَنْ يُرْسِلَ عَلَيْكُمْ حَاصِبًا ۗ فَسَتَعْلَمُونَ كَيْفَ نَذِيرِ ۗ** (۱۷) پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے کافرو! کیا تم آسمان کے خاوند (مالک) سے بے فکر ہو گئے ہو جیسا کہ لوٹ کی قوم پر پتھر برسایا تم پر بھی پتھر برسایا گا تم میرا انا (بڑھائی) سمجھیں گے لیکن جب تم کو فائدہ نہیں کریگا۔ **وَلَقَدْ كَذَّبَ الَّذِينَ مِن قَبْلِهِمْ فَكَيْفَ كَانَ نَكِيرِ ۗ** (۱۸) اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے کافرو! تمہارے اول کافروں کی عاقبت کیوں ہوئی کیا تم نہیں دیکھے **أَوَلَمْ يَرَوْا إِلَى الطَّيْرِ فَوْقَهُمْ صَفْتٍ وَيَقْبِضْنَ ۗ مَا يُمَسِّكُهُنَّ إِلَّا الرَّحْمَنُ ۗ إِنَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ بَصِيرٌ ۗ** (۱۹) اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: کافرو پرندے جانور صرف باندھ کر آسمان پر کیوں اڑتے ہیں اور اپنے پر کیوں بند کرتے ہیں اور کیوں کھولتے ہیں کیا تم نہیں دیکھے اور اُن کو اللہ تعالیٰ (خدائے رحمن) کے سوائے کوئی بچاتا نہیں ہے اور تحقیق

کہ اللہ تعالیٰ تمام چیز کو جاننے والا ہے۔ اَمَّنْ هَذَا الَّذِي هُوَ جُنْدٌ لَّكُمْ يَنْصُرُكُمْ  
مِّنْ دُونِ الرَّحْمٰنِ ۚ اِنَّ الْكٰفِرُوْنَ اِلَّا فِيْ غُرُوْرٍ ﴿۲۰﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے کافرو!  
جب تم کو میں پکڑونگا تب تم کو سوائے رحمن کے کونسا لشکر ایسا ہے کہ بچاؤ لے گا لیکن وہ کافر اپنے غرور  
سے شیطان کے مکر میں آئے ہیں۔ اَمَّنْ هَذَا الَّذِي يَزُوقُكُمْ اِنْ اَمْسَكَ رِزْقَهُ ۗ بَلْ لَّجُوْا  
فِيْ عُتُوِّ وَّ نِفُوْرٍ ﴿۲۱﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے کافرو! اگر میں تمہارا رزق بند کرونگا تو تم کو  
کون رزق دیگا لیکن کافر جان بوجھ کر حق سے بیزار ہو کر گمراہی میں پڑے ہیں۔

اَمَّنْ يَّمْتَشِيْ مُكِبًّا عَلٰی وَّجْهِهٖ اَهْدٰى اَمَّنْ يَّمْتَشِيْ سَوِيًّا عَلٰی صِرَاطٍ مُّسْتَقِيْمٍ ﴿۲۲﴾  
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: کافروں اور مسلمانوں کی مثال ایسی ہے جیسا کہ کوئی شخص اوندھا  
منہ ڈالے آگے اور پیچھے دیکھے بغیر چلتا ہے اور ایک شخص ایسا سیدھا منہ رکھ کر چو طرف دیکھ کر چلتا  
ہے تو یہ شخص اور وہ شخص کیونکر برابر ہونگے۔ قُلْ هُوَ الَّذِيْ اَنْشَاَكُمْ وَّ جَعَلَ لَكُمْ  
السَّمْعَ وَّ الْاَبْصَارَ وَّ الْاَفْئِدَةَ ۗ قَلِيْلًا مَّا تَشْكُرُوْنَ ﴿۲۳﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد  
صلی اللہ علیہ وسلم تم بندوں سے کہو کہ اللہ تعالیٰ ایسا صاحب ہے تم کو پیدا کر کے کان دیا اور آنکھ  
دیا اور دل دیا لیکن ان چیزوں کا شکر کرنے والے تھوڑے ہیں۔ قُلْ هُوَ الَّذِيْ ذَرَاكُمْ فِي  
الْاَرْضِ وَّ اِلَيْهٖ تُحْشَرُوْنَ ﴿۲۴﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم بندوں سے  
کہو کہ اللہ تعالیٰ ایسا صاحب ہے کہ تم اللہ کی عبادت کرنا کیلئے تم کو پیدا کر کے زمین پر چلاتا ہے  
اور تم کو جگہ دیا اور کام دیا اور تم حشر کی روز اس کے نزدیک جمع ہو کر اپنے عمل کی جزا پانا ہے۔

وَيَقُوْلُوْنَ مَتٰى هٰذَا الْوَعْدٰنِ كُنْتُمْ صٰدِقِيْنَ ﴿۲۵﴾ اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ

: جب وہ کافر پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم سے یا مسلمانوں سے کہیں گے کہ اگر تم سچے ہیں تو حشر کے روز کا وعدہ کیا ہے ہم سے کہو۔ **قُلْ اٰمَنَّا بِاللّٰهِ وَ اِنَّمَا اَنَا نذِيْرٌ مُّبِيْنٌ ﴿۶۷﴾**  
 اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم ان کافروں سے کہو کہ حشر کے روز کا علم اللہ تعالیٰ کے سوا پھر کسی کو نہیں ہے اور میں قیامت کے روز سے ڈرانے والا ہوں۔

**فَلَمَّا رَاَوْهٗ زُلْفَةً سَيِّئَتْ وُجُوْهُ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا وَقِيْلَ لِهٰذَا الَّذِيْ كُنْتُمْ بِهٖ تَدْعُوْنَ ﴿۶۸﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم جب کافر اُس روز کو دیکھیں گے تب اُن کا منہ خراب ہوگا اور اُن کو فرشتے کہیں گے کہ اے کافرو! تم جس روز کو پوچھتے تھے وہ یہی روز ہے۔ **قُلْ اَرَاَيْتُمْ اِنْ اَهْلَكْتَنِیْ اللّٰهُ وَمَنْ مَّعِيَ اَوْ رَحِمَنَا ۗ فَمَنْ یُّجِیْرُ الْکٰفِرِيْنَ مِنْ عَذَابِ الْیَمِّ ۗ ﴿۶۸﴾** اس آیت کا شان نزول یہ ہے کہ: کافر پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم اور اُن کے اصحابؓ مرجانا اور ہلاک ہو جانا چاہتے تھے تب یہ آیت نازل ہوئی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم ان کافروں سے کہو کہ اللہ تعالیٰ مجھ کو اور میرے اصحابؓ کو ہلاک کریگا یا ہم پر رحم کرے گا تم کو کیا خبر ہے اور جب تم پر اللہ تعالیٰ کا عذاب آئیگا میں بھی تم کو نہیں چھوڑونگا اور میرے مرنے سے تم کو کچھ فائدہ بھی نہیں ہے اور میرے جینے سے تم کو کچھ نقصان بھی نہیں ہے پھر تم میرے مرنے کی خوشی کیونکر کرتے ہو۔ **قُلْ هُوَ الرَّحْمٰنُ اَمِّنًا ۗ بِهٖ وَعَلَيْهٖ تَوَكَّلْنَا ۗ فَسْتَعْلَمُوْنَ مَنْ هُوَ فِیْ ضَلٰلٍ مُّبِيْنٍ ﴿۶۹﴾** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم ان کافروں سے کہو کہ ہم اللہ تعالیٰ پر ایمان لائے اور اس پر توکل کئے اور تم جلد معلوم کریں گے کہ ہم گمراہ ہیں یا تم گمراہ ہیں۔ **قُلْ اَرَاَيْتُمْ اِنْ اَصْبَحَ مَا وُكُمُ غَوْرًا**



فَمَنْ يَأْتِكُمْ بِمَاءٍ مَّعِينٍ ﴿۳﴾ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تم کافروں سے کہو کہ اگر تمہارا ہاتھ زمزم کے پانی کو نہ پہنچے تو تم کو پانی کون دینے والا ہے اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ: جب یہ آیت تمام ہوئی تب پڑھنے والا ”اللہ ربنا ورب العالمین“ پڑھے (اس کے) بعد ایک بزرگ شخص یہ آیت پڑھ کر ”اللہ ربنا ورب العالمین“ پڑھنے سے ایک کافر نے کہا کہ ابر پانی دیگا بلکہ ہم کو پانی دکھائی دیتا ہے ہم زمین کھود کر پانی لینگے تب وہ کافر اس وقت اندھا ہوا۔



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ (۳) سُورَةُ الْمُرْمِلِ مَكِّيَّةٌ (۳) وَإِنَّمَا ۲۰

یافتاح

يَأْتِيهَا الْمُرْمِلُ ۱ قَمِ اللَّيْلُ إِلَّا قَلِيلًا ۲ نِصْفَةٌ أَوْ اِنْقُصَ مِنْهُ قَلِيلًا ۳  
 أَوْ زِدْ عَلَيْهِ وَرَتِّلِ الْقُرْآنَ تَرْتِيلًا ۴ اس آیت کا شان نزول یہ ہے کہ: پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو نبوت ہونے کے بعد اول نماز کے وقت کبیل اوڑھتے تھے اور نبی خدیجہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ وہ کبیل چودھا (۱۲) گز کی تھی۔ اس میں آدھا آپ اوڑھتے تھے اور آدھی کبیل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم اوڑھ کر نماز پڑھتے تھے تب اللہ تعالیٰ یہ آیت نازل کیا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے خطاب کیا ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے کبیل اوڑھنے والے یا اے نبوت کا بوجھ اٹھانے والے جب تھوڑی رات رہے پھر (تب) تم نماز کو اٹھو۔ پھر حکم ہوا کہ

آدھے رات رہے تب تم نماز کو اٹھو اور اگر تھوڑا کم زیادہ ہو جائے تو بھی مضائقہ نہیں ہے اور تم قرآن کے حرفوں کو خوب ادا کر کے خوب آہستہ پڑھو۔ **إِنَّا سَنُلْقِي عَلَيْكَ قَوْلًا ثَقِيلًا ۵** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم میں تم پر بہت بھاری وحی (کی) بات نازل کیا ہوں اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ: ”ثَقِيلًا“ کی معنی یہ ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی باتیں بھاری ہیں اور ”ثَقِيلًا“ کے دوسرے معنی یہ ہیں کہ: ”ثَقِيلًا“ ثواب اتنا بھاری ہوگا کہ میزان کا ایک طرف کا پھڑلا بھاری ہوگا اور عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ جب تھنڈ کے دنوں میں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی آتی تو حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو گرمی ہوتی کہ پسینہ آتا اور جب اونٹ پر سوار ہوئے پھر وحی آتی تب اونٹ بیٹھ جاتا تھا۔ **إِنَّ نَاشِئَةَ اللَّيْلِ هِيَ أَشَدُّ وَطْأً ۖ وَأَقْوَمُ قِيْلًا ۖ ۶** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: رات کا اٹھنا تحقیق بڑا کام ہے اور رات کی ساعت سخت ہے واسطے محنت کے اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ نیند کو توڑ کر اٹھنا بڑا کام ہے اور دوسرے معنی یہ ہے کہ رات کا وقت بڑی فراغت کا ہے اور پڑھے جاتا ہے۔ **إِنَّ لَكَ فِي النَّهَارِ سَبْحًا طَوِيلًا ۗ ۷** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم! تم کو دن کے وقت آنا جانا بہت سہل ہے، بہت شغل بھی، اور خلق کی ملاقات ہے اور رسالت بھی ادا کرنا ہے اور تم کو رات کی وقت فراغت ہے اور تہجد کی نماز پڑھنا بہتر ہے۔ **وَادْكُرِ اسْمَ رَبِّكَ وَتَبَتَّلْ إِلَيْهِ تَبْتِيلًا ۗ ۸** اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم رات کے وقت تم اپنے پروردگار کو یاد کرو اور خلق کا شغل موقوف کرو اور رات کے وقت تمام شغل سے اپنے دل کو بالکل باز رکھو۔ **رَبُّ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ فَاتَّخِذْهُ وَكِيلًا ۙ ۹** اللہ تعالیٰ فرماتا

ہے کہ: مشرق کا اور مغرب کا صاحب ہے • یعنی پروردگار ہے اور تم تمام کام اسے سونپو۔  
**وَاصْبِرْ عَلَىٰ مَا يَقُولُونَ وَاهْجُرْهُمْ هَجْرًا جَمِيلًا ۱۰** اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے  
 محمد صلی اللہ علیہ وسلم کافر جو کچھ کہے تم سے کہتے ہیں تم ان کی بات پر صبر کرو اور تم کافروں سے دور  
 رہو تمہارے حق میں بھلا ہے، اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ: دور رہنے کی معنی یہ کہ کافروں سے  
 بدی کا بدلہ مت لو اور نصیحت کرنا مت چھوڑو اور جب جنگ کا حکم آیا تب اس آیت کا حکم منسوخ  
 ہوا۔ **وَذَرْنِي وَالْمُكَذِّبِينَ أُولِي النَّعْمَةِ وَمَهِّلْهُمْ قَلِيلًا ۱۱** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ:  
 اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تم کافروں کا بدلہ مجھ پر چھوڑ دو وہ تو نگر ہیں اور میں ان سے بدلہ لوں گا اور تم  
 ان کو مہلت دو کہ وہ مہلت تھوڑی ہے، اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ: تھوڑی کے یہ معنی ہے کہ  
 جب اوپر کی آیت نازل ہوئی تھوڑے روز کے بعد جنگ کا حکم بھی نازل ہوا۔ **إِنَّ لَدَيْنَا  
 أَنْكَالًا وَجَحِيمًا ۱۲** اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم دنیا میں کافروں کی ہلاکت اور عذاب ہم کے منظور  
 ہے اور حشر میں دوزخ کا عذاب منظور ہے **وَطَعَامًا ذَا غُصَّةٍ وَعَذَابًا أَلِيمًا ۱۳** اللہ تعالیٰ  
 فرماتا ہے کہ: اور ان کافروں کے تئیں دوزخ میں ایسا رزق دیں گے کہ وہ نہ کھا سکیں گے  
 'گلا پکڑ لے گا' اور انکو سخت عذاب ہے اور اس عذاب کی کیفیت ہمارے سوائے ان کافروں کو  
 معلوم نہیں اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ: جب یہ آیت نازل ہوئی تب پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم بے  
 ہوش ہو کر اور گر کر کہے کہ: اللہ تعالیٰ کا عذاب کا یہ وعدہ بیشک ہے سچ ہوگا۔ **يَوْمَ تَرُجُفُ  
 الْأَرْضُ وَالْجِبَالُ وَكَانَتِ الْجِبَالُ كَغُيْبٍ مَّهِيلًا ۱۴** اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ حشر کا  
 روز ایسا ہوگا کہ زمین اور پہاڑاں اڑیں گے اور اس دن ڈر سے چور چور ہو جائیں گے۔ **إِنَّا أَرْسَلْنَا**

إِلَيْكُمْ رَسُولًا شَاهِدًا عَلَيْكُمْ كَمَا أَرْسَلْنَا إِلَىٰ فِرْعَوْنَ رَسُولًا ۝٥

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے مکہ کے کافروں میں تم پر رسول بھیجا ہوں کس واسطے کہ تم ایمان لائے یا نہیں لائے ہو حشر کے روز شاہد (شہادت) دینگے جیسا کہ فرعون پر ہم رسول بھیجے تھے یعنی

موسیٰ علیہ السلام کو بھیجے تھے۔ فَعَصَىٰ فِرْعَوْنُ الرَّسُولَ فَأَخَذْنَاهُ أَخْذًا وَبِيلاً ۝٦

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: فرعون (نے) موسیٰ علیہ السلام پر ایمان نہیں لایا (اُن کی نافرمانی کی) اس واسطے ہم فرعون کو غارت کئے اور اے مکہ کے کافروں تم خدا کے عذاب سے ڈرو۔ فَكَيْفَ

تَتَّقُونَ إِن كَفَرْتُمْ يَوْمًا يَجْعَلُ الْوِلْدَانَ شِيبًا ۝٧ السَّبَاءُ مُنْقَطِرٌ بِهِ ۝٨ كَانَ

وَعْدُهُ مَفْعُولًا ۝٩ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: اے مکہ کے کافروں قیامت کا روز ایسا ہے کہ بچے خوف سے بوڑھے ہو گئے اور آسماناں ہیبت سے ترخ جائیں گے اُسی روز اللہ تعالیٰ کا وعدہ

ظاہر ہوگا تب اس روز تم اپنی تئیں کیوں کر چائینگے۔ إِنَّ هَذِهِ تَذْكَرَةٌ ۝ فَمَنْ شَاءَ اتَّخَذْ

إِلَىٰ رَبِّهِ سَبِيلًا ۝١٠ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ: جو کوئی میری راہ اختیار کرے گا یہ آیتیں اُسے نصیحت

ہیں۔ إِنَّ رَبَّكَ يَعْلَمُ أَنَّكَ تَقُومُ أَدْنَىٰ مِنْ ثُلُثِي اللَّيْلِ وَنِصْفَهُ وَثُلُثَهُ وَطَآئِفَةٌ

مِّنَ الَّذِينَ مَعَكَ ۝ وَاللَّهُ يُقَدِّرُ اللَّيْلَ وَالنَّهَارَ ۝ عَلِمَ أَن لَّنْ نُحْصِيَ فَتَابَ

عَلَيْكُمْ فَاقْرَأْهُ وَمَا تيسَّرَ مِنَ الْقُرْآنِ ۝ عَلِمَ أَن سَيَكُونُ مِنْكُمْ مَّرْضَىٰ ۝

وَآخَرُونَ يَضْرِبُونَ فِي الْأَرْضِ يَبْتَغُونَ مِنْ فَضْلِ اللَّهِ ۝ وَآخَرُونَ يُقَاتِلُونَ فِي

سَبِيلِ اللَّهِ ۝ فَاقْرَأْهُ وَمَا تيسَّرَ مِنْهُ ۝ وَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ

وَاقْرَأُوا اللَّهَ قَرَضًا حَسَنًا ۝ وَمَا تَقَدَّمُوا لِأَنْفُسِكُمْ مِنْ خَيْرٍ تَجِدُوهُ عِنْدَ



اللَّهُ هُوَ خَيْرٌ وَأَعْظَمَ أَجْرًا ۖ وَاسْتَغْفِرُوا لِلَّهِ ۖ إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ ﴿۲۰﴾ اس آیت کا شان نزول یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اول فرمایا ہے کہ آدھی رات کو یا تین پہر رات کو آدمی اٹھ کر اللہ تعالیٰ کو یاد کرے تب پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم اور اصحاب اللہ کے خوف سے دو پہر رات کا شمار نہیں ہوتا (یعنی دو تہائی رات کا اندازہ نہیں ہوتا) ہے سمجھ کر اور خدا کا حکم چوک جانے کے خوف سے تمام رات عبادت کرتے تھے اور اس تمام رات کی عبادت سے تمام لوگ کاہلی کا شکار ہونے لگے۔ اُس وقت کافروں نے کہا کہ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم سے کیا تقصیر ہوئی ہے کہ اللہ تعالیٰ ایسی محنت کرنے کیلئے فرماتا ہے۔ ایک سال کے بعد اللہ تعالیٰ محنت کی آیت کے معنی کا حکم نازل کیا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تم اور تمہارے اصحاب آدھی رات کو یا کم زیادہ اس سے اٹھ کر عبادت کرے جو اللہ تعالیٰ کو معلوم ہے اور جو تم اٹھتے ہو تو ٹھوڑا دو تہائی رات سے اور آدھی اور تہائی (رات کے تیسرے حصہ) سے اور وہ لوگ جو تمہارے ساتھ ہیں، اور اللہ تعالیٰ رات اور دن کو پیدا کیا ہے سو اس کی مقدار وہی جانتا ہے اور تحقیق تم رات کی مقدار جانیں گے لیکن میں تمہاری یہ تقصیر معاف کیا اور جتنا تم سے ہو سکے وہ اتنا رات کی نماز پڑھے اور پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اتنی محنت سے تحقیق تم بیمار ہو جاؤ گے اسلئے اللہ تعالیٰ نے تخفیف کیا (کم کیا) وہ بعض لوگ تمہارے میں سفر کریں گے اور جہاد کو جائیں گے ان سے تمام رات کی نماز نہیں ہو سکے گی سو اس واسطے تم کو معاف کیا اور جتنا تم سے ہو سکے اتنی نماز پڑھو اور فرض نماز قائم رکھو اور زکات دو اور اللہ تعالیٰ کو فرض حسنہ دو یعنی خدا کے راہ میں خیرات کرو اس کا ثواب بڑا ہے اور جو نیکی کہ تم مرنے کے اول (یعنی مرنے سے پہلے کرو گے اس کی جزا خدا

کے (پاس) بہت پائین گئے اور تم اللہ تعالیٰ سے بخشش چاہو اللہ تعالیٰ بخشنے والا ہے۔ اور تفسیر والے لکھتے ہیں کہ: فرض نماز میں اپنے سے جتنا قرآن ہو سکے اتنا قرآن پڑھو اسکا (پڑھنا) فرض ہے اور نماز کے واسطے قرآن پڑھنا مستحب ہے اور اس کا ثواب بھی بڑا ہے اور قرآن پڑھنے کی مقدار میں اختلاف ہے۔ بعض لکھتے ہیں کہ: قرآن کی تین آیات سے کم نہ پڑھیں اور بعض لکھتے ہیں کہ سو آیات سے کم نہ پڑھنا اور بعض لکھتے ہیں کہ دو سو آیات سے کم نہ پڑھنا اور بعض لکھتے ہیں اور پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث میں آیا ہے کہ ایک رات میں قرآن ختم نہ کریں بلکہ دن رات میں پچاس آیتیں پڑھیں۔

## تمت



